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1 BETRIEBSVORBEREITUNG

UND BEDIENUNG

1. EINLEITUNG

Der BASIC-programmierbare Computer PC-1212 ist ein leistungsféhiger wissenschaftlicher Rechner
modernster Konzeption, Durch integrierte Elektronik konntedie Kapazitdt eines grofen Tischgerétes
im Taschenformat untergebracht werden. Fiir die groBe und kontrastreiche Darstellung von Zahlen
und Zeichen sorgt eine 24-stellige Flissigkristallanzeige, Erstmalig konntebei einem Taschenrechner
die héhere Programmiersprache BASIC verwendet werden, eine Sprache, die eine &uRerst einfache
Programmierung komplexer Probleme ermdglicht.

Allerdings muft man sich erst von einem gewdhntichen Taschenrechner auf den Computer umstellen,
So findet man die gewohnten mathematischen Funktionen nicht vielen Tasten mit Doppel- und
Breifachfunktionen zugeordnet, sondern man schreibt sie einfach mit der Zeichentastatur, die von
der Schreibmaschine bekannt ist. Statt der Sinustaste driickt man also die Folge 5 | N. Weiter sind
ginige Zeichen unterschiedlich: Der Multiplikationshefehl lautet % anstelle von x, der Divisions-
befehl / anstelle von + und die allgemeine Exponentialfunktion verwendet das Zeichen /\ anstelle
der Taste »*. Der groBte Unterschied liegt beim Gebrauch des Gleichheitszeichens. Mit = wird
hicht wie beim Taschenrechner der Befehl zum Berechnen eines Ausdrucks gegeben — daflr hat der
Comnputer die Taste ENTER — sondern die Zuordnung einer GriRe zu einer Variablen ausgedriickt.
Den formalmathematisch unlogischen BASIC-Satz A = A+ 1 muR man daher wie folgt lesen: Der
Variablen A wird der Zahlenwert A + 1 zugeordnet; hatte A ursprilnglich den Wert 6 wird mit
demn BASIC-Satz der Wert 7 zugeordnet. An diese Besonderheiten gewdhnt man sich aber sehr
schnell, vorallem da versucht worde, die BASIC-Sprache mit maglichst wenig fremdartigen Fachaus-
driicken einzuflihren.

Damit Sie alle Moglichkeiten dieses vielseitigen BASIC-Computers kennenlernen, haben wir die mit
vielen Beisplelen und Rechentips versehene Bedienungsanleitung zusammengestellt. Lesen Sie bitte
die folgenden Seiten! Der Zeitaufwand dafiir bringt Ihnen beim Gebrauch des Rechners wiederum
viel Zeitersparnis.

2. BETRIEBSHINWEISE

(1) Die Flissigkristall-Anzeige dieses Rechners ist in Spezialglas eingebettet und kann daher bei
Gewalteinwirkung zerbrechen. Bitte behandeln Sie deshalb den Rechner mit Sorgfalt. Stecken
Sie das Gerat nicht in die Hosentasche, es kann beim Sitzen beschidigt werden, Beim Transport
immer die schiitzende Hille verwenden.

{2) Schiitzen Sie den Rechner vor Staub, Feuchte und allzugroBen Temperaturschwankungen.

{3) Zur Reinigung dient ein weiches, trockenes Tuch, Keine Reinigungs- oder Losungsmittel
verwenden,

{4} Wechseln Sie erschpfte Batterien bitte sofort aus. Leere Batterien kdnnen undicht werden und
das Gerit zerstoren. Werfen Sie die alten Batterien auf keinen Fal! ins Feuer; die Spreng-
wirkung ist verheerend.

{5) Auch bei sehr langem Nichtgebrauch sollten die Batterien auBerhalb des Rechners aufbewahrt
werden.

(6} Um statische Aufladung zu vermeiden, beriihrt man vor dem Offnen des Gerats einen geerdaten

Kérper, etwa eine Wasserleitung.

{7} Wartungssarbeiten sollte allein die autorisierte Kundendienststelle durchflhren.

(8} Dem Rechner ist ein selbstklebendes Namensschildchen beigepackt, das man an der Rickseite
des Rechners befestigen kann.



3, 'STROMVERSORGUNG ~ .
ABSCHALTAUTOMATIK: Vier kleine Knepfzellen reichen als Stromquelle fiir etwa 300 Stunden.
Um diese hohe Lebensdauer voll auszuniitzen, ist eine Abschaltautornatik eingebaut, die den
Rechner nach & bis 8 Minuten ausschaltet, sobald nicht mehr gerechnet wird. Da der Rechner
Permanentspeicher besitzt, werden durch die Abschattung weder Daten noch Programme- galoscht.
Sie stehen beim Einschalten sofort wieder zur Verfligung.

BATTERIEZUSTANDSANZEIGE: Rechts oben in der Anzeige befindet su::h eln klemer Kontroll-
punkt, die Battenezustandsanzmge Wenn dieser Punkt nicht mehr zu sehen ist; miiseen dis Batterien
gEWEChSEITIWEl'dED‘ Foonte et et oy fw 3000 3T whunaund o SO T HAL T e}
BATTERIETYPE: : |hi, Rechner, a;beltet, mlt \uen,Quecksﬂberbattenen Typ MR44-{1,35V}, oder, -
;glei‘chWertigen’. By ; s nn

3) Sorgen Sie durch Beruhren eines geerdeten Korpers. etwa eginer, Wasserleltung, for, den’ AbeuE
v eventueiler statischer. Aufladungen. .Die Hande sollten trocken und méglichst schweilifrei sein:
(4)- Hebéii Sié dén- Riickdeckel an.der: ScHraubense:te etwas ar. Er IaBt sich nun; leicht nach vorne
‘wegichieben.:' »: i o, TR I T P : [ R
{6} Reinigen Sie. dle Oberflache der neuen: Quecksnberbatterlen mrt eineém trockenen Tuch.
{6} Tauscéhen Siealle:vier Batterien:gegen netie aus.{Abbi 2);.,
(7) ‘Steckerr Sie:die Klauen des Rlickdeckels.in-dié Schiitze am Rechner -Anschlieflend driicken Sie
:: den; Rlckdeckel. 1éicht zu und. bafestigen; |hnm!t den ivier: Schrauben {{Abb. 3) R T
: Ziehen:Sie diese-Schrauben dabeiifestan,  =j. 23 L
(B)‘ :Durch ‘dig" Uniterbrechung- der.Stromver.surgung werden.’ Daten\ Programme und Steuerhafehle
- geldscht:” Um.den’Rechner wiedér betriehsbiéreit’zu machen;: driiékt; mian- im -AnschliR an den
- Batterfewechsel mit. einer Kugelschreiberspitze ‘den” Sthalter mit: der:Aufschiift “ALL. RESET?
in der Riickwand {Abb. 4). Bereits geringer Druck geniigt. Bitte verwenden Sie keinen Bleistift
oderandere Gegenstande deren Spuzen abbiechen konnen, - Der Rechner ist nun betnehsberelt
HEVEE HE R B ! : - .

Schrauben Rl oo
“kurz)

P i D

Ben einem Battenewachsel beachten S:e unbelngt folgende Hmwelse IR
s @ Wechseln Sie;alle 4 Batterienigleichzeitigaus.. . . ., . ore0d - ;
® Ersetzen Sie nur ungebrauchte Batterien. L
“ails @ :Benutzen SieKeine unterschiedlichen Batterie typen gleichzeitig. . .+ . -
® Der Computer arbeitet nicht mitder Silberoxid oder Alkalnmanganbattene Dsese Battenen
sind dhnlichiden: Eluecksﬂberbattene Verwechseln Sie digse rucht mltemander u :

“ALL RESET" 6

Abb. 4



4. EINSCHALTEN DES RECHNERS

Die Einschalttaste links oben im Bedienungsfeld wird kurz gedrickt. |n der Anzeige
erscheinen falgende Symbole:

{1) DasSymbol * zeigt an, daR der Rechner filr die Aufnahme neuer Informationen bereit ist.

{2} DEG, RAD oder GRAD gibt die Einheit an, in der Winkel vom Rechner verarbeitet werden.

{3] DEF, RUN, PRO oder RESERVE zeigen die gewahlte Betriebsart an.

{4} Ein Punkt informiert den Benutzer, daB die Batterie eine ausreichend hohe Spannung liefert.

Winkelsinheit Betrigbsart

DEG RUN «—}— Batteriezustand

L Betriebshereitschaft

Dank Permanentspeicher zeigt der Rechner jeweils die gleichen Symbole, die vor dem manuellen
oder automatischen Ausschalten in der Anzeige standen. Nach einem Batteriewechsel wihlt der
Computer die Winkeleinheit DEG und die Betrisbsart RUN.

Etwa 7 Minuten nach der letzten Bedienung einer Taste schaltet der Rechner automatisch aus.
Trotzdem sollte tman zur Erhdhung der Lebensdauer der Batterien den Rechner sofort nach
Gebrauch mit der Taste lirnks oben in der Angzeige ausschalten. Alle gespeicherten Programme
bleiben auch nach dem Ausschaiten erhalten.

5. WAHL DER BETRIEBSART

Die Wahl der Betriebsart erfolgt mit der Taste rechts oben im Bedienungsfeld. Jeder Druck
auf schaltet aut die nachste Betriebsart um, von DEF Gber RUN und PRO auf RESERVE und
wieder zuriick auf DEF u.s.w.

Folgende Betriebsarten sind vorgesehen:

{1} DEF Definable mode
In der Betriebsart DEF wearden die mit den Namen A" bis SPC" versehenen
Programme aufgerufen und ausgefilhrt. Die erlaubten Namen sind am Compurter
als "RESERVABLE KEYS" bezeichnet.

{2) RUN Run mode
Berechnung von mathematischen Ausdriicken und Auswertung der Programme.
{3) PRO Program mode

Die Betriebsart PRO dient der Eingabe von BASIC-Programmen,

{4} RESERVE Reserve program mode
In der Betriehsart RESERVE kénnen den am Rechner als “RESERVABLE
KEYS” bezeichneten Tasten Befehle oder kleine Programme zugeordnet werden.



6. DIE BEDIENUNGSELEMENTE

aaaad b onb nhibian s v s anmnaind gy ek
Anzeige

ERRISHEN ]

AUS-Taste
™ Tasten mit Tasten fir die
‘Sonderfunktlonéu‘-l vt aflasil s o ic@rundrachenarten
ITER: Teiste’zur E]ngabé

1R E NS Taste o 1

Laloy ! i i v Vo g

Das; Bedmngngsfeld besteht U, 5? Druckpur;kttasten, ,d|e ubersrchtllch in,. clrel Blocke geg!sedert
sind. e e e b e e T
Bei einfachem Tastendruck gelten die auf den Tasten stehenden Bezeichnungen. Die dber den
Tasten stehenden Funktionen ruft man durch varherigen Druck auf. dlel DoppelfuTlgtionstastq [SHew]
ab. Wurde E¥5 gedriickt, so erscheint zur Kontrolle in der Anzelge der Schntzung Noch-
rrialiges :Bedienien’ dér Taste /B 18seht den Doppelfuriktiorisbefehtl It Text wird:die tafsachlrch
abygertfene’ Fiinktion gadritcki. ' Bedient nfan: stwa die Tasten B el E.Ei 50 wwd ‘die Fuinktion
7 abgerufen und man schreibt daher @e (2 . o )

Zur Grundausstattung des Computers gehdren zwel Abdeckschablinen. :'A’Li-f:'ih]né'ﬁdii'annen die déh
“HESEHVABLE KEYS" zugeordneten Befehfe (Belsplel 1) oder':Programmw (Be|sprel 2) ‘hotiert

s hn oy A e gy ol :JHJ:. .

Belsplel 10

SIN cos TAN  ASN ACS

LEAR TN

RUN  NEW MEM INPUT PRINT A%A  BeE

T v

e iE ! S g - B
Beispiel 2: . . AL ATV g e RO il i |
SIMPEON- MITTEL- KOOADINATEN
AEGEL WERAT UMWANOLL

L1l o e e |
o s s Y o O
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1. DIE PUNKTMATRIXANZEIGE

Der PC-1212 besitzt eine 24-steliige alphanumerische Flissigkristall-Anzeige, Die Buchstaben
und Zahlen werden in einer 5 x 7-Punktmatrix dargestellt. Nach jedem Tastendruck erscheint
das zugehirige Symbol. Geschrieben wird von links nach rechts. Programme und mathematische
Ausdriicke kénnen also im Klartext gelesen, Uiberprift und korrigiert werden. Eine Marke, der
Cursor {Laufer}, zeigt die Stelle, auf welche die nichste Information geschrieben wird. Ber Cursor
steht normalerweise auf der ersten freien Stelle rechts neben dem Ausdruck und wird durch einen
kurzen waagrechten Strieh dargestellt. Wird der Cursor Jedoch mit Hilfe der Taste (=] oder
Riickruf der Anzeige auf ein Zeichen geriickt, so erkennt man seine Position am Blinken dieser
Stelle. Es erscheinen abwechselnd das markierte Zeichen und alle 35 Punkte der Matrix. Da das
Eingaberegister BO Zeichen speichern kann, die Anzeige jedoch nur 24 Stellen besitzt, verwendet der
Rechner fir langere Ausdriicke das Rollschreibverfahren: Neu eingegebene Zeichen werden rechts
angefigt und die iibrige Anzeige nach links verschoben, sodal die linken Zeichen verschwinden,
Mochte man den nicht sichtbaren Teil der Eingabe in die Anzeige zuriickholen, bedient man die
Taste [=0 . Ein kurzer Druck verschiebt die Anzeige um ginen Schritt; hdlt man die Taste fest, so
wird die Anzeige schnell nach rechts gerollt. Versueht man mehr als 80 Schritte einzulesen, werden
diese vom Rechner nicht mehr angenommen. Jedes zuséatzliche Symbol Uberschreibt das vorherge-
hende. Als Warnsignal blinkt der Cursor auf dem letzten Zeichen.

Die untenstehenden Abbildungen zeigen einige Beispiele fiir die Darstellung mathernatischer

Ausdriicke und von Programmen.

{1) Anzeige beim Einlesen sines Ausdrucks
{1.1) Betriebsart RUN

NEG RUN .
ok .
t Cursor
(1.2) Betriebsart RESERVE
RAD RESERVE -

Cursor

{2) Anzeige nach dem Riickruf einer Information
(2.1} Betriebsart RUN

DEG RUN

]EIH‘EH$5@+1?HfT+$UE

T—(Z‘.ur'a'v::r blinkt

(2.2) Betriebsart PRO
Die Zah! vor dem Programm ist die Zeilennummer

PRO

-

R .
as D=l AR+ EERY

[ Zeilennummer




Zahlenwerte werden rechtsbundlg geschneben

{3.1)

Festkommaformat

RUN .. . . e

) { R -
o R LB B s n= owEie oa L
(S N T ity . ! Ty
- o Fehlercode
{4.2} PrOQrammfehler S e R T TR
Co4 T Die Zeilehnummer: gibt @n, if welcher Programimzeile der Rechner emen Fehler entdeckt
hat. RELE e
DEG Ru’u'”:"'- e e ARSI
.:: ¥ n =z n n 3 a % 7 =z an ::"-: "

L ) L Fghlércode

Zeilennuimmer

2. SYMBOLE IN DER ANZEIGE

Uber der Matrix -Schrift erschemen je nach Betriebszustand Symbcle die zusatzluche Informationen
tber Eingabe und Rechenablauf bieten,

Das Symbol SHFT erschaint, nachdem die Duppelfuﬁktionsféste gédrﬁckt wurde.

SHFT

DEG Winkel werden in der Einheit Grad verarbeitet

RAD Winkel werden in der Einheit Radiant:verarbeitat, -

GRAD Winkel werden in der Einheit Gon verarbeitet. S

DEF Betriebsart DEF.

RUN Betriebsart RUN:

PRO Betriehsart PRO.

RESERVE Betriebsart RESERVE.

. Batteriezustandsanzeige. Wenn der Punkt. nicht mehr. i ;éh_‘g:h rst -'I‘:frte~=m‘;-,'n die

Batterien austauschen,

Um den Benutzer belm E|nt|ppen dif Belsplele auf den jEWEIIS eiﬁ‘zustellenden Status des Rechners
hinzuweisen, werden ‘die in der Anzeige stehenden Svmbole in‘der érstem ‘Zeile dér Spalte “Eingabe’”
aufgefiihrt. “RUN" “DEG” bedeuten also *“'Betricbsart RUN, Wlnkelemhelt DEG {Grad)"”.
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11 ZAHLENEINGABE

1. ZAHLENBEREICH

Der Rechner arbeitet mit Zahien, deren Betrag von O bis 10'°® rgicht. Ist der Betrag des Ergebnisses
einer Rechnung groBer 9,999999999 x 10%?, so meldet der Rechner diese Bereichsiberschreitung
mit dem Fehlercode 1. Zahlen, deren Betrag kleiner 107%° ist, werden als Null behandelt.

—5.9999899069 X 10° 9.99999999?%0‘”

—‘I><|1[]’“t|] 1X?D .

— o — 400
Eehler- Normaler )I Anzei- | Nermaler Fehler-
meldung (== Ill?;r:enbe- CAZ gevan 0 < f!;;:\enbe- I meldung

2. EINGABE

Eine Zaht mit maximal zehn Ziffern wird einschlieRlich des Dezimalpunktes so eingetastet, wie man
sie schreibt. Tastet man mehr als zehn Zifiern ein, so werden die Oberzéhligen zwar angezeigt, beim
Rechnen wird jedoch nur ikr Stellenwert beachtet. Der Rechner wahlt also immer die richtige
Zehnerpotenz. Eing Null vor dem Komma darf weggelassen werden. Wiinscht man einen negativen
Zahlenwert, so driickt man vor der Eingabe von Ziffern die Taste (=1 . Das Vorzeichen erscheint
links von der Zahl.

Méchte man Zahlen im wissenschaftlichen Format A x 108 einlesen, driickt man nach dem Ein-
tasten der maximal 2ehnstelligen Mantisse A die Taste und gibt dann den maximal zwei-
stelligen Exponenten B mit Vorzeichen ein. Tastet man mehr als zwei Exponentenziffern ein,
werden beim Bechnen lediglich die beiden letzten beachtet.

Beispiele:
Zahl Eingabe
—12.345 = O @ 21 33 &3 58]
8.7 x 10° ] =] [
-9.12 % 107% = O 0 = & E=E M

Eingetastete Zahl vom Rechner angenommene Zahl

1234567898765
9.87654321234
0.0000000002345678
0.00001234567 24
3 123

4 =1 3210

1.234567898 x 10"
0.876543212
2.345678 x 1071°
1.234567 x 10
3x10%

4x10 "

3. ANZEIGEFORMAT

Zahlen kénnen im Festkommaformat oder im wissenschaftlichen Format angezeigt werden. Im
Programmbetrieb wird das Format einschlieBlich der Anzahl der Nachkommastellen mit der Format-
anweisung USING gewidhlt. Beim nichtprogrammierten Rechnen hangt das Format von GroRe und
Stellenanzahl des anzuzeigenden Wertes ab.

11



{1} Unabhingig ven 'dér Anzeige Werden Zahlen in 'den reéhnefinteriien Registéri immer in der
Form A x 108 gespeichert wobei 1 <1 A1£8,999999999 und —9a<s <99 jst.
(2) Zahien, deren Betrag groEer 999999999 oder kleiner 0000000001 |st werden immer lm

wissenschaftlichen Format angezeigt.

T HAT
{3) Zahlen mit einem Betrag zwnschen 1072 und 999999999 werden im Festkommaformat
T 'zetgt ’vyennidas-‘ mnerhalb‘ von zekid Stslleri: ohné‘ Beschireidting. de Nithkommastelldn
moglicht 5t Wirda) [ ’Nachkommastellen unterd ahle der echner‘das"wmden-

schaftliche Farmat: " i g

AL IO eabd annod aumh o 0dsT T el S [REHRTT

f "’Apé’rg?i&'ij"ﬁé Zaht " "
il 113'10‘001234 ari 15:.‘{ ‘1
1.23456789 E-4

‘f’:r.ln EVNIRREE '--..‘. EESRTITN

IV RECHNEN OHNE .
PROGRAMMUNTERSTUTZUNG

EI R B

RIE

s I 5 ik J Y

MANUECLES UND PhﬁéﬁKMMiE o _

Die Leistung des Computers PC-1212 W|rd erst im Programmbetneb voll ausgeschopft Normal-
erweise wird daher in der Betriebsart PRQ programmiert und das Programm in der Betriebsart
RLIN-oder-DEF- abgearbeitet. - - -

1Einfache Probleme jedoch, deren Prograrnmlerung nicht lohnt, oder Hechnungen, die niir‘einmal
fauszufuhren sind, kénnen in den Betrlebsarten RUN DEF odér RESERVE direkt gelGst werden.
Der Computer kann alsd auch als normaler wmsenschaf-tllcher Taschenrechner verwendet Werden

- 3
Al hd A

Bei ‘ten folgenden Hechenbelsplelen wird die’ Betrlebsart RUN verwendet,’ Stéllén Big-
“dalgr deri Reéchner miit Hilfé der Taste - auf dle Betrlebsart RUN Jn der Anzmge mul! -
" das Symbol RUN stehen :

I P TS (LI

D|e Elngabe hat beim manuellen Rechiién fo[gende allgememe Form SR

:Beispiel:

‘Nach Eingabe der Formel verwendet man also die Emgabetaste o) und nlcht etwa .. Die
,Taste [=] dient nur der Zuordnung von Zahlen: -und Anwensungen zZu bestlmmten Speichern. |

‘Fir die Formulierung des mathematischerr Ausdrucks stehen folgende Etemente zur Verfiigung:
Zifferntasten Obis9, e 7, Exp
Vorzeichen +, — (Das positive Zeichen wird ubhcherwmse weqggelassen},

TV

R,echenoper,ationen.,

ion), /\Aailgemeing Exponen-

et "Hﬂ"‘T"‘r' '.;1'" Arelan

Dl 70



Vergleichsoperatoren = > & >= <=, <>

Mathematische Funktionen ~ SIN, COS, TAN, ASN, ACS, ATN, LN, LOG, EXP, DEG,
DMS, INT, ABS, SGN, v/

Klammern (.1

Speicher Abis Z, A (nn)

Bendtigt man haufig spezielle Funktionen, etwa trigonometrische Funktionen, Hyperbelfunktionen
ader den Logarithmus zur Basis 2, so kann man diese Funktionen den “RESERVABLE KEYS”
zuordnen und ebenfalls auf Tastendruck abrufen. Nihere Einzelheiten sind im Kapitel VI
beschrieben.

Im Folgenden wird allgemein von einem mathematischen Ausdruck gesprochen, auch dann, wenn es
sich im speziellen Fall nur um Zahlen oder Speicherinhalte handlet, also etwa 7 oder A.

Obwohl es nicht in jedem Fall notwendig ist, empfiehlt es sich, vor jeder neuen Rechnung mit Hilfe
der Taste [CL] die Anzeige zu [Gschen.

Die meisten Befehle konnen zur Vereinfachung der Eingabe in abgekiirzter Form geschrieben
werden. So kann man etwa zur Wahl der Winkeleinheit Grad DEG. anstelle von DEGREE schreiben.
In der Anleitung werden jedoch immer die ungekiirzten Befehle verwendet.

2. GRUNDRECHENARTEN

Da der Rechner entsprechend den Rechenregeln der Algebra die Grundrechenarten Multiplikation
und Division vorrangig vor Addition und Subtraktion ausfithrt, kann man alle Rechnungen so, wie
sie im Ansatz stehen, eintasten. Es missen also keine zusitzlichen Klammern verwendet werden.

in der Computersprache BASIC bedeuten: * @ Multiplikation

/ 1 Division

E : Zehnerexponent
2.1 Addition und Subtraktion

Beispiel: 7-—9+14=

~42+5-123=
Eingabe Anzeige Anmerkung
“RUN" >
7100014 | 7-8+14_ Math, Ausdruck
12, | Ergebnis
€)= 4.2F5=]12.3 | —4. 2+5—12. 3_ Math. Ausdruck
—11. 5 | Ergebnis

2.2 Multiplikation und Division

Beispiel: 12%24/5= {12X24+-5=)
EI x4 12=  (7x0X4+12=)
Eingabe Anzeige Anmerkung
O 12060406 12x24/56_ Math. Ausdruck
57. 6| Ergebnis
G0 27 &l 3 (0 4 2112 27E3%x4/12 - Math. Ausdruck
9000. |Ergebnis




2.3 Gemischte Rechnungen . = - B R R LT
i if Beispiél:.- 54 24.3% 16149,73, 4—37 4— P : -

FE

Eingabe ~ An-z‘eic_:‘;elz“ ; _.An_‘n?jqr\kung
CO 54EFI24.33116.49 | 54+24, 3%16. 494 sl

w B4+24.0.3%

ST WD S

AERE ] i .

2 4 ]Verwendung emas Ergebmsses in der nachfo]lgenden Rechn
aihil gi I'J'_‘.M' b IS T R POIND T IREE ' X

Wird vor einer neuen Rechnung mcht mit [CL] geldscht ann man d:e.. der Anzelge ste ende

Zahl fur die Fortfu__ljrung der Hechnung mlt den Befehlen + - * /uder/\ verwenden

Elelspael ke

Das Ergebms der Rechnung @ also Towird-in der Hechnung @ verwendet,
sodall die Rechrung 3+ 4 — 5+ 6 ausgeflihrt wird.

Eingabe Anzeige . b . Anmetkung

+ | Ergebinis des Ausd rucks: (7). ]

Diés Ergebnis‘von- (3, 7wm:l
ajs;erste; Zahl von:(2), |
verwendet.

HSES B R TI R IUUPIE P S

Dle allgememe Exponentlalfunktlon w:rd entsprechend den Regeln der Mathematnk vorrangig vor
den Grundrechenarten ausgefiihrt.

Beasplele. “4AB= (4°=) i .
' BA3IKAALAS (32X =) .
e AR AZ= (4%=)
" Eingatie R . Anzeige " | Anmerkung
4 A3 473 _ T | ._dAusdruck‘:..\r
s - 6‘47,_,__: ,Ergebnls
3 3.2 3~3, 2% o AT r_ . - .‘ Ausdruck
4 BEEI2A | 378, 2*4’\2 a. o .
936. 9836103'“‘Ergebms
: 4 EEECAT] 3 EE) (A2 4~3~2_ 5w e oy ~ong | -Ausdruek :
: Hrinid - 262144, Ergebnis 1
o B =TS BT NEOR o d e ar3 b g i
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Bei der allgemeinen Exponentialfunktion dirfen nur 3 Ebenen verwendet werden. Ein Ausdruck
AABACAD istnicht zulissig.

Hinweis

Bei konstanten mit negstiver Basis wird die Exponentialfunktion nicht vorzeichenrichtig ausgefihrt,
So wird z. B, -2 A 2 vom PC-1212 als-{2 A 2) aufgefafit.

Bei variablen mit negativer Basls wird die Exponential funktion nicht ausgefihrt. Beiz, B. AAB
(A =2, B=2) wird ein Fehler gemeidet.

Durch Verwendung des Absolutwertes von {Al, z. B, (ABS A) A B wird die Exponentialfunktion
ausgefiifirt, das Vorzeichen wird jedoch nicht berlicksichtigt.

4. KLAMMERRECHNUNG

lhr Rechner hat 16 Klammerregister. Die Klammern kénnen belieblg geschachtelt werden; sie
diirfen im Exponenten stehen und Funktionswerte enthalten. Offnet man mehr als 15 Klammern,
erscheint nach Abruf des Ergebnisses in der Anzeige die Fehiermeldung. Die Taste schliet
automatisch alle vorher gedffneten Klammern; in der Anzeige steht sofort das Endergehbnis.

Da der Rechner alle algebraischen Regeln beherrscht, dilrfen die Klammern genau sc gesetzt werden,
wie sie im Ansatz stehen.

In der iblichen Schreibweise 1Bt man das Malzeichen vor Klammern haufig weg. Bei einem
Rechner darf das nicht praktiziert werden, da er sonst nicht wei, welche Rechenoperation mit dem
Klammerausdruck ausgefiihrt werden soll.

Besondere Vorsicht ist beim Gebrauch von Kiammern in Verbindung mit Briichen und Wurzeln
angebracht, wie folgende Beispiele zeigen:

A+B/C — A+% /AR - JA+B

(A+DI/C — %5 /TA+B) — JATB
AD

A/CKD —~ T JTAXE - B/A

A/(CKD) — E:A_D /AXB) — JAB
A

A/B/C =t AXB+C  — AB+C
 TBC

A/B/C) =48 AX(BIC) — AB+EC)
C

Beispiel: (724+0),/ 4% {21488,/ (7 ~3)+2)}=

Eingabe Anzeige

CO7F 000040 | (7249) /4% _
(oM ECOBZIE7 | (7249) #/4% (21% (687 (7_
=132 00| +0) /4% (21% (68/ (7-3) +2)) _
8078. 7%
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5..; ME: MATHEMATISCHEN, FUNKTIONEN.

Auch belm Rechnen mit mathematischen Funktionen folgt did' Daténsingakd 'exakt‘ def' ent:
sprechend den Regeln der Algebra geschriebenen Formel. Irgendwelche Umstellungen sind nicht
not[g',_) _Dlese op’lclmalle Emgabemethode kapn bei Benutzern, die konventlonelie Hechner
Sz Anfangsschwmngken:en flttiren, De "Py

Soein Lol anye T e
PoiiOds [EFERRMIN R AR B R

et (-/ ].
: i # -1 ' Lot 1 ti
Zur Berechnung der Funktlonswerte besm der Rechner elgene Rechenwerkq - Alle gespeicherten
Daten bleiben daher erhalten. Das hat den Vorteil, da man Grundrechenarten und Kiammerrach-
nungen unter Einbeziehung von Funktionswerten ausfithren kann.

& 3
Die Berechnung der Funktianswerte nimmt bis zu einer Sekunde in reser Zelt

3

Bl

BN LT Ty Pt it

51 Qua atwurzel (\/_ )

froorrait

BT L A T

) I e
Beispielzi mgg=L b0 K L;(]J_.'-_) s
T A= - (W V/2B6=4T56=) : '
1/_(3*3+4*4)- (m=)
Elngabé ! Anzmg@ : - - Animerkung
FIEBE | /256 B
4.
EI0J3mE v (3%~
MM | s (3x3+4%4)_
5.
5.2 Exponentialfunktion (EXP)
Die Exponentialfunktion e* —Epr wird am Rechner mit der Tastenfolge (E] X0 [P3
abgerufen.
Beispisl: &' =exp—13.6= ‘
Eingabe Anzeige Anmerkung
CEIGICRI=0136 | EXP —13. 6.

1.24049508E-06

Y
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5.3 Logarithmusfunktionen (LN, LOG)

Natiirlicher Logarithmus In und Zehnerlogarithmus (gewdhnlicher oder Briggsscher Logari-
thmus) Ig werden mit der Tastenfolge [N und [©] [&] abgerufen.

Beispiele: In7.4=

ig 100 =
Eingabe Anzeige Anmerkung
7.4 LN7., 4_
‘ 2. 00148
eIE 100 LOG100_
2.

5.4 Umrechnung Dezimalsystem <« Sexagesimalsystem (DMS, DEG}

Bej diesen Umrechnungen werden sexagesimal geteilte Winkel oder Zeiten in folgendem Format
verarbeitet:

Vorkommastellen

ab cd efg
Grad {Stunden) ] T
Minuten
Sekunden

Sekundenbruchteile

Eingabeablauf bel der Umrechnung Dezimalsystem = Sexagesimalsystem:
(o] ) (8] Dezimalzah!
In der Anzeige steht die Sexagesimalzahl
Eingabeablauf bei der Umrechnung Sexagesimalsystem = Dezimalsystem:
M) (E] [&] Sexagesimalzahl
In der Anzeige steht die Dezimalzahl

Beispiele: Urmrechnung von 15.4125° in Grad/Minuten/Sekunden
Umrechnrung von 15°24°45" in Dezimalgrad

Eingabe Anzeige Anmerkung

(E)@J[50145.4125 | DMS15. 4125 _

16. 2445 15°24" 45"
(EICEJ(G115.2445 | DEG15. 2445 _
15. 41256 15.4128°

17



5.5 Trigonometrischa Funktionen {SIN, COS, TAN)

ivinDie trigongrétrischen:Founktionen kénnen ivon:Winkelh intallen tiblichien 'Eihheitén"bere‘dhnet

werden. DieiEinkeitenwihlt an wieFolgt: 1 1 suiohin T o vim nahiew gl leamns
Winkeleinheit Eingabe'r:nédﬁs T

G Artgrad, ") pE6 e ) TH) e, () B |

Radiant {BogenmaRg, rad) RAD M A o O ] o f

Gon (Néugrad, gon} GRAD | EEINEE] - 5 o

| DL N R ¥ RSN — :

\
nung Grad fir Altgrad Ubereinstimmt.
Beispiele:  sin 30° =

cos (m/d) = (930,

ytan 180 gonsi=, 1

ENEN

] Winke
i wiAke

(RS

2y Winke

| I5t ein kael sexagesimal geteilt, also in Grad,‘Mlnuten -und Sekunden gegeben s0 mul man
ihn vor Anwendung der Wlnkelfunkﬂonstasten in einen de2|mal
Um Verwechslungen vorzubeungen, beachte man, dal die bm ‘der Rechnerbeschriftung ver-
—wendete ehglische Abkiirzung- GRAD-fiir-gradian-{Neugrad)- “mit-der- -deutschen Ncnrml:aezeuchI

etellten kael umrechnen,

leinheit DEG
leinfieit RAD © 177 T T
leinheit: GRADR '

Anmerkung

Eingabe - ﬂﬂ{%?ige
“DEG" o wahi der Ein-
O] 30 S| N30 _ Lidheit DEGS
T 0. 5 [ sind0%y
“RAD" iAol
CCeEMEElE] | e0S (r _ [ERTIEIN I
CALT), [ .COS = AAY . .. 0 N T
7. 071067812[E 01 cos (/4] rad
“GRAD"
CO @] W] 150 TAN150
S| S e

6.6 Arcusfunktionen (ASN, ACS, ATN).

PO

R R T T R VA I

Die Arcusfunktionen arcsin, arccéos und. arn:tanu werden mit-derFastenfolge [&] |1| @

- [E) Fel 8 und (A7 0

v trlgonom etrischen Funktionen,

arcsin (—0.5) =
., . areeos_(-0.54+0.1) =
" arétan (7/3) =

i Beispiele:

R

byeraten. Die Wah! der Winkeleinheit erfolgt-wie bei den

Wlnkelemhen DEG - -
Winkelelnheit HAD '
Winkeleinheit GRAD

i e
3 R
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Eingabe Anzeige Anmerkung
“DEG"
[EOEIsIR1(=]1.5| ASN—. 5 -
-30. Grad
“RAD"
A== ACS (—. &_
1.1 ACS (—. B54. 1) _
[enren] 1. 882313173 Radiant
"GRAD"
A7 | ATN (7 _
O3 | ATN(7/3) _
74. 22378832 Gon

5,7 Ganzzahliger Anteil einer Zahl, Integer {INT)

Die Funktion INT x bewirkt, dak die groBte ganze Zahl, die kleiner oder gleich x ist, ermittelt
wird. Esistalso INT 5.12=5; INTB89=5; INT {(-5.12) =—6; INT {-5.89) = -B.

INT (65/3}
INT {-0.3}

Beispiele:

Eingabe

Anzeige

Anmerkung

COmM)E 603
DOOoor=1.3

INT (65,3) .

INT=. 3 _

21.

5.8 Signum {SGN)

Die Signumfunktion SGN x gibt das Vorzeichen des Arguments x in folgender Welse an:

sgn X = +1 fiir x>0
sgnx = 0O fiir x=0
sgnx = —1 fiir x <0
Beispiel: sgn {5 —0) =
Eingabe Anzeige Anmerkung

eI 5 =3 #C1]

SGN (5-8) _
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6.9. Absoliithetrag (ABS)' T an T e !
! e |
i " Dig Furiktion ABS x ermittelt den Absolutbieirag | x | des Arguments X, w1
} Belsplel |5 -8l = CERIES T IS fo ‘,
i I RN i
; Emgabe Anzeige Anmeriung. ;
! ! ST o)
| EIEI[IJSEIH[IF ABS (5—9)‘_' \ N .
- _ LR Ve i 4. %

Labme N F gy dn w e C e J

Jer sechs Operatoren das Zi "ﬁen o; also x Oy ‘Der
Rechner meldet mit der Antwort 1, daR die Zahlen x und y die in der Verglelchsoperatlon
angegebene Bedingung erfiillen. Wird die Bedingung nicht erfiillt, ist die Antwort Q.

Probleme gibt es ledigtich bei Verwendung des Zeich@iisi= zusamren mit:Speichern;:da mit.= auch
die; Zuardnung einer, Zohl, zu einery; Speicher, realisiert wird,.. ;
Die Schreibivei - ' R RN s
Speichername  [=] mathematischer Ausdruck
A] =] O 2 ] 5 7 ﬁ !

Mathefiatiseher Ausdriick IEI Spéichérriame - i
fragt man ddgegen ab, ob der mathematiséie Ausdruck mit der gespeicKerfen Zahi Gibéreinstimmt.
Diese Einschranikung gilt jedech nicht beim logischen Vergleich nach:einer |F-Anweisung.

Mathematisches Symbol BASIC Schreibweise Sprechweisé . Meldung des Rechners

< ol < kiginer als 1. wenn x <y
0, wenn x =y
= . . 1. wenn x <y

< < kleiner gleich o, wenn x>y
=, o e = aen o - Tl oo lowenn x =g
=i . 1 T R 1 gleich . H o, Wenn © aby
- .. . 1, wenn x 2y

b3 > gréker gleuc\h 0. wepn x<»
> > aroler . Wenn X >
wenn X sy
#+ <> ungieich 1' wedlo x + y
0,_ wenn x =y
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Beispiele: (5+8) > (3%x4)?
(24/5) < (24%2)?

Eingabe Anzeige Anmerkung

()5 (318 CDEmE] (5+8) 7 _
(1340 | (5+8) ) (3%4) _
1. Wahr
(O 065 OIENEIE] | (24/5) (=_
02402 | (24/56) (= (2. 4%2) _
1. Wahr

Auch die logischen Verkniipfungen ODER (OR) und UND {AND} lassen sich ausfilhren.
Die ODER-Verkniipfung erreicht man mit der allgemeinen Form
Logischer Vergleich [¥] Logischer Vergleich =
Das Beispiel (A < D) + {A>>8) etwa liefert die Kennzahl 1, “wahr’, wenn A kleiner O oder groBer
8 ist; die Kennzahl 0, “falsch” dagegen, wenn A zwischen 0 und 8 liegt.
Die UND-Verknipfung erreicht man mit der allgemeinen Form
Logischer Vergleich (] Logischer Vergleich

Das Beispiel {B > 1) % (C < 6} etwa liefert die Kennzahl 1, wenn B grofer 1 wnd C kleiner 6 sind;
die Kennzaht O dagegen, wenn B kleiner 1 oder C gréRer 6 werden.

7. KONSTANTENSPEICHER

Der Rechner besitzt 26 permanente Konstantenspeicher mit den Namen A bis Z oder indizierte
Kanstantenspeicher mit den Namen A (1} bis A {26). Dabei gelten folgende Identititen: A = A(1);
B=A2);----- Z = A[26). Dariiberhinaus kann man weitere Speicher auf Kosten von Programm:-
schritten mit den Namen A{27) bis A[204) beim PC-1212 definieren. Jeder Speicher belegt 8
Praogrammschritte.

7.1 Speichern von Zahlen und Rechenergebnissen
Mathematische Ausdriicke werden in der felgenden allgemeinen Form in die Speicher ein-
gelesan:
Speichername [=] Mathematischer Ausdruck
Dabei wird die urspriinglich im Speicher stehende Zahl iiberschrieben; der Speicher mulB also
nicht geldscht werden.

Beispiele:

= 1234 Die Zahl 123.4 wird in Speicher A ein
gelesen.

(=] 6 ¥ 6 Das Ergebnis der Rechnung 5 x 6, alsc 30,
wird dem Speicher Y zugeordnet.

z1 = [&] Die Summe der in A und B gespeicherten

Zahlen wird in Speicher Z gestellt.
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O20 =309 Das Ergebniszder Rechritting 348, 5also 12
wird in A (26)gespeictiert;
= R i Ny “Der Inhialt Vo A Wird i | gight — ~ 1

TN e

FI 2 Abruf der gespeicherten Zahlen

Die allgememe Form des Spelcherabrufs Iautet (AT

il

|
| Speichername BT
i

Beispiele:

‘ : LGN P :

_ U Def Infdit von Spemher A wird abgerufen ‘ :

m_zna_m _....Ber Inhalt von Speicher A(18) der mit Speicher R identis t
wird abgerufen

e poaes] {THAAY OB b 700 T1IAI0Y e,

TR P EIH

37301 A e

7.3 Rechnen mit Speichern

Taan

: ERR Y TR B AV RIS I RTIEAN
Die Spelchermhalte kann man auch durch Emgahe der Spelclgernamei'r oljlne nachfolgende
" Bediénung'der "=l Tast :an‘ “"Da' 'tehen i dler Anzeige ‘
Berechnungen werden aber die ‘dén fam zugeordneten Zahlenwerfe in’ den Spemhern ver-
wendet. Steht zwischen zwei Speitherrameniiodsr: Zwischisn: ‘Zahlenwert iiind: Nameh :kein
Rechenbefehl, sa Interpretiert das der, | Rechner.wie iin, der-Mathematik Aiplich. als; Muhtiplika-
tionshefghl. Will man etwa den Zahlenwert im Spel h r A mat dem Inhalt des Spelchers B
" midftiplizieren. e stisicht itian’’das it der Foige (a7 (B8] = ‘o ! Selbstveréta'ndilc Bt
auch die etwas léngere Eingabs TR [6]'[E] B2 zuny ' vichtigeh ErghbTE: Anaiog darf man
auch 2A, 37, BA(12), SIN 2A oder 27AA 3 anstelle von 2XkA, 3xm, BXA{12), SIN (2%
A) oder 2% 7 *{A A 3} schreiben. Bei indizierten Kcmstanten darf der Index ein rnathe
matischer Ausdruck sein; (AJ (1] 2 - 3 [ zum Belsplel kennzenchnet dein Spelcher
i -AdB), der.nutSDe:chegErdennsch ist. Ca . _— i .

:|

; Belsplele

f.4‘ Léschen der Konsiantenspencher ' o . L .

Dis Anweisung (€] (] (€] [A] [R] &= ldscht simtliche Konstantenspelcher Einzelne
Spewher roscht man. mlt der allgemernen Form

Spelchername IEi 0 [

ern v Buchstaben verwendet man die Konstantenspelchernamen mit
dem Zusatz Dol ($J Die Spalchernamen lauten also A$ bis Z$ und A$(1} bis Z$(26). Auch hier
kann man Speicherplitze auf Kosten von Programmschritten schaffen. Speicher kénnen nur
entweder als Konstantenspeicher oder als Textspeicher verwendet werden. Der Text mul in
Anfiihrungszeichen stehen.
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8.1 Speichern von Texten
Texte werden in folgender allgemeinen Form gaspeichert:

Textspeichername [=] (] Text [ oder
Textspeichername [=] Texispeichername

Beispiel: Speichern des Wortes “SHARP in Speicher D und Kopieren in Speicher E
o] & & (5 W () (8] (A (A) (B (B [sm] (1) (e
(e] FE (3 =) () & (5]

8.2 Abruf der gespeicherten Texte

Allgemeine Form:
Textspeichername

Beispiel:
™ S Das Wort SHARP erscheint in der Anzeige.

9. GLEICHZEITIGE EINGABE MEHRERER AUSDRUCKE

Zwei oder mehrere Ausdriicke kdnnen gieichzeitig eingegeben werden, wenn man sie mit einem
Komma trennt. Der Rechner zeigt in diesem Falle alterdings nur das Ergebnis des letzten mathe-
matischen Ausdrucks an. Die allgemeine Form der Eingabe lautet:

Ausdruck 31 Ausdruck & - Ausdruck
- o, 5 _87 _ 12 :
Belsplel: Essei A T7-a" B 5a " C 738" Man ermittle A% B/C
Eingabe Anzeige Anmerkung
(A =5 A M=4T] | A=5/ (12—4) _ A
EAEI=IMERCY A=6/ (12—4), B=87/24, _ B
EIE=EMm7 |~ (12—4), B=87,24, C=12/ (7 _
81| —4), B=87,24, C=12/(748}, _ | ¢C
A | =87/24, C=12/(7+8), A*B/C_
2. B3203125 | A%B/C

10. ZUORDNUNG VON AUSDRUCKEN ZU TASTEN

in der Betriebsart RESERVE kann man den 18 am Tastenfeld mit RESERVABLE KEYS
bezeichneten Tasten beliebige mathematische Funktionen, Ausdriicke oder Befehle zuordnen. Jeder
Anwender kann so die von ihm bendtigten speziellen Funktionen festlegen, Damit |lassen sich zum
Beispiel Hyperbelfunktionen, Koordinatentransformationen und statistische Funktionen in den
Betriebsartern RUN und PRO mit einem einfachen Knopfdruck abrufen. Bendtigt man etwa hiufig
verschiedene Winkeleinheiten, ordnet man sie den Tasten A, S und D 2u und ruft dann Grad mit
[A] , Radiant mit 5] und Gon mit (O] ab. Damit spart man Zeit bei der
Eingabe. MNotiert man weiter alle so definierten Funktionen auf der dem Rechner beiliegenden
Abdeckschablone, so erhélt man den optimal auf die eigenen Bediirfnisse zugeschnittenen Rechner.
Nzhere Einzelheiten der Funktionszuordnung und des Abrufs finden sich im Kapitel VI
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11. INFORMATIONSRUCKRUF (PLAYBACK) mesza ¥ mer e

Bedient man eine der Playback-Tasten (=) 6day” = imyAfischluR ar: [Boe (B 5 wrrd die'titspriing-
liche Infarmation wieder-in.dig:Anzeige zuriickgeholt. Der Rickruf ist méglich:-da- der Rechner die
komplette Eingabe bis zum Loschen oder-zum. Beginn: elner:-neuen Bergehnungsim, Eingaberegister
speichert. Man kanln] s0, dleJ Emgabe ube rijfen.und, korrlgleren faflsnd Ergebms upglaubhaft
erscheint oder. Anderungen im Ansatz gewunscht werden Ist bei der Ein

A "ein Fehler Unter-
laufen, den der Rechnér érkéfifien kanri, so erscheint die Fehlermeldung Halt fish dein Ausdruck
mit einer der Playback-Tasten zuriiek, so blinkt der. Cursor an.der Fehierstelle und. erleichtert so die
Korrektur.

nr 1 0 iy 1y Y

11.1 Riickruf chne Fehlermeldung ST

Der eingetastete Ausdruck wird so angezeigt, daR sein Anfang links st 1: i langen Aus—
driicken sieht man nur die ersten 24 Zeichen. Der Cursor stefit 3Uf dem o n Zaichen des
Ausdrucks. Mdchte man einen Ausdruck mit mehr als 24 Zeichen (iberprifen, Badisit man
die Taste (=] . ooina v i misgiaes s is 0 - DU e B :

Beispiel:

Eingabe o o _Anz__eigg o _ ] Anmerkung

R ol SERNN - Tr PN ST

(=] aoder [=]

11.2 Ruckruf nach Fehlermeldung " g

Der elngetastete Ausdruck wird so angezmgt ‘daid dle blinkende Fehlerstelle mnerhalb der
Anzeige liegt. Bei langen Ausdrucken kénnen sowohl links als auch rechts der Anzeige weitere
: ;Telle der “Eingabe stehen; Diese_kann man-mit-den Tasten (=] und [®=] tn die Anzeige

‘schleben o .
Belsplel.

Emgabe 7,' o 7 Anzelge ) . “ An'm;-rku;ng
-@EEQMEB“ = (1234564 _

789012 LT ICEV 47T | (-1 23456+789012) x427./197 _
LA 38 +789012) *427/197;)~/0+139_
N T Fehler
=] oder =1]|3456+789012) %¥427./197) /o+ Riickruf

‘F"Z;”KOR‘REKTUR UND ANBERUNG |[EDITIEREN)

J

I‘inu“

ks

NI E IS e PRt _,..mF:mu :

Lo‘hnt eine Karrektur des Ausdruc
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121

12.2

123

124

125

Markierung der Korrekturstelle

Mit den Tasten (=) oder [=4] schiebt man den Curser an die Stelle, an der die Anderung
erfolgen soll. Die Lage des Cursors wird durch Blinken gekennzeichnet. Ein kurzer Tasten-
druck verschiebt den Cursor um eine Stelle; hilt man die Taste fest, legt der Cursor etwa zehn
Schritte in der Sekunde zuriick. Zur Uberpriifung langer Ausdrilcke schiebt man den Curser
itn Schnellauf nahe an die gewiinschte Position und bewegt ihn dann Schritt fir Schritt mit
den Tasten oder (=] .

Uberschreiben

Nachdem man den Cursor auf das fehlerhafte Zeichen geschoben hat, driickt man die Taste
mit dem richtigen Zeichen, Nach der Korrektur steht der Cursor beim folgenden Zeichen, das
nun ebenfalls Gberschrieben werden kann.

Ldschen

Das durch den Cursor markierte Zeichen wird durch Driicken der Tastenfolge
geldscht. Die gesammte Anzeige wird anschlieRend um eine Stelle nach links gerollt. Der
Cursor behalt seine Position bei, sodaR auch langere Eingaben einfach zu Idschen sind. Auch
durch Uberschreiben der Zeichen mit kann man IGschen.

Einfiigen neuer Zeichen

Man schiebt den Cursor zu dem Zeichen, vor das man ein neues einfllgen mochte. Dann
bedient man die Tastenfolge BA] (W8] . In der Anzeige erscheint vor dem angewihlten
Zeichen die Marke = , auf welcher der Cursor steht. Dieses Leerzeichen wird nun mit dem
ginzutastenden Zeichen gefiillt und verschwindet; der Cursor springt zum nichsten Zeichen.
Vorsicht ist lediglich bei langen Ausdrilcken angebracht. Besteht ein Ausdruck ndmlich
bereits aus 80 Schritten, so wird durch das Einfligen eines neuen Zeichens das 80. Zeichen

geldscht.

Abruf des Ergsbnisses nach der Korrektur

Hat man einen Ausdruck korrigiert, so kann man unabhingig von der Stellung des Cursors

sofort das Ergebnis mit abrufen.

Beispiel: Bai der Eingabe des Ausdrucks A =5+ &% {21/SIN30) werden eine Reihe von
Fehlern geracht, die korrigiert werden sollen. Die richtige Tastenfolge lautet:

&3 5 F 6 G0 C0 AN IR 30 (] =)

{1} Bei der Eingabe des Ausdrucks wurde versehentiich die Taste anstetle von 3] ge-
driickt. Der Fehler wurde sofort nach der Eingabe bemerkt.

Eingabe Anzeige Anmerkung

“DEG”

A= 5863F | A=5+6+_ Falsche Taste.
(=) | A=5+6+ Ricksetzen des Cursors.

CEl| A=5+6% _ Richtiger Befehl.
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{2) Das Eintasten des Befehls SIN wurde vergessen.

A=B+6% (21.730)
A—5+6* (21/330)

ol

_5+6'*‘ cz1/s'| NSO)

Tl DY

Fariag gt

257.

; u:,_,ﬂ@())x LTI B

HEESEY

“| Ricksatzen das Cursors

FEifiiigen dreler R
Leerzeichen fﬁr den
" Befeif SING

s

+‘G* (2‘1 /‘S I NSO)'

R R TTHE TR T I

Y287,

A=S+6% (_ bl g e ny)
q ’A‘_5+6* (211/S|N30)"' N ‘

Lnschen des falschen
Zelchens

{4) . Anstelle von-6: wurde- 2 :eingetastat.
nisses hemerkt,

T N N BN PRI TT) PP

-Der Fehler wird; erst. nach-Berechnung desiErgeb-

St

(R I N R Yy X LA R A I A I BRI RN
Emgabe il afd el g ANZeige - -, Armerkung
”DEG Aot m e
IIHEH-ZIZIIII A—5+2* (
‘A =3 T Yoy

21 B OS] (R 30

[RE 5] T I TI F

A=5’-+2"*-'1 (21/3 | N”s*’c’n'

A=6+2% (21/S|N 30)

6| A= 5+6*(21/SIN 30)
Sk 257

? Uberschreiban der 2 mit |
6.

:E‘rréebi-lisjé‘réldheint un-
glaubwiirdig. _ .
Rickrufder Eingabe.

Varschieben des (j)l.rrrds':ns.j
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{5} Da SIN O anstelle von SIN 30 eingegeben wurde, filhrt die Ausfiihrung der Rechnung
wegen der Division dureh Nult zur Fehlermeldung mit dem Code 1.

Eingabe Anzeige Anmerkung

“DEG"
(E=5 E§ O | A=6+6% (_

N ZIEDMI0 | A=5+6% (21/81N0) _

I R R N I Fehlermeldung.
_ Die Eingabe wird
1| A=5+6% (21/81N 0) suriickgoruten.

(=] 8 | A=5+6x (215N Z0) Eine 3 wird einge-
3| A=5+6% (21/5IN 30) fiigt.
257,

Bei der Speicherung eines Ausdrucks mit werden die Zeichen vom Rechner bereits
logisch codiert. Die Zeichen SIN sind dann keine willkiirlichen Buchstaben mehr sondern der
Befehl sin. DemgemaB wird nach dem Riickruf der Eingabe die Folge SiN als Einheit auf-
gefaft und vom Cursor in einem Schritt Gbersprungen.

13. RANGORDNUNG DER OPERATOREN

Die im PC-1212 konseguent angewandte Algebraische Eingabelogik mit Hierarchie ermoglicht
gs, alle Probleme so in den Rechner einzutasten, wie es der Ansatz vorschreibt. Da auch die
Klammern entsprechend der Vorlage gesetzt werden und geschachtelt werden diirfen, kann man
ohne Kenntnis der rechnerinternen Vorrangordnung jede Aufgabe meistern. Trotzdem soll in
diesem Abschnitt die. Hierarchie des Rechners klargelegt werden, da der routinierte Anwender dann
eine Reihe von Problemen vereinfachen und etegante Lésungswege finden kann.

Eine besondere Versinfachung der Eingabe bietet der Rechner bei Multiplikationen mit Speicher-
inhatten und Pi. Hier darf namlich das Multiplikationskreuz weggelassen werden.

Beispiel: ABC = AxBxC
2A=2xA
EBr=5xBxw

Der Rechner geht bei der Abarbeitung eines eingetasteten, im Eingaberegister stehenden Aus-
drucks nach der nachfolgenden Verrangordnung ver.  Funktionen aus einer Gruppe mit der
niedrigeren Ziffer werden vorrangig vor Funktionen mit der gréReren Gruppenziffer ausgefiihrt.

(1} Abruf von Pi und Abruf der Speicher A bis Z.

{(2) Abruf der indizierten Speicher der allgemeinen Form Al )

{3} Aligemeine Exponentialfunktion wenr eine Multiplikation ohne (3] -Befehl vorausgeht.
Beisplel: 2AA322:%A7

{4) Multiplikation ohne (] -Befeh!l.
Beispiel: 2A; 7B; AB

(5) Die Funktionen SIN, COS, TAN, ASN, ACS, ATN, LN, LOG, EXP, DMS, DEG, INT,
ABS, SGN, v/ .

{6) Allgemeine Exponentialfunktion o/ne vorausgehende Multiplikation ohne (3] -Befeht.

(7] Vorzeichen+ und —.

{B) Multiplikation * und Division /.

{9} Addition + und Subtraktion —.

(10} Vergleichsoperatoren =, >, <, >=, <=, <>.
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“Ausdrlicke;dig. in Klamrmern eingeschlossen Sint;- werdefi voiranglg-behandelt: Bsi geschathtelten
Kiammern wird das innerste Klamimérpaan vor alleivarideren: beriicksichtigt. /i1 5

;rechtléfﬁééﬁ'lihks_ab. R e : )
‘Beispiel: LN ABS A = InfAl,  EXP vy Brewdy/BY: Loy, o L
| SN4NZ=3e@BoRe 1y i g g .

iWerden Funktionen mit gleicher Rangordnung “aneinandergeraiht, so-arbieitet sie der Rechifier van
R e Basrio

J

............ e e T

PEICHERORGANISATION - .+ i
| i . ) WA R e A [ LR PPN, -;:‘:.-A,‘ .. . . . :
[Will .man. den; Rechher optimial} nutzén, 36lit: Pran' sich dtwas mit'dér Organisation der Register
ibefassen, Registerisii:'nd die Rechenwerke:und Sneicher, fiirZahlen und Befehle. Ihr Rechner besitzt
ifolgende Register: - .

1
i
[
!

§14.1.,‘.Eingaberagiste|:..5._., — o o

Der Computer speichert die eingegebenen Daten, also Zahlen, Buchstaben und Befehle im
»i 2 wEingdberkgister. vDieses Régistér:hat eine Speicherkapazitit von 80 Zeichen; man darf 4lso bis
v o2 B0 Tasten-bedienén: - Mitider. Taste : [Bey. werdery'die: Daten ihrein Sinf-entsprechend in
;. .- reéchnerinteriie Codes Umgewandelt; welche.die: Rechienregister Zur Ermittlung des Ergebnisses
verwenden. Nach Eingabe des 80: *Zeichens . blinkt:dér Cursor-auf-diesem. Zéichen: Versucht
man, mehr als 80 Tasten einschlieBlich der -Taste zu bedinenen, (iberschreibt der 81.
Schritt den 80. und die Anzeige wird nicht mehr nach links gerolit.

LRI S R I

14.2 Rechenregister X
TR T A TR R S I

eses Register %Q'giche'rf\_. ‘

o el

AT TR

T T T R o N R ST P TR
fingegebene oder berechnete Zahi mit voller Stellen-

‘,zu'!qt‘i

i

cl';nle‘r;frge_ ‘a'l.?g)q,e:ﬁ:lﬁggel‘r'l‘ dérJAige_bra req:hnpi, ist qs: norm:ailen\-ﬁvéisé r.iotw,e,ndig,._b,ei
.o der ) Ausfiihrung s giner Rechnung.. Zahlen ,und Funktionsbefehle , zwischenzuspeichern,. zu
puffern, bis sie verwendat werden dirfen. Dag,sieht.man an. dem.einfacher: Beispiel, -, .

1+2%3=7

Zundchst missen die Zahl 1 und der Befehl + gespeichert werderi, da ja erst die Multiplikation
auszufithren ist. Auch 2 und % sind zu speichern, es knnte sich fa‘der in der Hierarchie
wio hherstghende: Befeht: /A anschlieBen. . .. Die . zuletat, eingegebene Zah!, steht,, jewsits im
vy v X-Register; im Beispiel ist das die 3. .Es werden also, -Pufferspeicher: fiir dje;Zanlen 1 und,2
sowie.2 Pufferspeicher fir die Funktionen- +,und % bendtigt.. Der. Befehl . b, -Fuft.pun. die
Pufferregister entsprechend der Hierarchie ab, _ Zundchst wird *.und 2 aus den Registern
geholt und der Zwischerwert 6 berechnet. Dann wird d eicherte Befehl + und
die erste Zghi 1 abgerufen urid das Endergebnis’ 7 bérechnst. ~Kénnen ine halb einer
Befehisfolge Teilergebnisse Berechngt ader Befehle alidgatiifivt erden, so geschiejzﬁt das sofort.
Damit vermeidet man unnétige Speicherbelegung. oo T e

Der Rechner besitzt 16 Funktions-Pufferreqister und é'Zahlgn;Puffléfiegi..sfer.:- ,Jedells'; dieser
Register kann-gine komplette Zah( .entsp_;gcl:n;nd\_‘dem;)(-Rgg_i_s_’ger_ggeichgam.,;ng_jdgn.‘mehl_"als
16 Funktionen oder mehr als 8 Zahlan gespeichart, erfolgt Fehlermeldun‘g._ ot o

Die:Réthenfolge der-Ausfiinrung der: Rdchenbefehle; gekennhzeithnet durch die:Zahlén in'den
Kreisen, bei einem umfangreichen Beispiel zeigt das untenstehende Diagramimn; ... o

B R A OO Sy

B L TR AR T BT
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733 FEIE) 5 [T @EIMCO 0 5 2 OO A 8 (AED 8 B
P D i : ; P ;
@ i @
@ ‘; &

@

@

Die Funktion det Pufferspeicher und das Schieben der Daten von einem Speicher in den
nichsten soll am Beispiel 1.2 + A% {3.5+ 5IN Bl A A {26) mit A=24, B=30" und
A(25) =3 gezeigt werden.

%~ Zahlen-Pufferspeicher Funktions-Pufferspeicher
Befenl | Register |0 7| wr2 | Nr.3 Nr.1| Ne2 | Ne3 | Nea [ nes
“DEG"
1.2 1.2
+ 1.2 1.2 +
A 2.4 1.2 +
* 2.4 2.4 1.2 * +
( 2.4 | 24 1.2 ( * +
3.5 3.5 2.4 1.2 ( * +
+ 3.5 1.5 2.4 1.2 + ( * + *
SIN | 3.5 3.5 2.4 1.2 SIN| + ( * +
8 a0 3.5 2.4 1.2 SIN| + ( * +
) 0.5 3.5 2.4 1.2 + ( * +
4 2.4 1.2 * +
-~ 4 4 2.4 1.2 -~ * +
A 4 4 2.4 1.2 Al -~ * +
i) 25 4 2.4 1.2 A -~ * +
) 3 4 24 1.2 ~ * +
ENTER| 64 2.4 1.2 3 +
153.6 | 1.2 -
154.8

Wie man an dem Beispiel sieht, bendtigen einfache Konstante keinen Platz im Funktions-
Pufferspeicher; indizierte Konstante dagegen belegen einen Platz, Wenn es die Kapazitét des
Pufferspeichers erlaubt, kénnen bis zu 15 Klammetebenen verwendet werden.

In den Fillen, in denen man auf die Bedienung der Multiplikationstaste verzichten kann, also
bei Multiplikationen vom Typ Zahl % Speicher, Pi % Speicher, Zahl % Pi und Speicher ¥
Speicher, setzt der Rechner intern automatisch den-Befehl und speichert ihn im Funktions-
Pufferregister. Da nun jede Multiplikation einen Funktions-Pufferspeicher belegt, kann man
entsprechend der Kapazitdt des Pufferregisters hichstens 8 Multiplikationen ohne X-Befehl
aneinanderreihen.
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-~ Beispiel: s Dds Prodiukt 2 ‘ABC sall chine Verwendung der Taste (] berechnetwarden -Die
Konstanten smen A 3 B 5 und c=7.

Befeh! X- Heglster Funktfons-Puffers'ﬁéiﬁc,herﬁ o
2 2 B
A 3 | *
B _. 5 * *
C¥ |._._7. * * *
ENTER 35 * . *
105 *
i anetnilio 210‘ LS al

T44 Konswnteareglstsr g

Diese Register nehmen komplette Zahlenwerte einschlieRlich Vorzeu::hen und Exponent oder
= Taxte burzq T Buchstahen gauf lhr- Inhalt -wird bei- der_\B:_equchqurng des-Ergebnisses nicht
beeinfiuBt. ! PR o

i L O T R U R I 5o a1 sy e

4
14.5 Funktion‘sregisfser .

1

RSP [l “irsy

Diese internen Heglster berechnen; die Funktionswerte beim Abruf mathematlscher Funk-
i tionen durch Fielhenent\mcklung oder andere Niherungsmethoden. Sie arbelten unabhanglq
von den Gbrigen Reglstern i )

3

4.6 Programmreglster

Der PC-1212 hat ein programmreglster mit 1424 Schritten. Ein Schrltt nlmmt dabm nicht nui
ein’ Zeichen sondern emen kompletten Befehl, etwa SIN oder INPEJT auf

B S

14.7 RESERVE- Reglster A I : -
i

Das RESERVE-Register nimmt die clen RESERVABLE KEYS, zugeordneten Befehle und
Programme auf. Es hat eine Kapazitit: ¥on 48 Schritten,

{ RECHENMAG LICHKEIT )
f Funktlonen o . DV"Emi“hefiaemlc!‘l l " N '
: | _ uu: : ! - N ]
Ly Ax () 0y, - 1Jq10 <:xlogy<100ul S o o
; {Huar Yyaxs= Obely 0) a i : . ;
’ DEG: Iz < 1 x 10'® In 'I‘ANx jedach warden dls fulganden Félle, .
SINX ausgeschlossen. -
COS x RAD: [x| € == 130 % 10" | DEG: (x| =80 {2n — 1) peoe :
TAN % ) RAD: [x[——-(2n—-1) . :

e ) .. GRAD: lxl< x10“‘ |_GRAD; l;l‘100(2n—1)(n . gane Zai

Andere Funktlonen als d|e nbenstehenden konnen nur berechnat werdan wenn X inner| q |
steht.

Tx107% < Ix1 < 1x10' und 0

es folgenden Bereichs

S
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v PROGRAMMIEREN IN

BASIC

Der PC-1212 verwendet die weitverbreitete Programmiersprache BASIC. Das Wort BASIC steht
fiir Beginners Allpurpose Symbolic Instruction Code. Der groRe Vorteil dieser Sprache liegt neben
ihrer einfachen Erlernbarkeit darin, daB sie den Dialogbetrieb, die direkte Korrespondenz zwischen
Rechner und Anwender, gestattet.

1. AUFBAU DER SPRACHE BASIC

Wie jede Fremdsprache besitzt BASIC einen begrenzten Zeichenvarrat. Er umfalit die GroBbuch-
staben A bis Z, die Ziffern 1 bis 9 und eine Reihe von Sonderzeichen wie Symbole flr Rechenopera-
tionen, Vergleichsoperatoren oder auch Zeichen, die nur fiir die Verwendung in Kommentaren
gedacht sind wie etwa % oder ¥. Um Verwechslungen zu vermeiden, wird die Ziffer Null als O
dargestellt; der Buchstabe 0 dagegen erhalt das Symbol d.

Aus diesem Zeichenvorrat setzt man die Sprachelemente von BASIC zusammen. Auf den ersten
Blick erscheint es umstandlich, da man im Gegensatz zu den {iblichen Taschenrechnern Funktionen
wie sin oder lg mit mehreren Tastenbedienungen, also [87 [T [N oder (@] (61 eingeben
muB. Wagen der vielen Méglichkeiten, die BASIC bietet, miilte der Rechner aber iiber 100 Tasten
besitzen, wollte man jeder Funktion eine Taste zuordnen. Das wirde viel mehr Sucharbeit
erfordern als die einfache Eingabe mit der von der Schreibmaschine gewohnten ASCII-Tastatur.

BASIC kennt folgende Sprachelemente: {Beispiele in Klammern):

Konstante (14,123; 3x 107'%)

Variable {A; B; A(22); D§}

Mathematische Funktionen {SIN; LOG}

Operationszeichen {+; /)

Steueranweisungen (GOTO; FOR)

Eingabeanweisungen {LET; INPUT}

Ausgabeanweisungen {(PRINT; USING)

Kommandoanweisungen {RUN; DEBUG)

Die Sprachelemente werden wie Worte zu Programmsétzen, Befehlsfolgen fiir den Rechner,
zusammengefiigt.

Die Programmsétze ordnet man in Zeifen an, die mit einer Zeilennummer zu versehen sind. In einer
Zeile kénnen auch mehrere Programmsitze getrennt durch den Doppeipunkt [ (Z] stehen.
Das Zusammenfiigen der Sprachelemente zu Programmzeilen und schiiefflich zum vollstdndigen
Programm sol! am Beispiel des Satzes von Pythagoras im folgenden Kapitel gezeigt werden. Dabei
werden zunichst mehrere Sparachelemente verwendet, die erst in den folgenden Kapiteln erkldrt
werden. Das Beispiel soll jedoch nur den prinzipiellen Aufbau eines Programms zeigen.

2. PROGRAMMAUFBAU

In einem rechtwinkligen Dreieck mit den Katheten a und b berechnet man die Linge der Hypo-
tenuse ¢ mit dem Satz des Pythagoras ¢ = +/a? + b®. Die Katheten a und b kénnen beliebige
Werte annehmen, sie sind alsp Variable. Beim nichtprogrammierten Rechnen muB man den
Variablen & und b bestimmte Werte zuordnen; im Beispiel sollen a=3 und b =4 sein. Diese
Werte werden in die Speicher A und B eingelesen. Ohne Programmunterstitzung ermitteit man ¢
auf folgende Weise:
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Eingabe _ " Anzeige- _ Anrierkung ~

“RUN" ‘ > : ' Wahl der Betriebsart
: RUN
LAI=3 - 4. |Eingabevona
B2 Ed [eem=r] ' ) 4. Eingabe von b

P L B ey e L S BYU T IS RYET peyeryan
Mochte man fiir viele Wertepaare (a, b} die Gleichung auswerten, so muﬁ man belm manuellen
Rechnen fiir jedes Wertepaar den gesamten Rechenablauf emtasten -Miel emfaf:her ware es, die
jedem Rechengang gleiche Grundstruktur einmal %u prograrmieién “Gmi * danin fiur mehr dik
Wartepaars {(a] b} elfizutasten: - Gendu'das ist:beim:PE 1212J|n der Betrlebsart-PHOn moghchu Das
Prograrnrn1 "Satz.des. Pythagoras i Iautetlww folgt el o

9 i
Das Programm wird also dhnlich geschrieben, wie der Ansatz belm manuellen Rechnen unter
Verwendung der Speicher. Es enthélt vier Grundelemente, dig in jedem Programm henotlgt werden

{1} Die Eingabeanweisung (INPUT) L
Die Eingabeanweisung bestimmt Anzahl und Namen der Varlablen (A B) ""Gleichzeftiy sorgt
der Rechner dafiir, daR bei der Programmausfiihrung im Dlaloglietr:eb dig Zahlenwerte fur dlese
Variablen abgefragt werden. e

{2] Der. [mathematische Ausdruck {C = \/_ (A*A + B*B)J
Dleser Alisdriick VErknupft die Variablén'A'und B zur Hechenergebnls c.

(3) Dte Ausgabeanwe[sung (PHINT)

ox
B :f\ “Sch!uE eln
WEIteren Instrukt nen'folgen

Neben dlesen Grundelementen‘glbt es;noch-viele wentere Programmelemente dle qn den folgenden
Kapiteln erldutert werden. Besonders vortellhaft ist die Maglichkeit, die Bedeutung der Variablen
mit Hilfe sines Textes zu kommentieren.

Hat man ein Programm geschrieben, so wird es in Betrlebsart PRO. emgetastet‘ Bei! Ptogramm. 1
geschlehtdas aufforge de Weiser, ;.. a0 PN o T e e .

sl slausisaiie RN PR PR T IR RICE SR D I R A Ve AT
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Eingabe Anzeige Anmerkung

“PRO" b3 {1}
o) (E] (W o=l ) (2}

4 IO 10 INPUT (3

(1 Em I CE)| 10 INPUTAB_ (4)

=l 10: INPUT A:B {5}

2 I EFCIE| 20C=/(A_
EA [+ B 20C=y (A*A+B_
FEIEIOG]] 20C=/ (AXA+B*B) _ (6)
20:C=/ (AxA+B*B) (7}
P F @O 30PRINT .
(c1| 30PRINTC_

30:PRINT C (8}
HEICE] 40END
40: END (9)

Anmerkungen:

()
(2)
(3}
(4}
(5}

(8}
i
{8)
(9}

Wah! der Betrishsart Programmieren. Die Symbole PRO {Betriebsart} und > {(Bereitschaft)
miissen in der Anzeige stehen.

Vor dem Programmieren mull man einen Speicherplatz fiir das neve Programm suchen. Hier
geschieht das einfach dadurch, daR alle alten Programmzeilen geldseht werden.

Nach Eingabe der Zeilennummer darf kein Doppelpunkt gesetzt werden. Die Eingabeanweisung
wird direkt im Anschlu an die Zeilennummer geschrieben.

Die beiden Variablen A und B werden festgelegt.

Nachdem die komplette Zeile 10 ins Eingaberegister eingetastet und Oberpriift ist, wird sie mit
dem Befehl ins Programmregister geschoben. Dabel werden automatisch der Doppelpunkt
nach der Zeilennummer und Leerzeichen zwischen den Befehlen eingefiigt.

In Zeile 20 wird der mathematische Ausdruck ins Eingaberegister eingetastet.

schiebt Zeile 20 vom Eingaberegister ins Programmiregister.

Die Ausgabeanweisung Zeile 30 kommt ins Programmregister.

Das Programm 1 wird mit dem Befehl END abgeschlossen. In der nichsten Zeile kann ein
weiteres Programm gespeichert werden.

Um die programmierte Instruktion zu verwenden, schaltet man durch dreimaliges Bedienen der
Taste in die Betrieshsart RUN um. Die Programmausfiihrung verlduft bei Programm 1 nach
folgendem Schema:
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Anzeige EERRDE Anmerkung

Eingabié .7

. “RUN" > Betriebsbereitschaft in Betriebsart RUN.

o Die Knmmanduanwelsung fir die Ausfihrung des LT
l =] ] RUN _ Programms lautet RUN,

Der Rechner fragt miit 4878 Zéithen 2.nsdh dem
Zahlenwert dev; ersten Varlahlen -

?

3 3 Die Vanable Alerhalt den Wart 3; 3 ward also m H
?
4

3 KonstantenspemhenAgeschrlebsn o

- » Abfragen des Zahlan_weqes der zweiten Variablen.
L HIE I TR N O A
Die Varigble_B erhilt c'ien\Zahl_anwer_t 4. . e
LV R i A . i & - N
5. NI '.Hechenefgehnis--es—stel'if iif Spaichar C. .

-+ Der Rechnerist fiirsiner neuen 'Rechengang
begmnand rrut dem Befehl FIUN bereit.

10
A

! \
Dieses einfache Programm zeigt die Fahigkeit des Rlechners eine Rechenroutme mlt vielen ver-
schledenen Zahlenwerten abzuarbeiten. Es hat allerdmgs noch emlge Schonheltsfehler Einmal muB
man jeden Programmdurchlauf mit den Tasteh (AJ (O3 () ‘starten, zum anderen sagt zwar das
Fragezeichen, daB eine Variable einzugeban ist, nicht. aber .welche. . Man muR daher neben dem
Rechner Aufzeichnungen benutzen. Das folgende mocl:ﬂzmrte Programm des Satzes von Pythagoras
vermmdet dlESE Nachteile und zeigt, wie Ielstungsfahlg EIASJC |st

105, PRINT, “SATZ DES PYTHAGORAS' -
'20: | INPUT “KATHETE A= A
vl 8000 INPUT-KATHETE B=Y;
40 C=v/" (A¥E+BxB) - e
gy PRINT “HYPOTENUSE c”" it T
80: GOTO 20 o
iIEEND,,“,. N

i T T I T P I o
Be|m Abarbelten dieses: Programmsun Stellung RUN meldet sich: der ‘Rechner:auf das Kommando
RUN mit “SATZ DES-PYTHAGORAS" und fragt dann KATHETE A=.und KATHETE! =:1 Nach
Berechnung von C kommentiert &rsein. Rechengrgebnis mit "HYPGTENUSE iC= Hechenergebms

TURENORLLE ,

GBI Gt FR T N TR

3. PROGRAMMEINGABE Ci

It Kapitel:2 wurde bereits anhand eines Be|sp|els die Emgabe emes Programms gezeigt. Allgemem
dekt man fidch folgerideém Schemaivar @ - : oo et .

{1} Einschalten des Rechners.

{2) Wahl der Betrighsart PRO mit der Taste .
In der Anzeige stehen die Symbole PRO und >.

{3) Awufsuchen eines geelgneten Speicherplatzes.

{3.1) Interessieran die alien Programme und Daten nicht mehr, léscht man mit der Kommandgan-
weisung (W] (] (W) . Dadurch werden der ganze Pragrammspeicher und alle Kon-
stantenspeicher geldscht. Lediglich die den RESERVABLE KEYS zugeordneten Daten
bleiben gespeichert,
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(3.2) Méchte man alte Programme erhalten, 183t man das neue Programm mit einer Zeilennummer

beginnen, die hiher als die der letzten gespeichertan Zeile des alten Programms ist, Steht etwa
das END des atten Programms in Zeile 140, so beginnt man das neue mit Programmzeile 150,

{3.3} Soll das Programm einen Programmnamen, etwa “A" ader "B” bekommen, damit es sich

(4)

schneller auffinden 14Bt, arbeitet man in Betriebsart DEF. Diese Routine ist in Kapitel V9
beschrieben. Als Programmname kann auch in Text bis zu 7 Buchstaben dienen, den man in
Betrigbsart RUN oder DEF anwahlt.

Eintasten einer Programmazeile.

{4.1) Wah! der Zeilennummer,

Méglich sind die ganzen Zahlen von 1 bis 999. Empfehlenswert ist es, die Zeilen nicht 1;2;
3 ... sondern 5; 10; 15 - - - oder 10; 20; 30 - + - zu numerieren, Dann ist es namlich
méglich, fiir Programmanderungen neue Zeiten einzufgen. Die Zeilen kdnnen in beliebiger
Nummernfolge geschrieben werden. Der Rechner ordnet sie automatisch nach aufsteigenden
Zeilennummern. Nach dem Eintasten der Zeilennummer wird direkt, also ohne Eintasten
eines Doppelpunktes mit dem Programmsatz begonnen.

{4.2} Schreiben mehrerer Programmsétze in einer Zeile.

Es ist méglich, mehrere Programmsitze in einer Zeile zu schreiben. Sie miissen lediglich
jeweils durch den Doppelpunkt =] getrennt werden. Maximal sind 80 Zeichen, also
80 Tastendriicke einschlieBlich , pro Zelle moglich.

{(4.3) Einlesen der Programmazeile aus dem Eingabespeicher in den Programmspeicher mit der Taste

(5)

4.2

4.3

.
Als Ouittung dafiir, dal die Zeile vom Programmspeicher angenommen wurde, erscheint der
Doppelpunkt nach der Programmzeile. Buchstabenfolgen, die eine Anweisung oder eine
mathematische Funktion darstellen, werden automatisch durch ein Leerzeichen voneinander
getrennt.

Abschlul des Programms

In der letzten Zeile des Programms muBl die Steueranweisung END stehen.

UBERPRUFUNG DER PROGRAMME

Uberpriifung beim Eintasten
Bereits beim Eintasten einer Programmzeile sollte man den Text auf Schreibfehler Lberpriifen.

Uberpriifen nach dem Einlesan in den Programmspeicher

Eine zweite [Jberpriifung der Programmzeile kann nach dem Einlesen in den Programmspeicher
mit der Taste erfoigen, Dabei ist die Kontrolle wegen der Trennung der [nstruktionen
durch Leerzeichen Gibersichtlicher. Programme mit mehr als 24 Zeichen kann man mit der
Taste (3 , eventuell im Schnellauf, in die Anzeige rollen.

Uberpriifung nach Eingabe des gessmten Programms

Winscht man eine Endkontrolle nach der Eingabe des gesamten Programms, ruft man die
gewiinschte Zeile mit den Tasten Ci] und [f1] in die Anzeige. Der Druck auf die Taste (7]
vollt die Programmzeilen in Richtung groRere Zeilennummer; dagegen in Richtung
kleinere Zeilennummer. Durch léngeres Niederdrlicken der Tasten kann man die Programm-
zeilen im Schnellauf abrollen. Die erste eingegebene Zeile sucht die Koemmandoanweisung
oder [T] . Die Zeile mit der Mummer n sucht man mit der Kommandoan-
weisung LIST n . Existiert die gesuchte Zeile nicht, meldet das der Rechner mit dem
Eehlercode 2. Ist der gesamte Speicher leer, erscheint nach den Befehlen (31 , [IJ oder
LIST das Bereitschaftssymbol 2.
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“Die: IBerpriitung sines Pl’ogramms soll"am'Beisplel von' Prograriny: 1 gezéigtiwerden. Failsdleses
! Programm‘ geloscht) ‘oder’ verdndert Wurde mu& &8 entsprechend Kaplt’el 12 ey

IR i)

10: INPUT A-B
20 ZC=/(A*A+B*B)

1" AbFuf der Zeile' 30

5. {PROGRAMMAUSFUHRUNG - 1. !

Den Pr_ogrammablauf fi.'lhrt man na__chifplgendem Slchgpja durch;

(Tl Elnschaltendes Rechners I P T e e

{2)" Wil der Betrigbsart RUN ‘der DEF mit dér Tasts' o ﬁ' R A I N T

{3) Aufsuchen des Programms. )

(3.1} Will man mit dem ersten gespe:cherten Frogramm arbeiten, tastet gt dig Kbk andoar'n-‘
welsung RUN B - i -

(3.2) Das in der Zeile n stehende Programm wihlt man mit der Kommandoanweisung RUN n Bm=]

(3.3} Das Programm mit dem Programmnamen m wahlt man, ln der Betrlebsart DEF mlt der Kom-
mandoanwelsung BT m B | T

(3.4} Das Programm mit dem Programmnamen *“Text” wéhlt man in der Betrrebsart RUN oder DEF
mit der Kommandoanwelsung HUN "T ext”

P T A LT T S

(4)I erd der Programmlauf 2ur Varlablenemgabe bel emer INPUT Anwensung unterbrochen.
erscheint in der Anzeige ein Fragezéichen. oder der programmients Fext. In: :diesemFall: gibt
.man. die den. Viariablen zuzuordnenden Daten,. also. eine Zahl oder elnan Text bis, 2u 7 Buch-

, staben, ein und, ruckt - : R

Wird .der Programmlauf:zum. Ahlesen eines. Ergebrirsses hel einer PRINTAnWersung unter-
brochen, setzt man das Programm mit BT -otine Dateneingabe fort. .

-8l o i .

{5

{6) Der Programmlauf wird beendet, wenn man die, Zeile mlt der. END-AnWmsung erreicht. In der
Anzeige erschemt das Svmbol > der Flechner ist fur neue Instrukt:onen aufnahmeberelt

TSI T S ST v i

i 1 PSR TR
BEiSplEl i Die Hypotenuse. gines. rechtwmkhgen Drelecks soll_mit :den: Kathetenpaaren A= 12 3;
-+ B=-15.7) und (A = 36;: B.=27) berechnet werden, -Programm. T st gespeichert. .
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Anzeige

Anmerkung

Eingabe
“RUN" )]
Gomid | RUNL
g
23] 12, 3_
s
157 15. 7_
B | )
W ]e= | P
B | T
27 o=
b

10. 84442278

45.

Betriebsart RUN {2}

Startkommando
(3.1)

Abfrage von A, {4)
Dateneingabe
Abfrage von B,
Dateneingabe
Ergebnis C, (5
Programmende {6)
2. Programmlauf
A,

B,.C,

Programmende

6. PROGRAMMKORREKTUR

Findet man bei der Programmiiberprifung oder beim Programmlauf Fehler, korrigiert man sie mit

den folgenden Prozeduren:

6.1 Korrektur von Programmteilen
{1} Wahl der Betriebsart PRO.

{2) Wahl der zu korrigierenden Programmzeile mit den Tasten [T , ] oder der Kommando-

anweisung LIST.

{3} Markierung des zu korrigierenden Zeithens durch den Cursor mit Hilfe der Tasten [~a] und

o= .

{4} Korrektur durch Uberschreiben, Einfliigen oder Léschen van Zeichen gemal Kapitel IV 12.

{5} Die korrigierte Programmzeile steht zunachst nur im Eingaberegister,

wieder mit ins Programmregister geschoben werden.
Beispiel: Man gibt das Programm 1 absichtlich mit Fehlern ein {linkes Programm) und korrigiert

die Zeilen 20 und 30 {rechtes Programm).

10: INPUT A'B
20 :C=/ (A*A+B;1-U\B)
30:PAUSE C

40 :END
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30:PRINT C




sk Eingabe e Anzeige Aﬁiﬁé?i&h..ﬁg.-- 77777

v pgge ! 3 | Betriebsart RO (7). 17
g pe : 20:C=/ (AXxA+B+B) . | Wahider Programmazsile (2}.
2 20 C=/(AxA+B+ Bl ‘Markierung des falschen

3 20 C=/(AxAEBEB) | Zichens (3}

4 i 20 C=v (AxA+B%xE) [Dberschreiben von + mit % (),
5 |- 20:C=v/ (AXAFBEB) | Speichern (5),

6 E 301 FFAUSE © s

7| (=1 30 PAUSE ¢

§ [l El30 PC : we

9 B B30 PR_ ' e

10 MO 30 PRINTC_

11 T 30:PRINT ¢

Bedient man eine der Tasten [W=] oder (=] nach der Wahl der Programmazeile {Druckzeilen 2 und
7}, so erscheint der Cursor auf dem ersten Zeichen nach dér - Zeilénnuraimer.. Der.: ‘Doppelgunkt
hinter. der,. Zellennummer, verschwindet. . Die Zeile steht nicht, mehr im Programmspelcher, nach, wie
vor sind aber Instruktlonen wig INPUT PRINT oder SIN durch Leerzelchen vonemander getrennt
Sie werden bei der Korrektur als efn Schritt aufgefalt, also vom Cursor i |nsgesamt uhersprungen ader
beim Uberschreiben des ersten Zeichens vallstindig gelGscht {Druckzeite B i o s

Einige Anwelsungen lassen sich nach einer Fehlermeldung nicht durch E@Bér.-;-c?i:"éibén det falschen
Buchstaben. korrigieren.. Hat man 2.B: PRINT anstelle von PRINT 'geschrieben, darf man nicht allein
T durch K ersetzen, man muB vielmehr die ganze Anweisung PRINT neu schreiben.

Y

62 Einfugsn'von Pragrammazeilén”

(N3] Wahl der Betnebsart PRO

(2) Elngabe der neuen Zelle begmnend rmt elner Zsulennummer d|e zwuschen den Ze!lennummern

C i ek Broghamiisitze lisgi 'n’mocht Soll’dle hetle’ ‘Zeile
zwischen die Zeilen 10 und 20 elngefug‘c warden 'daif &fa eine helleblge Zellennummer von 11
v:big 1@ erhalten: s | ol o i : T e [

{3} Der Druck auf die Taste = schreibt dié heue Zeiie automatissh dn
Programmspeicher.- .

é"richt‘?ﬁe Stelle im

Beispiel: Das Programm 1 soll durch Einfugen des Programmsatzes PAUSE A, B zwnschen Zeile 10

und-20 erweitert werden. Mar wahlt Programmazsile 15 A

10: INF'UT A B___15:PAUSE A,B
20:C=/ (AXA+B*B)
30:PRINT C

40 END
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Eingabe Anzeige Anmerkung

“PRO" 3 Betriabsart PRO {1).
15 A (S (E]| 1 5 PAUSE _ Die neue Zeils 15 (2},
(A mmI[E] 15PAUSEAB_
15:PAUSE A'B tﬁai?gaba in den Programmspeicher
|10 INPUT ASB s[g?;g::rﬁfung de ersten Programm-

(71|15 :PAUSE A-B
[F1| 20 :C=v (AXA+Bx*xB)

6.3
(1
(2)
(3)

Loschen von Programmzeilen

Wahl der Betriebsart PRO.

Eintasten der Nummer der zu |6schenden Zeile.
Loschen der gewiinschten Zeile mit dem Befehl .

Beispiel: Ldschen der im Beispiel des Kapitels 6.2 eingefilgten Zeile 15.

Eingabe Anzeige Anmerkung
“PRO" h) Wahl der Betriebsart {1}.
1%l15_ Wahl. der Zeilennummer (2}.
b) Léschen der Zeile 15 {3}.
(/10 INPUT A'B l:!herpri]fung des Programms.
| 20:C=v/ (AXxA+Bx*xB)

7.
Die

FEHLERSUCHE

Kommandoanweisung DEBUG erlaubt es, Programme zur Fehlersuche in einzetnen Schritten

ablaufen zu lassen. Man verwendet folgende Routine:

(1)
2)

{3)

{4}

{5}

(6)
{7

Wah! der Betriebsart RUN

Eintasten der Kommandoanweisung DEBUG . Jetzt wird immer nur e/ne Programmzeile
abgearbeitet.

Kurzer Druck auf (T arbeitet das Programm bis zur néichsten Dateneingabe oder zur nidchsten
Zeile ab. Die Nummer der Zeile, die ausgefiihrt wurde erscheint anschliefend in der Anzeige.
Halt man die Taste (77 fest, wird das Programm bis zum Loslassen schnetl ausgefihbrt.

Um festzustellen, welcher Schritt des Programmes als nichster ausgefiibrt wird, kann man
jederzeit den bearbeiteten Pragrammsatz durch Festhalten der Taste (3 ] anzeigen. Der Cursor
steht auf demn betreffenden Sehritt,

Zur Kontrolle der eingegebenen Daten kann man jederzeit die Speicher in der Ublichen Weise
abfragen,

Im Anschlul an {4), (5) oder Dateneingabe fithtt man die Fehlersuche mit (3 fart.

Méchte man die Fehlersuche abbrechen und normal weiterrechnen, verwendet man die Kom-
mandoanweisung CONT .
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8

|
|

Ist Programm 1 noch gespelchert kann man es gemaE untenstehendem Bessple! schrlttweuse unterl-

Mochte'man rmtten in einem Programmlauf auf dle Fehlersuche umschalten unterbrlcht man

R

den Programrnlauf mit der Taste B und féhrt nach (2) weitar. !

i

SPVINT b

suchen o
. Cingabe T Anmerkung
; . —|—
SBUNT i Ll i i3 ; | Betriebsart RUN (1}
@E-@ (€] [ o coivicen .t | Kommando zur Fehlersuche (29,
: Dateneingabe.
_ e .- Fortfiihrung der Fehlersuche.{3).. .
W 27_ . ;Dateneingabe.-:: LT I
i 10: Anzgiga der Zellennummer, des
abgearbelteten Frogramrnsatzes (3]
Festhalten di - T . A . Anzange des bearbenemn Pro—
esthalten der Teste o100 NPUT ArB_ | granimsatzes. (4}, i
S o ! Die' Felilersucheé kann fortgefiihrt’
Lnslla§sen dar Taste ] ) _ ) | werden,
(]| 20: Priifen der Zsils 20 (6).
. O 45,
(&7 3 6. | Abfrage des Speicherinhahs (5).
' 27.|
11|30 Priifen der Zeila 30 ().
b Programmende.

"ORGANISATION DES’ PROGHAMMSPEICHERS L

Eingaberegister B PN

.:Bevar:-gine: Programmzeile: rit: B in:dén.Programmspeicher-gestellt wird, muB-man sie’im

Eingaberegister zwischenspeichern. Das Eingaberegister hat 80 Speicherpldtze;: jeder , Tasten-
druck auch - belegt einen. soichen Platz ]Man darf daher nur maxlmal 79 Zeichen

. schrelben der 80, PJatz muB fur) - frei blelben Alle Instruktlonen belegen sovlele Platze

8.2

“Unit* Speichierplétze zu'sparahy, werden die Instruktionen des Eirigatiss

' Programmspeicher. . ging. -

wie sie Buchstaben bestlzen, INPUT alsc . d N‘3 Elngabe Spe:cherplatze

Programmregistéé-.- -« :: 0 L o o ol

chieré ameadisrt, wenn
sie mit B™=) in den Programmspeicher geschoben werden:' Diesé Unictdisriing bewirky, daR im
Anweistng. oder.. ein- . mathematischer. Funktionsbefehl nur einen
Programmspeicherplatz helegt. aueh dann, wenn diese Instruktion aus bis zu 8. Buchstaben
besteht. Die Zmlennummern von 1 II])IS 999 belegen in Jedem Fa 2 Programmspewherschntte
Der Doppelpunkt 'nach “der Zellennummer stefit nicht im Prograrnmspelcher "Er darf’ mcht
eifigetastet Werdn and wird als Kanitralle dafir verwendet dal¥-die Eingabe umeodigrt ist und
im Programmspeicher steht. Am Beispiel des modifizierten Pragrarmms 1'sollen Zellenatifbau
und Programmspeicherbeleguny gezeigt werden.
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12 3 4 5 6 7 +— Schritt

10: INF'UT A B ENTEBE

—_
Zatlen- Programm- Abschluﬂ der
nummer  $afz Programmzeile

1. Programmzelle

12345678910111?131415 16 47 18 + Schritt

zn ) C=/ (A¥A+BXB) : PRINT CLE.N.TEB

Zmlen- 1. Programimsatz 2, Programm- Abschlul der
nummer satz Programmzeile

Trennung der Programmsiitze
mit Doppelpunkt

2. Programmzeile

i2 3 4 + Schritt
a0: END

Zeilen- Programm-  AbschluRl der

nummer satz Programmzeile

3. Programmzeile

8.3 Anordnung der Programmzeilen im Programmregister

Das Einlesen mehrerer Programmazeilen in den Programmspeicher liuft nach folgendem Schema
ab:

Eingaberegister ( Zeile Nr. 10J| Zeile Nr. 20 H_Ze‘lle Nr. 3n_| Eeile Nr. 40 |

@ ENTER @ENTEH @ENTER @ENTER

Zeile Nr. 10 Zeile Nr. 10 Zeile Nr. 10 Zeile Nr. 10

Zeile Nr, 20 Zeile Nr. 20 Zeile Nr, 20

Zeile Nir. 30 Zeile Nr. 30

L,w\,\,\,wv\. Zeile Nr. 40
AN Y N L A e T

Auch wenn die nicht in aufsteigender Zeilennummernfolge eingegeben werden, ordnet sie der
Rechner richtig ein. Ist etwa die Eingabefolge der Zeilennummern 30 — 10 — 40 — 20, werden
sie nach folgendem Schema in den Programmspeicher eingeordnet:
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Zeile Nr. 30 | ['Z&ile Nr. 10 Zeile NF- 10 Zeile N 10

Zeile Nr, Zeile NK. 30 | | Zeile N, 20
. Zaile Nr |+ Zaite Nr. 30

| Zeite'nif: a0

Das Programmregisier selbst hat nicht etwa Teilfsﬁg‘_e_i.qhs‘e;l?%r;eque__dgfinieljter Lange fiir jede

Zeile. Vielmehr speichert er aufelnanderfolgend Sehritt fir Schritt und setzt die neue Zeilen-
nummer direkt anschlieBend an den letzten Schritt der vorangehenden Zeile. Dadurch bleiben
keine Speicherplitze ungenutzt. ‘or inale ' Prdgramm 1_wird_wie Folgt im Programm-
register gespeichert: ; et

" Speicharplatz-

SIS 1 nummer

1 2 3 4 5 § 7'.ogk

Zeilenor, | : ; ; i Zeilennr, -
10 [T A B R Ty

n 12 13 14 15 15

i i : ; ; i Zeilennr, | P T Zeilennr, | ; :
+ 1B xi{B) IenER 3i0  {PFRNT; . ENTER} 'z;;rb_ { END {ENTER;

o

Spaicheri:latz
7 18 18 20 21 22 23 2 25 B 0w % 0n an 31 +—nummer

8.4 Abfrage der verfiigbaren Programmschritte und Speicherplitze
Mdchte man nach der Programmeingabe wissen, wieviele Speiche

noch frei sind, gibt man in einer belishigen Bétriebiart MEM
* sich'mit mSTEPS: {Programmschritte} n MEMORIES. {Datenspeichér):

dtze oder Programmschritte
R N P IR I FR
ni. ' D#f ‘Rechiner meldst

[ PSR S S S O BT
9. PROGRAMMNAMEN {LABEL) ..
Sind mehrere Pragramme gleichzeitig gespeichert, ist es normalerweise notwendig, sich die Zeilen-
nummern der Prodfammanféinge b Actieren und dié Programme mit der Eingabe

RJ : Z;éiléﬁnljfnmer o BT .
in Betriebsart Fll_liN 'a‘szri.lfén. “Da"'dai recht umstindlich ist, kann man Programme mit Namen

versehen und direk diber.ihren Namen abrufen. Als Namsn dienen die 18 am Tastenfeld hesonders
markierten Zeichen der RESERVABLE KEYS, niamlich

(a1, =&, @M. @0, @ OO, o ®, M, =1,
'1'1‘;[Er ;@‘n ":'

LR T R N 1

S 3 —y !

91 Beﬁénnenlﬂes Prograrnrrl.s‘ . ) ; .

Als ersten Programmsatz eines neuen Programms schreibt man in der Betriebsart PRO den
Pragrammnamen in der aligemeinen Form

5T []  Programmname (|

Steht dieser Satz nicht alleine in einer Zeile sondern wie meist Giblich zysammen mit dem
nidchsten Satz, so darf man ausnahmsweise den Doppelpunkt nach dem ersten Satz weglassen.
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9.2 Kontrolle des benannten Programms
Zur Kontrolle ruft man die erste Zeile eines benannten Programms mit der allgemeinen Form
O 5] ("] Programmname ]
ader einfacher
O =] o) Programmname

in die Anzeige.

9.3 Abruf des benannten Programms

Fiir den Abruf und die Abarbeitung des benannten Programms ist die Betriebsart DEF zu
wihlen. Die allgemeine Form des Programmaufrufs lautet:

BF Programmname

Haben mehrere Programme den gleichen Namen, so wéhit der Rechner das Programm mit der
niedrigsten Zeilennummer. Sucht man einen Programmnamen, der nicht im Programmregister
steht, fiihrt das zur Fehlermeldung mit dem Code 2.

Das Arbeiten mit Programmnamen soll am Beispiel PROGRAMM 2 gezeigt werden.

PROGRAMM 2
Programmzeile Anmerkung

10: *A* : INPUT A:B Programmname A
20:C=/ (AxA+Bx*xB) C=va+b":
30:PRINT C Satz des Pythagoras

40 END
50: *S* [ INPUT D Programmname 5
60:E=4/3%x7%D"3 V=gt
FO:PRINTE Kugelvolumen
80 END
g0: Y Y:INPUT F-G-*H Programmname SPC (Leerzeichen)
100: I =/ (FXxF+G*xG—2%F*G*COS H} C=/a‘+b*—2abcosd :
110 :PRINT | Kosinussatz
120 END
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3 (RO 7] () B

} 40 CED e (D) o P 2T’

i

e ¥ aaniwemi, ) ik wiAnmetkurig
“PRQ" - | Betriebsart PRO.
] Eiw Spelehértischig.

10 &9 Oor) (0] S () el 50 (17 (RO O (o ) (] il T Bl 6
20 £6) (30 (¥ (00 (A2 () () (31 (B 60 (61 (1) oo

Programmname A
der Doppélpunkt
dgrf.fehlen. ;. .

'

arammiigins S

| (] diieris wegge-
lassen werden.

ool

NI avl

(&) & ] () b

140 () (B0 (00 (W) (T) [0 &
120(E) W) 0]

RE]

90 BT () (5P () (00 e (2] (0] ] (0 00 7 P @l )

100 (0 (= ()0 O O 60 O L (6 a9 = 2 ) 0
(8710 (1] o

[ P EESPR LA

ca

Programrminame SPC
{Leerzeichen)

P

Zum Abruf der; benannten, Programme muB auf die Betriehsart DEF geschaitet werden; :In
dieser Betriebsart kann man &hnlich wie in der Betriebsart RUN Programme abarbeiten und!

auch manuell rechren. Nur die in Betriebsart RUN Programme abarheiten und auch manuell
rechnen. Nur die. ip__gﬁtsrligb_sﬁll"t_aESEHVE den Tasten zugeordneten, Ausdrijcke kénnen nicht

A H
abgerufen werder.

Eingabe Lol Anzeige Aqrn,erkqu L "
 “DEF" ¢ Ban-'iehsart D?F . 7 ;
B (A | P Abruf von Programm A
[ e T R e gy | ’
; (A=4) A | L
- (B=3) S B, | Ergebhis T
e gy Ende Yén Programm A’
rs]| ¢ Abruf van Programin §
(D=2 2 e 33. 51032164 | Ergetmis
¥ Ende von Programm A
mEEEEE M Winkeleinheit Grad [DEG)
] P Abruf von Programm SPC
{(F=13) 12 o) | P
(G=14) 14 ?
{H=230) 0 Em=) 7, 001104508 | Ergebnis
> Ende von Programm SPC

9.4 Texte als Programmnamen

Als Programmnamen diirfen auch Texte bis zu 7 Buchstaben in Anfithrungszeichen verwendet

werden, z.B. 10:

a4

“PYT": INPUT A, B. Derartige Programme sucht man in der Betriebsart
RUN mit dem Befehl RUN “Text" .



v ZUORDNUG VON

AUSDRUCKEN ZU TASTEN

In der Betriebsart RESERVE kann man den 18 auf dern Tastenfeld als RESERVABLE KEYS
bezeichneten Tasten

m, 51, @, =, ., m, o, ©, 01, =, & K.
e, o, @3, M, M und

beliebige mathematische Ausdriicke oder Programmieranweisungen zuordnen. Der Rechner besitzt
fir derartige “'RESERVE-Ausdriicke” einen eigenen RESERVE-Speicher mit insgesamt 48
Schritten. Es besteht also keine Verbindung mit Programmen oder Datenspeichern gleichen
Namens. Jeder Anwender kann somit spezielle Funktionen, die er haufig benotigt, etwa Hyperbel-
funktionen oder Umrechnungen von MaBeinheiten, mit Knopfdruck abrufen. Ordnet man etwa die
Ausgabganweisung [#) [B] [T ] der Taste A zu, so kann man den PRINT-Befehl ein-
fach mit in ein Programm schreiben. Notiert man die selbst definierten Ausdriicke auf
der beiliegenden Abdeckschablone, so erhalt man den optimal auf die eigenen Bedirfnisse
zugeschnittenen Rechner.

Die den RESERVABLE KEYS zugeordneten Ausdriicke sind praktisch kleine Unterprogramme.
Man arbeitet daher mit diesen Tasten dhnlich wie beim Programmieren.

1. EINGABE DER RESERVE-AUSDHUCKE
Um Ausdriicke den RESERVABLE KEYS zuzuordnen, geht man nach folgendem Schema vor:
{1} Wah! der Betriehsart RESERVE mit der Taste B9 . In der Anzeige steht > und RESERVE.

(2) Wahi des Namens fir den RESERVE-Ausdruck.
Als Name wird der auf den RESERVABLE KEYS stehende Buchstabe verwendet. Sind schon
einige RESERVE-Ausdriicke geschrisben, wihlt man einen noch nicht verwendeten Namen
oder man ldscht die alten Ausdricke.
{2.1) Léschen aller RESERVE-Ausdricke.
Das gesamte RESERV E-Register |3scht man mit

) E W) B

{2.2) Ldschen eines bestimmten RESERVE-Ausdrucks.
Bestimmte RESERVE-Ausdriicke kann man tberschreiben oder mit schrittweise
|Bschen. Im folgenden Beispiel ist der Taste Z der Ausdruck RUN 50 zugeordnet. Er sall
geldscht werden.

Eingabe Anzeige Anmerkung
“"RESERVE" ) Wahl der Betriebsart.
(| Z:RUN 50O Riickruf des Ausdrucks.
=1l Z:RUN 50 Abruf des Cursors.
sec)| 21 B0 1. Léschschritt.
Sl | Z - _ Der Ausdruck ist geléscht,
y Beenden des Lbschvorgangs.
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{3) Eingabédes Ausdrueks. ™~ - e e e R
Die aligemeine Form der Zuordnung eines Ausdrucks zu giner der RESERVABLE KEYS
lautet:

[HF]  Tastenname Ausdruck [em=s

‘Verstucht man mehr als-die erlaubterr 48 Schritte einzulesen, erschaint nach Bedienen der Taste
[em= Fehlermeldung mit dem Fehlercode 4.
Beispiel Manfihrefolgende.Zuordnungen aus: it s o paad 533850 1-iuieie n
“COS" zu (A] Sl T o
CAXAABKRBY 2TEL 5 n. Ly g
“RUN 130" z2u (21 i ;

anslyl ndd oo

Hkahi adk Naiméns: der Doppel’f:unkt
wird automarisch.gesatzt.; .

| Ausdiack.  :s

m:@mm@:@j ' ,
| 2 RUN 4 30,

gt . IR}

EETRY I )

2. UBERPR{JFUNG DER RESERVE- AUSDFIUCKE

Die Uberpriifung der gespeicherten Ausdriicke -erfolgt; in, der Betrlebsart RESER,\[E in. dgn aIIt-.;
meinen Form

vy

[EaF)  Tastenname L v oonn
PR 1 e U “‘r‘i " -

Beispigl: - Es sollen die in Programm 3 gespetchenen Ausdrucke' herpruf‘t erden .
ey - e 3 L) AR S T B RN TP R P T T e VITIC AT SR | -

Emgabe AHZEIQB A .. Anmerkung |
8 "HESEiﬁ'yE:'f' - ek ~ 'Betnebsart FIESEFIVE‘. 1
| EEE] A COS Ausdruck A
CEEICEI| S AXA+BXB Avsdruck 8. "7
d T T . By {uDist kein Ausdruck
| R D: nugeordoet. |
j “ CUUER[ZI] Z 0 RUNGC1 304 7| Ausdruck 2. |
| In.: : NNV i
! A A ) _ i, S ;
i
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3. ABRUF DER RESERVE-AUSDRUCKE

Der Abruf der gespeicherten Ausdriicke ist in den Betriebsarten RUN und PRO méglich. Die allge-
meine Farm des Abrufs der RESERVE-ausdrilcke jautet:

Tastenname

Ruft man eine Taste auf, der kein Ausdruck zugeordnet ist, so erscheint der Tastenname in der

Anzeige. RESERVE-Ausdricke kdnnen auch direkt hintereinander abgerufen und verkniipft
werden.
Beispiel 1: Manuelles Rechnen unter Verwendung der im Programm 3 definierten Ausdriicke.
Man berechne cos 60° und 32* + 3%,
Eingabe Anzeige Anmerkung
“RUN" “DEG" Betriebsart RUN; Winkel-
ginheit Grad (DEG).
B [A]|COS _ Ausdruck A.
60| COS 60_
0. 5| cosB0° =
A= Em 3| A=32 _
(=153 53.
A [(B]]| AXA+B*xDB_ Ausdruck S.
3833, |327+53%=
Beispiel 22 Der Kosinussatz € =+/ a® +b? = 2abcosy soll unter Verwendung der in Programm
3 gespeicherten Ausdriicke beginnend mit Programmzeile 130 programmiert werden,
Eingabe Anzeige Anmerkung
“PRO” Betriebsart PRO.
MO AT | 130 INPUT
(A)Em 1B | 130 INPUTA B, A=a, B=h, D=7,
M ]D)E=w|130: INPUT A*'B*D
1EIE) O3 140C0=V (C
BmE]|140C=y (AXA+BxB_ g‘“b““‘m""\”‘dmck
EZIFEEIED | 140C=Y (AXA+BXB—2%Ax
0| 0C=v (A* A+BRB—2%AXBXCOS _| Frbeyvon Ausdrck
] Ew|140:C=/ (AxA+B*B—2*%AxBx*
BFIEIMOTI | 150PRINT
[Cle= | 150 :PRINT C
160 CEJ (NI (D] 160: END Programmende.
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Das Programm soll nun mit den Werien'a <1035 2/1270nd: ¥2 80 abisufen: Der

v+ _vProgrammanfang wird mit Ausdryck, Z-gewdhtt. - ,

Eingabe - Anmerkung T
“RUN" T . Batnebsart RUN;
HhEGE™D B R ' ! ' Winkelgirheit Grad: -
TREET Y IR o L el oo IR CADEGE T e
En (2] HUN'ISO Ausdruckz

Podaiehlicee

shmien A farad B ?-‘.:.._u.ui s panbeey et

(A=10} 10 &= |
P {8-12) A2 B h : B
{D= 60} 80 =) 11. 13552873 C=

Pt nrriiey oo

i i T TTLIR

Beispiel 3 Nachtragllches Einfilgen von RESERVE-Ausdriicken in Leerstellen der Anzeige. Sind

: mehrereg Plétze frei, wird der Ausdruck nach.dem Modus T Instruktion 2 1 Platz ein-
gelesen. Hat der RESERVE-Ausdruck mehr Instruktionen, als Plitze frei sind, wird
die Anze!ge sowerc nach rechts verschoben daR keine Informatmn verfaren geht,

Eingabe Anzeige ‘ B ] ] Anmerkung
“RUN" “DEG" o - ‘Betrlebsart RUN; Winkelein-
. .+ .|.heit Gred (DEG}.
SFEIGE]BO |, 5*x6* 60 _ B T
=1[=] (=) (NS | 5% 64_‘ 360 | 1 freier Piatz.
(&) (A ;5 £ G*COS 60 1 Instruktion.
' E-@E-@ S%6%00C0S 60 |2 g sz,
@@ 5*6*A*A+B* BCOS 50 7 Instruktionen; trotzdem
o kein Infarmationsver|ust.

(]| 5% 6*AXA+BXB* 60

G| . L , |
G (iNg) B (1R8], 5% 6% A% A+B*xB*xIIC060 | 3 freie Plétza. _
EF[A][ 5k 6k A% A+BkBxCOS EEBO 1 tnstruktion: bleiben also
T : e a n 2 Platze frei.
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4. KORREKTUR VON RESERVE-AUSDRUCKEN

Die gespelcherten Ausdriicke kénnen durch Uberschreiben, Loschen und Einfilgen korrigiert und
verindert werden. Als Beispiel soll das Programm 3 so umgeschrieben werden, daR A den SIN
anstelle des COS enthilt; S soll LOG A anstelle van A A + B* B und Z der Programmierbefehl
RUN 50 anstelle von RUN 130 zugeordnet sein.

Eingabe Anzeige Anmerkung
“AESERVE" Betriebsart RESERVE.
[AJ|A:COS Abruf des Ausdrucks A.
= A:COS8 Abruf des Cursors.
IO ACSIN_ Usnerschreiben,
A SIN Eingsbe ins RESERVE-Register.
EmE] S AxA+B*xB Abruf des Ausdrucks 5.
1 S:A%A+BXB
(MO)EIA); S:LOGABXB Uberschreiben,
S5:LOGA _ Léschen der restlichen Zeichen,
S:LOG A
EA(ZJ] 2 RUN 130 Abruf des Ausdrucks 2.
=10=1|Z:RUN 130 Positionieren des Cursors.
3 ] Z:RUN 50 _ Andern der Zeilennummer.
Z:RUN B0

5. ORGANISATION DES RESERVE-REGISTERS

Das RESERVE-Register ist shnlich dem Programm-Register organisiert. Lediglich steht der Name
des gespeicherten Ausdrucks anstelle der Zeilennummer, Dieser Mame nimmt nur einen Speicher-
platz ein. Insgesamt besitzt das Programmregister 48 Speicherpldtze.

Beisplel 1: Der Ausdruck (51 (11 [ [A] [c] & =3 wird Taste A zu-

geordnet.
1 2 a4 s § -+ Nummar des Speicharplatzes
H H H : H
AISIN A+COS B

Name des 1. Ausdrucks

Beispiel 2@ Im AnschluR an Beispiel T ordnet man die INPUT-Anweisung der Taste B zu,

7 ] « Nummer des Speicherplatzes

B: INPUT

Mame des 2. Ausdrucks
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ABLENTYPEN

Variablen werden he|m “Reéchner “HurchHSpETg 1] h|edl|che Dat’é“
zuordnen’ kann ‘Zur leichteren ldentifizierung erhalten-sie- einen Varlablennam als symbolische
Adresse elnes.SDelche'rplatzles Mlt Variablen lassen sich Gasetzmaﬁlgkenen unabhéngig von, _l_h_{errll

rlablentypen: Zahlenvariablén 'ifinﬂ “ZeidRenvariablen. Beide Typer)
stindizierte Variablen gescH'tfiébéhiwérHemi

Man unterschieidet 2
!'<6nnen als eirifache omd’

i
. i

- : . 4

iy A ST i
(I L |

1 1 Zahlenvariabién ™"

b+ Einigr! 2ahlefwariablén Kann man eine vollstandigei ﬁhl bestehend aus zehnstelliger Mantisse;
zweistelligem Exponenten und zwei Vorzeichen zuordnen Daher wurden sie bereits belm

. manuellen Rechnen als Konstantenspemper beﬂutzt Als ginfachg, Zahlenvariablen dienen d|e

! 26 Buchstabentastan mit den Varlablennamen A bls Z Indlznerte Variablen bestehen aus dem

i Buchstaben A und einem Index, der beim PC 1212 vor' 1 bis 204 laufen darf. Der Vorteil
dieses Variablertyps-ist) dafl der index auch.das Ergebnis einer: Rechnung oder eine andere
. Variable sein darf.. Ist,das Rechenergebnis x keing nqturllche Zahl,.verwendet der Rechner den
ganzzahligen Anteil INT x als Index. Damlt ist die indirekte Adresswrung, die im Kapitel 5
dieses Teils basprochen wird, miglich.

i Tedob D e >

%.2 Zeichenvariablen (Stringvariablen) T

' Einer Zemhenvarlablen kann man Texte bestehend aus Buchstaben, Zahlen, Sonderzeichen und
LeerstéliEn 2udrdfci; “Bei manueller Emgabe MUET Hieser Téxt T it Anflhrungszeichen stehen
Einfache: Zeichenvariablen haben die Namen A $'bjs-Z$¥indiziarte Zeichenvariabien AS$(1) b|s

i AB(204), ,,Man beachte streng den Unterschied | 2wischen Zahlen, und, Zeichenvariablen: A &

' TEE ordnet A den Zahlenwert TXkEX E zu wobel furT und E die Zahlen in den Speichern T
und E genommen werden Ag= “TEE" dagegen ordnet der Zelchenvanablen AS das Wort TEE

u. s H

wu j’i

er Rechner verfugt uber zwm Sorten von Va ab!ens
plat E

schritte filr_einen Varlablenspelcherplatz benotigt. ~ Beide Spetchertypen kofnnen éntweder
vollstandlge “ZH! dder eingn Text bis 2u 7 Zeichin aufhiehmen. Hatmin eiiiahs Variablendpeicher
eine Zahl 2ugeordnet, erscheint Fehlermeldung 1, wenn man aus diesem Speicher éingh Text abfragt
und umgekehrt. Die Fehlermeldung-erscheint: nut: dann.nicht, wenn-gine Null gespeichert ist.
Ein Variablenspeicher kann also nicht gleichzeitig als Zahlen- und Textspeicher verwendet werden.

)

2.1 Der Basisspeicher
Die 26 Plitze des Basisspeichers sind den Buchstaben A bis Z zugeordnet. . Jader. d:eser 26
Plitze kann 4 verschiedene Adressen erhalten; der dritte Speicher etwa die Adressen C; A(3);
c$ und AS(3)., Man achte darauf daE man in emem Programm nicht verschledene Namen fir
den gleichen Shlelchiar vérins et R LI R e

Beispiele: C Basisspeicherplatz:= i1 8. + {Zahlenvariable)-
A(25} o 25 “
F$ o 6 (Zeichenvariable) 5.3, L
AS(3} o 3 " !
A{48 — 25} o 23 (Zahlenva”.able_)r Comitamnl A
A{14.7) " 14 #
AlL) . L - (L ist der Inhalt

N von Speicher L)
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2.2 Der flexible Speicher

Der flexible Speicher kann neben Programmen auch Variablen aufnehmen, die jedoch nur
indiziert mit den Adressen A(27) bis A{204) oder A${27} bis A%$(204} eingegeben werden
kdnnen,
Nimmt man alle Variablenpidtze in Anspruch, steht kein Speicherplatz fiir Programme zur
Verfilgung.
Wie aus der Abbildung ersichtlich ist, haben die Variablenadressen im Speicher sine feste Position
und taufen sequentiell von oben nach unten, wéhrend die Programmschritte sequentiell von
unten nach oben laufen,
Hat ein Programm z. B. 20 Schritte, so sind drei Variablenplitze A(204), A{203), A{202)
belegt und stehen nicht mehr zur Verfiigung {20+8=~3).
Die hichste zur Verfiigung stehende Variablenadresse kann mit dem Kommando MEM
ermittelt werden, im o. g. Beispiel ergibt MEM

| 1404 STEPS 175 MEMORIES |
Durch Addition von 175 MEMORIES und 26 Basisspeicher erhdlt man die Variablenadresse
Al201}).
Bei Programminderung durch Einfligen oder Loschen von Zeichen dndert sich die Adresse
entsprechend.
Enthilt ein Speicherplatz mit hoherer Platznummer ordnungsgemil eine Variable und man
schreibt weitere Programme kann es passieren, daf dieser Speicherplatz mit dem Programm
iberschrieben wird.
Das geschieht selbst dann, wenn ein flexibler Speicherplatz mit niedrigerem Index noch frei ist.
Ruft man ainen derart liberschriebenen flexiblen Speicherplatz ab, erscheint Fehlermeldung 4.

Hinweis
Durch das Kommande MEM wird der flexible Speicher nur hinsichtlich der verbleibenden

Programmschrittkapazitdt abgefragt.
Ist der flexible Speicher nur durch Variable belegt, ergibt das Kommando MEM

i 1424 STEPS 178 MEMORIES |
Die Speicherorganisation zeigt folgendes Schema:

Speicher des PC-1212

A, A%, AL}, ASN) B, BS, Al2), As2)
C. o

A, ASG)
26 Variablen-

1

Speicher
I X, XS, A4l AS(28}
Y, Y8, AIZEl, ASEE) | Z, Z§, A(26), AS(26)
Pregrammschritt 1424
alz7l, ASR7 T AlE), AS(28)
Alzal, asi) | ——
Wahlwelse i
flexibler 178 Varishlonspalther
Speicher oder oder
Pro.gramm‘ 1424 Programmschritic
speicher |
i
E
—— 1 AROD, A51202}
apom,  ason | Ao, asew P2

Programmachtitt 1
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i B

3 1 Manuel[e Elngahe
v CFhrdienangel e Eingabe gibt asvier Moglichkeiten 1 —-.iip

‘Der"

-, Beispigl:, v Al4)=C Bu= RITREENTR R |

1 spelchert

o] ea - L

T " Zeeherivariabte 1 EI ZemhenvarnabieQ”-w

3.2 Programmrerte Varlahlenemgabe L

3. EINGABE VON VARIABLE D PRI T N RE

(1] Zahlenyarlab!e_ EI Ausdruck -

Dle der Varlablen V] zugeordnete Zahl
Variablen 1 kopiert.

3 imy pelcher C wnrd m Spelcher Ald) .
koplert S

(3 " Zdidheriariabid (27 B 05 xe "B )
Der Text wird llnksbundlg in dle Anzelge geschrieben und unter dem gewahitan Namen abge-
berschrelfg:t der Text 7 Zelchen, st wardén nur dle ersten 7 gespelchert

Slaivn,

t.

BEIsplel B$ = “APFEL" u. ) ' Dle Text “APFEL" W|rd in den Zemhenspelcher
S by e ey D oBagestellt, T

]rl

Der Text der Zeichenvariablen 2 wird angezeigt und in den Speicher der Variablen 1 kopiert,

. Beipiel:  AS=BS | _ . Auch im Speicher A$ ist “APFEL" gespeichert.
P T ST : i Loy U 4“-‘ B L L I

TR PR N N A T

Die allgememe Earm der Vanablenemgahe ith Programmbetrreb fabtets 0

OJ N (] OO O Varlablennamﬂ - II] Varl blenname2

Beispiel: Die Variablen A$ und B sollen im Prngrammbetneb abgefragt und angezeigt wer-
den. Als Daten sollen MAERZ und 25 emgegeben werden

3.

PHOGRAMM 4

10: INPUT AS, B
20: PRINT AS, B

A sy A A
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Pragrammeingabe

Eingabe Anzeige Anmerkung
“pRO" -4 Batriebsart PRO.
N [(EJw] > Léschen des Programmspeichars.
10 [T]EQCPICEIT] | 10 INPUT_ Eingabeanweisung.
(A Er$ ker) (3] 10 INPUT AS, _
10 INPUT A%, B—
10 : INPUT A3, B
20 (P)ACOAOCT] | 20 PRINT_ Ausgabeanwaisung.
e EEEIT) | 20 PRINT AS, _
[(B] 20 PRINT A%, B
20: FRINT A%, B
Programmabruf
Eingabe Anzeige Anmerkung
“RUN" Betriebsart RUN.
(RO () [ ? Abfragen von A%,
ACE ('] ] MAERZ _ Eingabe von AS.
? Abfragen von B.
25 25 Eingabe von B.
MAERZ 25. Ausgabe der beiden Variablen,

4. ABRUF VON VARIABLEN

Die Variablen werden in der allgemeinen Form

Vatiable

abgerufen. st der der Variablen zugeordnete Speicher leer, so wird bei Abruf einer Zahlenvariablen
0. angezeigt; bel Abruf einer Zeichenvariablen dagegen wird die gesamte Anzeige geldscht, Der
Ausdruck (—0) wird wie eine Zahl behandelt.

Beispiel: Die Daten des Programms 4 sollen abgerufen werden.

Eingabe Anzeige Anmerkung
“RUN" Betriebsart RUN.
3] %] AS_ Eingabe des Varisblennamens.
MAERZ Zeichenvarieble A 5.
B_ Eingabe des Varigblennamens.
25 Zahlenvariable B.
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5, INDIREKTE ADRESSIERUNG

D|e ;ndsrekte |erung einer Variablen gestat e ‘es' den "Namen" dle"Adr&Sse.. der Vanahlen
|n Abhanglgkelt on einem Speicherinhalt, der ein Rechenergebnis sein kann, festzulegen Sie |s|t
nur bei indizierten Yariablen. mogllch o e

|
4

Eelsplele SALAY L 0T cBines Zahlerwarlable wird definiert, deren Index: -gleich den: ganzzahllgen
H o voanteil der ifn SpemherAstehendep Zahl. ist. Soowq o

A$(A(3)) Eine Zeichenvariable wird deflnlert, deren Index der Zahl i in Spmcher A(3)—
Cc entspncht |

TN e
i

Dle indirekte Adressierung kann durch Verwendung vor] Klamhern bls 2u einer Tiefe von 15
Ebenen erweitert werden. s 1

Bensplel. Liest man ¢ SPHTE und F=8 sin, so witd durel den Alsdriick * A(AlA(C))) die
Variable A{8)=H festgelegt, wie man aus Untenstehéridem: Diagtamim siehit.:

A A (A ©))) RS EE

| la@)=B=6 Ca

| A(BI=F=8 o '
A(BI=H

EERR P AT

|rekt adressterten Variablen kleiner als 1 oder groEer als es der flexlble
chtngung der Programmldnge zulalt zeu;t der Rechner die Fehlermeldung 4’

Ist die Adresse eing
Speicher unter Berlicl

Die Vorteile der |nd|rekten Adressnerung sieht man an folgenden Bemplelen'

Beispiel 1:  In einem Programm sollen den Variablen A{2) bis A(ZG) Zahlen zugeordnet werden.:
Die direkts' Adrassisrung zengt die Eingabe entsprechend Programm 5.

!
MRS IR T TR Sta i

- PROGHAMM ]

10: INPUT A{2), A(3), Al4), ----. A(ZG)

ERER N 5 L HE T ST B Al

Bei diesern Programm muR man umsténdiich 25 Adressen eingeben. Einfacher geht' ek it einem
Programm, das.den: tridex.beginnend hej 2, (FOR A"'.‘*Zhbis-2&-(—T0)26) hei jedem; Durchlauf, um 1
erhoht.. . Bies; wird:automatisch mit:der [EOR 5, TO s NEXT Anwelsung erreicht:. Wahere
Einzelheiten iiber diese Anweisung finden sich in Kap|te| VIIL3:4. .~ I

PHOGRAMM E e e
]10 FOR A=2T0 28 IRE
' -| | Programm-
200 INPUT A A ]schleife
v FBOUNEXT A ;
ER V- R JRump

FEEEEEE ; |

Belm Programmlaufisetzt 'dei " Hechner zundchst A = 2, fragt INPUT A(Z) ab, lenkt beim NEXT A
in einer Schleife-zur 10 zurilek; setzt* A = 3 und-so fort: -Erst-wenn—A-i26- ‘arreicht ist, wird dle
Schleife verlassen und das Programm mit 40 weitergafiihrt.
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Die indirekte Adressierung Ist auch bei Zeichenvariablen mébglich. |m folgenden Beispiel seien in
den Speichern A{1) bis A(26) die Namen von Frlichten gespeichert. Durch Eingabe einer
Kennummer, z.B. 3, soll der zur Kennummer gehorige Name, im Beispiel “BANANE" aufgerufen
werden. Das Programm fiir diese Aufgabe und seine Eingabe ist unten angegeben.

PROGRAMM 7 Eingabe
10: INPUT A(27) PRO"
20 : PRINT A% (A[27)] M1 (B ()

10 (D (0 (A D (31 0 27 1] b=
20 @ (B OO
B O A 27 OO 0] b

Die Eingabe der ersten Texte lautet:

Eingabe
Speicher T Text “RUN'
A1) ORANGE (&) & C§] (=] B O7]
Atz APFEL (600 1 &) (R0 067 (EX B () B
A3 BANANE
B = (|
A(4) MELONE
(A (& (e s 00
Abruf der codierten Friichtenamen:
Eingabe Anzeige Anmerkung
"RUN" Betriebsart RUN.
(R ] ? Abfrage der Kennummer,
2 2 Kennummer 2.
APFEL Zugeordneter Frilchtename.

bb



VI PROG RAIVI MANWEISUNGEN

S ) R ;J.«,u DR A RS ES h

Anweusungen veraniassen den Rechner, Operatlonem auszuflihren, die dem Fortgang dar- Rechnung
dlenen e TR R T - i e ...,,«.;‘L._I r 2o -
iUm die Schreibweise iibersichtlicher zu gestalten, Witd bei der Angabe der allgememen Form auf dle
detaillierte Darstellung mit einzelnen f[gg_tenangaben ver2|chtet und sofort derlKlartext géschrietish.
Dabel ist besonders auf die Satzzalchen u achten Ubersqaht man iWa 6in KGmma Zwischen 2wei
)Emgaben filhrt das bereits zirginent Programmfehler' i l

( oo r e [N l
i
i

EINGABEANWEISUNGEN =~ = |

Eingabeanweisungen dienen dazu, die Programme mit den nbtigen Daten 2u versorgen. Mit Hilfe
der Wertzuweisung LET legt man diese Daten einmal am Anfang des Programms fest, kann sie dann
aber beim Programmlauf nicht mehr indern, Mit der INPUT-Anweisung dagegen arbeitet, man
flexibler: Die Anweisung INPUT reserviert. Jediglich einen Varlablennamen Die Daten fur dlese
_Variable werden erst beim Programmlauf ahgefragt Damit ist echter Dialogbetrieb méglich. Die
‘Anweisung AREAD schlieBlich bietet eine zusatzilche dlrekte Varlablenelngabe bei Programmen mit
Pragrammnamen. ) ;

1.1 Wertzuweisung (LET} y

Die Anweisung LET ordnet eiper Varlablen einen festen Zahlenwert oder Ausdruck zu. Sie
entspricht also der manuellen Vanablenelngabe Fur jede Variable ist:eine eigene: Anweisung
ndtig. Eine Andefung der Zahlenwerte beim Programmlauf ist nicht moglich, Der Varlablen
name muR immer finks stehen. |hm wird der rechts stehepde Ausdruck zugeordnet. Der LET
Befehl darf im Allgemeinen weggelassen werden; ausgenommian davon ist' LET in ‘Verbiridong
mit |F (Siehe VIII 3.2).

Fir die Wertzuweisung gibt es folgende Formen:

{1) LET Zahlenvanable = Ausdruck
Bezsple! LET A=5%3 15 wird Speicher A zugewiesen.

LETA<123 " Eingabe von 123 in Speicher A. LET darf hier weggelassen
el werden,

A(30)=8%6::. 18 wird ohne LET Speicher A{(30) zugewiesen.
A{2%kB}=C+D C+D wird dém Speicher mit‘dem Index 2B Zugewiesen.

(2) LET Zahlenvariable = Zahlenvariable

Beispiel: LETA=B Die Zahl in B wird in Speicher A kopiert.

(3) LET Zeichenvariable = *"Text'"

Beispiel: LET Z$="BASIC" Das Wort BASIC wird der Zeichenvariabien Z$
zugewiesen.

Der Text muB in Anflhrungsstrichen stehen. (berschreitet der Text 7 Zelchen, so werden nur
die ersten 7 gespeichert; die (berzéhligen gehen verloren.

(4) LET Zeichenvariable = Zeichenvariable
Beispiel: C$=A% Der A$ zugeordnete Text wird in C3 kopiert.
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1.2

Die Programmsétze (1} bis (4} kbnnen, getrennt durch ein Komma, in einer Programmzeile
aneinandergereiht werden. Dann darf aber LET nur einmal am Anfang stehen.

Beispiel: 10: LET A=2, B=7, C8="A=2; B=7"
20: PRINT C$

In Programmzeile 10 wird A die Zahl 2 und B die Zah! 7 zugewiesen. Der Text “A=2; B=7"
wird in C$ gespeichert und mit Programmzeile 20 angezeigt.

Eingabe mit der INPUT-Anweisung

Das Wort INPUT teilt dem Rechner mit, dak wihrend des Programmiaufs Daten angefordert

werden sollen. Auf INPUT folgt die Liste der Variablen in beliebiger Relhenfolge getrennt

durch Kommas. Der Programmiauf wird beim Erreichen einer INPUT-Anweisung unterbrochen
und nach der Dateneingabe mit fortgefithrt.

1.21 Allgemeine Formen der INPUT-Anweisuny

Die Anzweisung INPUT kann in drei verschiedenen Formen verwendet werden:

{1} INPUT Variable, Variable. ...

Beispiel: INPUT A,B,C

Verwendet man diese allgemeine Form, so werden die Daten beim Programmlauf der Reihe

nach mit einem Fragezeichen in der Anzeige angefordert. Man bendtigt also schriftliche Auf-

zeichnungen {her die Reihenfolge der Variablen.

{2) INPUT “Text", Variable, “Text”, Variable . . . ..

Beispiel:  INPUT “A=", A, “B=", B, “C=", C

Bel dieser allgemeinen Form erscheint bei der Datenanforderung anstelle des Fragezeichens

der in den AnfUhrungszeichen formulierte Text. Dieser Text wird im Programmregister nach

dem Modus 1 Zeichen gleich 1 Programmschritt gespeichert, sodal seine Lénge nicht auf 7

Zeichen begrenzt ist. Sobald man Daten eingibt, verschwindet der Text, sodall vor Fortfih-

rung des Programmlaufs mit allein die eingegebenen Daten in der Anzeige erscheinen,

(3) INPUT “Text"”; Variable, “Text"; Variable .. ...

Beispiel:  INPUT “C="; C, "D="; D

Diese Form unterscheidet sich von (2} nur durch den Strichpunkt zwischen dem Text und der
i

Variablen anstelle des Kommas. Auch bei Form {3} erscheint zur Datenanforderung ein Text.

Er bieibt jedoch auch nach der Dateneingabe stehen, sodal vor Fortfilhrung des Programm-

laufs mit Text und Daten in der Anzeige zu sehen sind. Die Form (3} ist also am Gber-

sichtlichsten und wird daher meist vorgezogen.
Die drei verschiedenen Formen der programmierten Dateneingabe zeigt Programm 8.

PROGRAMM 8
Programmzeile Anmerkung
10: INPUT A, B Form (1}
20 : INPUT “C=", C, “DICHTE D=", D Form (2}
30 INPUT “GESCHW. V IN M/S="; V Form (3}
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intrrBeimy Programmlauf« in: Betnebsart RUN werden die Daten dann i folgt’ angefordert RO

T KRR TR NEUR T S a SR SV PN [N St 457 RIRWT

Eingabe F - ﬁnzeweuzsn,t

TRUN-
S s e

5|
G | DicHTE BE 1 Antorderung von 0 (51"
8 6
()
7

: LT i: SERSIAT, I ETUR IV ET WA 1
Yo ) GESCHW AMINAMYS= &2 21t i1 Adfordbriang var v (a): .
GESCHW. VINM/S=7_ | va7mmg

EMTER > + Ehdé.dar Eingdba.

TR I T 5‘

Beispiel: INPUTA "B=", “NAME " C$

oy “ PR T
Als Variabte kann man Zahien- und Zenchenvarlable verwend |
Daten fur Zelchenvarlable angefordert glbt rnan sié |n der Form ”T ext em

ne 5 gage ,he 1 3! bleibt
ch der Datenelngabe wegen |rgende1nes’Pragramrnfehlers dig
Fehfermeldung, mefdet sich ‘'der Rechnier fiach dein I'8schien’ mit
angegebenen Form. Bei {2} und (3) dirfen die’Vatisblennarier nur die Form' C;'A(T5) oder
A{B) nicht jedoch A (A {30}) oder A (5 * 9) haben. - S e .

1. 22’ Ubersprmgen iginidr - Zelle‘ o

Dieses Programm arbeltet wie folgt:, Zunachst] laschit nié i Zeﬂe 20
werden die Zahlen angeforcfert und’ Zum Spelcher ‘B ‘addiert (B = B'¥ A)." Glaighzeitig
ermittelt man die Anzah! der eingegebenen Werte (C C + 1). Das Léschen in Zeile 10 war
ndtig, damit vor der ersten Zahleneingabe"0"ir den Speichern B und C steht, Da mehrere
Zahleri elngegeben wevden sollen, springt das Programiim zu Zeils 20 zu" K (GOTO '20). Sind
alle Zahléd emgegeben wihlt marmit (= ghne Zahleneingabe die Zelle 30 e‘rsprmgt alsu
den GOTO' 20:Béfehl. Zeile 30 berechnet den Mittelwert (B/C) uhid *Zeue 40 gibt den
Befehl zur Anzejge:des Mittelwertes. Lo LAt
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PROGRAMM 9

Programmzeile Anmerkung
10: *A* :CLEAR Lbschan aller Speicher,
20: INPUT *ZAHL =" A:B=B+A: Dateneingabe und Datensumme.
Cc=C+1:G0TO 20 Anzah| der Daten und Riicksprung.
30:D=B/C Berschnung des Mittelwerts.
A0 :PRINT “MITTELWERT=";D Anzeige von D.
50 : END Ende des Programms *'A",

Beim Programmlauf der, da man dem Programm den Namen ‘A" gegeben hat, in Betriebsart
DEF ausgeflhrt wird, soll der Mittelwert der Zahlen 12, 24, 19 und 23 berechnet werden.

Eingabe Anzeige Anmerkung
“DEF"” > Betrighsart DEF.
[A] ZAHL A= _ Anforderung von Zahi 1,

12 ZAHL A= _ Zahl 1 und Anforderung von 2,

24 ZAHL A= _ Zahl 2 und Anforderung von 3.

19 ZAHL A= _ Zah! 3 und Anforderung von 4.

23 ZAHL A= _ Zahl 4 [Letzter Wart).
MITTELWERT =19.5 Sprung zu Zeile 30 mit .
> Programmende.

1.3 Eingabe mit der AREAD-Anweisung
Mit der Eingabeanweisung AREAD (automatic read) weist man einem mit Mamen versehenen
Programm (Kapitel V9) automatisch Daten zu. Der Befehl AREAD kann also nur in der
Betriebsart DEF Daten anfordern. Er wird Uberlesen, wenn er in einem nicht mit Namen
versehenen Programm auftaucht. Die allgemeine Form der Dateneingabe mit AREAD Jautet:

AREAD Variable

Beispiele: ~ AREAD A
AREAD C$

Steht die Eingabeanweisung AREAD Variable direkt im AnschluR an einer PRINT-Anweisung
der Form PRINT A, B wird der Variablen der Wert von B zugeordnet; bei der Form PRINT A;
B:C:D;. - dagegen erhilt die Variable den Wert von A.
Zinseszinsrechnung. Wird ein Guthaben P mit 1% jghrlich verzinst, so ist es in N
Jahren auf F =P 3% (1 +1/100}™ angewachsen. Mit Hilfe der AREAD-Anweisung
sollen I, N und P eingelesen werden.

Beispiel:
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PROGRAMNI1 10

| . Progrémmzeife — ‘
-‘ . Pt ey ERRTF] I i‘
! 10: ™A%} AREAD' | Anforderungvon L° m o ) s i
20 = Qg Sl g T I R A 0%

P BOTEND Ende des Prégrarmns “A".
40':v8¥ “AREAD' N Anforderung von N. AN RS
S0:END - Ende des Programimisgn. 11| U
i 60 SOV UAREAD P Anforderung van P. '
e

| Ende dis Fragramma D"

S R 1. e Birachning on F? '
a . ' B IO Lo :

[S0tRRINTIE 7
1.00:: END . - .| Ende von Programm “F".

T -
Der Pragrammlauf muf. in.der Betriebsart DEF stattfindens:.

R

‘. ,Ei".'ﬂ.abé. - . l Anzeige . J.. . ~ Anmerkung

“DEF” & - TR
Y 88 EE A
CEEE]
* 5000 A1) _ | b= 5000 DM
[Bwen) [F 1 6505. 115547 | F=6505.16 DM
5 E 510 . ... Neuelaufzeit5Jahre.
BRE) | 6947.463404 _Ef’sgaﬁ.qs'um

Bétriebsart DEF.
" I=6.8% Zingen
" N =4 Jahre

A T R

IR B I

P
e P TS S PO B LRI & ST S L SR TRETEM PRRT RIS
2. AUSGABEANWEISUNGEN: .. - i ..
Ausgabeanweistngen dienen dazu, Daten programmgesteuert in der gevitinsctiten Forki auszugeben.
Die Anweisung PRINT veranlaft Datenausgabe mit maximaler Stellenzahl und Stop der-Programm-
ausfiihrung. Bei PAUSE wird ebenfalis die maximale Stellenzahl angezeigt; das Programm lauft
iedoch nach kurzer Zelt automatisch weiter, Mit USING, PRINT USING und PAUSE USING

sehligRtich Kann rrian das Format der ausgegebenen Daten frei wahlen.

FEEEEREES B RN L I R Vi
Textausgaben kénnen entsprechend der -Kapazitit des.; Eingaberegisters. 80 Zeichen umfassen;
apgpzeigt Iw_t‘erdgnije;ipg:h nur.die ersten 2:4_72_“eir:|"|,.elnT o

B R A

2.1 Die PRINT:Ariweisuiig’ T
IR F A N IS B IS Y S
Die PRINT-Anweisung veranlaBt die Anzeige der Daten mit der vollen Stellenzahl. Die Werte
der Zahlenvariablen kénnen maximal 16 Stellen der Anzelge belegen; bei Zeichenvariablen
werden maximal 7 Stellen bendtigt. Der Programmiauf wird nach der Datenanzeige unter-

brochen, bis man fhn mit wieder startet.
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Die Anweisung PRINT kann in finf verschiedenen Formen verwendet werden:

{1) PRINT Ausdruck

Belspiste:  PRINT 123 + 456
PRINT A

Diese Form der Ausgabeanweisung veranlalt die Anzeige des Rechenergebnisses oder Speicher-
inhaltes. Die Anzeige erfolgt rechtsbindig mit maximal 16 Stellen,

{2) PRINT “Text'"

Beispiek PRINT “DICHTE=""

Diese Ausgabeform veranlaltt die Anzeige des zwischen den Anflhrungszeichen stehenden
Textes. Der Text wird linksbiindig geschrieben.

(3 PRINT Zeichenvariable

Beispiel: PRINT A$

Die Ausgabeanweisung (3) schreibt den der gewiinschten Zeichenvariablen zugeordneten Text,
also bis zu 7 Zeichen, linksbiindig in die Anzeige.

Die Verwendung der Eingabeformen (1) bis {3) zeigt Programm 11

PROGRAMM 11

Programmzeile Anmerkung
10: INPUT AS Eingabeanweisung,
20:PRINT 5% 6 Ausgabe in Form {1).
30:PRINT SPROGRAMM AY Ausgabe in Form {2},
40 :PRINT AS Form (3);der in Zeile 10 singegebene
Text wird angezeiot.
Dieses Programm lauft in Betriebsart RUN wie folgt:
Eingabe Anzeige Anmerkung
“RUN" Betriebsart RUN.
O L] Start und Abfrage von AS.
o) (B [T B 30. | A$S=WELT; Form{1).
PROGRAMM A Form (2).
WELT Form {3).
Ausdruck Ausdruck
{4) PRINT “Text” . “Text'"
Zeichenvariable Zeichenvariable

Beispiel: PRINT A, B

PRINT “A="", A
Bei dieser Ausgabe von zwe/ Blocken wird die Anzeige in zwei zwbl(fstellige Bereiche unterteilt.
Der linke Block steht im linken Anzeigenbereich; der rechte im rechten Bereich. Zeichen

werden linksbiindig, Ziffern rechtsbiindig geschrieben. {Ubersteigt eine Zahl 12 Stellen, werden
die letzten Stellen der Mantisse weggelassen. Bei langen Texten werden nur die ersten 12

Zeichen geschrieben.
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Beispiel: Programmis 12:Wirnidelt Polarkoordinatsn i : iFechtwinkligs - Kdordingten ruim:i iEin-
gegeben werden R=r und C=y; angezeigt werden X =x.und, Y A IR

TR RIS |

PROGRAMM 12

TS S 1 OJ JIN Fj]UhTﬂ

20: X=R*COS ¢
30:PRINT X, Y

IS

Im Programmlauf soilen die rechtwmkllgen I(oordmaten des Zengers 1
wigrdeni ety b L i ; ; i

Eingabe Anmerkung '

“RUN" “DEG”

.l H il AT \l
Betrlebsart FIUN Winkel-
einheit Grad (DEG)

12 ‘? ) r=127
'30'==10. 38230485 6.$smi”‘“‘”

x-Koordinate y-Koordinate -

— I B T

[ S SN S T
of: Ausdruek - “Text"” “Text”
(58} "PRINT "¢ “Text" ;| Zafilenviriable ¢ { Zahleivariable preeenes
) | Zeichenvariable Zemhenval‘lable | Zeichenivariable

BEISP:EIé: ‘bR’NT UA=T A “B=": B I; “C:"; ped
.+ +PRINT, A$; BCS; D !

o
Mdchte man mehr.als:Zwei Daten gleichzeitiy anzeigen, verweridét man die Form (5). Dazu slnd
die . Blécke anstelle des Kommas mit Strichpunkten zu trennen., Um, seine uberslchtllche
Darsteflung zu erreicheri, tastet man bei Texten als erstes ein Leerzelchen - ein. Zuvuele
Ausgaben in einer Zeite sind nicht sinnvoll, da immer nur die ersten 24 Stellen zu sshen smd
und somit die Gefahr besteht daR der rechte Tell der Anzelge abgeschmtten wird.

Der zwartelupd Jeder Weltere Block c‘iarf‘ nur ginen Text eine Zah_len— oder Zeichenvariable ent-
halten, nicht jedach eine Zahl oder .ein mathematischen Ausdr : ie Variablen K&hnen in
der Form C, A(30), A$(C} feht ;edochuln der Form A{A{30) der.M2 # 3).geschrigben
werden. i g eh o

Programm 13 zeigt die Anwendung der Form (5). Es handelt sich um em‘Programm ahnllch
Programm 9; angezeigt werden Datensurnme und Datenanzahl :

LRI
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PROGRAMM 13

Programmazeile Anmerkung
10: *A* | CLEAR Léschen der Spaicher.
20: INPUT “SUMMAND="; A Zshlenanforderung.
30 :B=B+A:C=C+1 Summe und Datenanzahl.
A0 ' PRINT “SUMME="; B; “ANZAHL="; C Anzeige in Form (5).
50:GOTOC 20

Mit diesern Programm soll die Summe der Zahlen 456 und 789 ermittelt werden.

Eingabe Anzeige Anmerkung
“DEF" > Betriebsart DEF.
B (A1 | SUMMAND= _ A1 =456
456 SUMME= 456. ANZAHL =1. Ausgabeform (5).
SUMMAND = _ A2 =789
780 SUMME= 1245, ANZAHL =2.

2.2 Die PAUSE-Anweisung
Die Anweisung PAUSE wird genauso wie PRINT verwendet. |n den allgemeinen Formen ist
einfach das Wort PRINT durch PAUSE zu ersetzen. Unterschiedlich ist lediglich der Programm-
lauf. Wahrend bei PRINT der Programmlauf nach der Anzeige der Daten auf Dauer gestoppt ist
und manuell mit neu gestartet werden muR, 15uft er bei PAUSE automatisch etwa 0,85
Sekunden nach Anzelge der Daten wieder an.

2.3 Die USING-Anweisung
Die Anweisung USING bestimmt das Format, in dem Zahlen im Anschlu@ an PRINT- oder

PALISE-Anweisungen angezeigt werden,
Zur Festlegung des Formats dienen die Zeichen #] , ] und . E] bestimmt die

Anzahl der Stellen; [= fegt den Dezimalpunkt fest und filhrt zur Anzeige im
wissenschaftlichen Format. Gibt man nur eine Folge der Zeichen #] ein, so wird lediglich
der ganzzahlige Anteil einer Zahl angezeigt. Wegen eines miglichen Vorzeichens muld stets ein
(3] mehr gesetzt werden, als die anzuzeigende Zahl Vorkommastellen besitzt; eine dreistellige
Zah! benbtigt damit das Format # # # # . Die Anzahl der Zeichen (3] nach dem Dezimal-
punkt legt die Anzahl der Nachiommastellen fest.

Das allgemeine Format autet damit

e e . ——
Yt Anzshl der Nachkommastellen
Dezimalpunkt

Anzahl der Vorkommastellen

Vorzeichenstelle
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T

Wissenschaft!iches Format SERTRD

Mantisse

Vorzeichenstelle

R T A i i i
G:bt man beim wissenschaftlichen Format mehr als zwel Vorkommastellen ein, wird das nicht
beachtet. Auch die Verwendung mehrerer (&) hat keinen ElnfluR auf die Anzsige. Kanii emeJ v
Zahlricht im- geforderten Farmat dargestelit Werden' wurd Fehler mit Code & germsldet: - -

l¥44

Tyl T e grana 1yl

Folgende Forméh der USJNG Anwamung smd mog
(12 USING “Format” | Copiean

(1b) USING .
‘DIE Fnrmatverembarung (1a} gibt die Anweisung, dal§ alle folgenden Zahlen im spe2|f|2|erten]
Format angezeigt werden: * Mit der Anweisung {1b), aise”USING ohng Formatangabe loscht
man die vorausgegangene:Formataniweisuny.. . Die auf (1h); folgenden-Zahlen werden so, wie
‘bmm manuellen Rechnen,.angézeigt. PAAAF .
Die Verwendung der Formatanwelsung,(1):sieht man an Programm 14. Es soll die Zah!
123.4667891 in verschiedenen Formaten dargestellt werden.

PROGRAMM 12

10: A=1234567801
20': ‘USING” “Format” |

e T R U S TR L R DY IR SIS S st J RS
Die Anzeijge bei den unterschiedlichsten Formaten sieht.man aus der folgenden Tabel|e:

Format in Zeile 20 Angezeigte Zahl

" Formit:{1b) 123. 4567891 |

# I o '!‘.lﬁ )‘.fu' ‘:" :'_:J i ‘..' ": e

E 2 S L [Py it

### P L . T T I ATPET IS U T R

HEEE . o TR o I T T SR P wooon 123
HEEEE L T R 128 o
LZE LT | - IR -3 I
EhEpEs & IR T 1 & R

EEAE R R & SN

SEFSHEH, HH
EREE. HEEEERS
B84, ##########
#4. BEEg~ .
####.######AAA

L BREFRFEEE

RS 2333 333 ot

128, 456"

123. 4567891

123. 456789100
1. 234€ 02

- 1.4234667E 02
J1=234567891E 02
234567891E 02|

R
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PRINT " LA
(2a) .PAUSEN USING “Format”’;
PRINT
{2b) ‘PAUSE‘ USING; «-+ -+ --

Beispiel: PRINT USING “### ##7: A

Die Formatanweisung {2a) ermdglicht es, daB jede Anweisung in einem anderen Format
angezeigt wird. Nach der Formatanweisung mull ein Strichpunkt stehen. Mit (2b} wird die
Formatanweisung geléscht. Programm 15 demonstriert diese Formatanweisung.

PROGRAMM 15

10: A=—123, 456

20:PAUSE USING “####" 1A
30:PAUSE USING “sfs#. #* 1 “A=" A
A0 :PAUSE *A=" 'USING“###E. #* T A
50:PAUSE A'USING “H###3, #5 1A
60: PAUSE A:USING ™“####" (A
70:PAUSE USING A

Die verschiedenen Mbglichkeiten der Anzeige der Zahl —123.456 zeigt der Programmilauf:

Eingabe Anzeige
“RUN"

O8] (w0 ) el - 123
A= —123. 4
A= —-123. 4
—-123. 45 —123. 45

—123, 45-123
—123. 456

Werden, wie das in Zeile 50 der Fall ist, zwei Ausgaben entsprechend VIII 2.1 (4) durch ein
Komma getrennt, so wird das Format fiir die ganze Programmzeile durch die Formatanweisung
nach dem Komma bestimmt, Dies gilt auch dann, wenn man vorher filr den ersten Teil ein
anderes Format festgelegt hat. Treant man dagegen die Ausgaben mit einem Strichpunkt
gemaR VIII 2.1 {5}, so sind fur beide Zahlen verschiedene Formate mbglich, wie das Zeile 60
zeigt.
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3. STEUERANWEISUNGEN ey T DAL

In einer BASIG-Programm werden die Anweusungen in aufste|gender Zellennummer durchgefilhrt.
Damit steht die Bearbeitungsfolge schon vor dem Programm]auf. Fest. Moc éman qen Programm-
lauf jedoch in Abhéngigkeit von eingegebenen oder berechneten Wertenhsteuern, so stehen dafir
eine Reihe spezieller Steueranweisungen zur Verfiigung.
At TOOWNRL TMIAT duigend

3 1 Unbed ngte Sprunganwelsung GOTO

23 ]
ingling Zu"einer
s Marke ('Label)
dienen. Das'GOTY kann hinter einér Programmsatz Stehei. Es dabf jedobh Suf keitiaH Fall ein
weitarer Programmsatz auf GOTO falgen. . GOTO m|t Sprungmei muB alse ausnahmslos ans
Zeilenende gesetzt werden. LN

Folgende allgemeine Forifigh Kanineh it GOTO 4a6ildar warden:
(1) GOTO Ausdruck |

GOTO 10! .
Beispiele:  GOTO 6@~ :

GOTO A | ST ey
Die Sprunganweisung (1) lenkt deni Programmlauf 2u der Zenle derer Nummer dam gazzahliger]1
Anteil des Ausdrucks entspncht Es sind Sprungziele zwisehizn 11 urig’00a; moglich; andere
Werte fiohren zur Fehlermeldung 2. Das Sprungziel kann direkt und: indirekt emgegeb_en
wwerden. :

Direkte Eingabe des Sprungziels:

TR Y PRI P I BT P S R ST TURE PR

s PROGHARM 16~ .

80 :;GOTO 20
1 .
1

i

Indirekte IEmgéBe deg Sprungziels

10: LETA=B+C ;
20 - GQTO A—— T PROGRAMM 17 . !
- o ™ = [ : !
30 :; PRINT “EA “a-a0... .| .| . .DasSprungziel hingt von der GroRe
| 1 e T - bl &N SN L
40 B PRINT “E2 T a<son | [ ' desberechneten Wertes A ab.
50 : PRENT “E3" +—-—" |

(2) GOTO “Text”
ai- . Beispiel; ;GOTOr “AB¢

Die Sprunganwensung GOTO! "‘=Text" Ienkt ‘deri" Programmilduf : zus der.JZeﬂe, die .durch den
fil etreffenden Text m|t elner Prograrnmarke veérsehehi ist. - MaBgabend-for dlé Sprungadresse smd
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3.2

Beispiel:

=
30: “MARKE 1" : INPUT A%
: PROGRAMM 18

90: GOTO "MARKE 1™

{3) GOTO Zeichenvariable

Beispie GOTO A$
Diese Sprungadresse gibt das Sprungziel indirekt an. Es steht namiich in dem der Zeichen-
variablen zugeordneten Speicher.

Beispiel:
30: GOTO AS$
Falls AS = “BLAU" PROGRAMM 19
. by Ist in A% der Text “BLAU" gespeichert,
100: “BLAU” : PRINT C springt das Programm zu Zeile 100;
. ' lautet der Text “ROT", erfolgt der
Falls A% = “ROT" Sprung nach Zeile 200.

) 4
200: “ROT": PRINT D

Programmverzweigungsanweisung IF

Mit der Anweisung IF hat man die Moglichkeit, das Programm abhéngig von bestimmten
Bedingungen zu verzweigen. Als Bedinjung verwendet man den logischen Vergleich zweier
Ausdriicke. Die Vergleichsoperatoren sind in IV 6 beschrieben. Allen Verzweigungsformen
ist gemeinsam, dal die Programmzeile in der das IF steht dann, wenn die Bedingung erflillt ist
{1 = “wahr™), bis zum Ende ausgefiihrt wird. Ist die Bedingung dagegen nicht erfilllt (0 =
“falsch™), wird sofort, nachdem der Rechner das festgestellt hat, der Rest der Zeile iiber-
sprungen und das Programm Yguft in der nichstfolgenden Zeile weiter.

Folgende Verzweigungsformen sind vorgesehen:
(1) IF Ausdruck 1 Logischer Vergleich Ausdruck 2 Befehl

Der Befehl kann eine Sprunganweisung, eine Ausgabeanweisung oder eine Wertzuwelsung sein.
Enthilt dar Befehl keine Sprunganweisung, bleibt das Programm dann, wenn die Bedingung
erfillt ist, in der betreffenden Zeile stehen. Diese Form wirkt dann wie die Steueranwelsung
STOP. SchlieBt sich direkt an einen logischen Vergleich mit IF eine Wertzuweisung an, mui
diese ausnahmsweise unbedingt mit LET begonnen werden.

Beispial: IF B>C LET B=B+1

Folgt auf den logischen Vergleich mit IF ein Sprungbefehl GOTO, kann stattdessen wie in
BASIC blich, auch THEN geschrieben werden.

Beispiel: IF B>=C THEN 50+ IF B>=C GOTOEQ
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Die Arbeit mit der Verzweigungsform {1} zeigt das Programm 20:

40: 1F AKBYLE PausE AXg: GOTO 80 3
B0 : A=A+ i R

90:A=A+B

R A s I Rt R PR T TN ST S RIS T R RE ST I

Ist AXB 2 C ("wahr”), wird kurzzeitig der Zahlenwert Vor i;ﬁ_"é‘ ma:r'lgézelgt und das
Programm verzweigt nach Zeile 90. . BB
Ist A%B<C (“falsch”), fahrt das Programm mit der hdchstfolgenderi Zeile, dlso 50, fort! Der

Rest der Zeile 40, also PAUSE A %B: GOTO 90, wird dbersprungen. 7 i

2} IF Ausdruck Befeh P

ausgefuhrt st or Ausdruck jedoch kleingr oder gleich Nulf wird der Befehf uhersprungen und
das Programm mit,der nachfo|genden Zeild fortgesetzt Als Beispiel. dient Programm 21:

PR S S
: -~ .1 . PROGRAMM 21
30:IF AGOTO 80
40: A=B*C ; o i
b
B TR IS R
" Ist A >0, verzweigi-das Programm nach Zeile 80.. P .
IstA.£@; gehit deProgrammlaut mit Zeile 40-weiter.: .0 7..- . ... - .
Taxt 17 [ _‘-, Tt 2 T S T i i
@ IF Zelchenvarlable1l - {Zeuchenvanablez Befehl
Beispiele: IF A$=“ABC" ' = il o X

T IF, A$=B%. , . T N IR TR BT TR L

© Sind dig in *AnfuhrUngszemhen ‘geschiFiebénsn oder dén Zelchenuarlablen ziiggordneten Texte in

v dah! Bldeken 1" und 2 gIEch -wird- der Befehl:ausgefiihre. :-Wenin ficht, wird:der: Befehl ither-
“sprungen: Ond-dés Prodramm |1 3uft Mt der. nachstfolgenden Zéile welter: Ist-der Text 13nger als

7 Zeichen, werden nur die ersteni’7- beachitet, Dle'Verwendung der Form (3)-zsigt Programm 22

St Y|

b PROGRAMM 22

30 IF A$—“GUARD'GOTOJ100~~mJ}fﬂ‘u,““
40: INPUT AS  ©oo T

Steht im Speicher A% das englische Wort GUARD, verzweigt das Programim zu Zeile 100. Steht
dort irgendein anderes oder gar kein Wort, fahrt das Programm in Zeile 40 weiter.
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3.3

22

{4) IF Zeichenvariable Befehl

Ist det Zeichenvariablen irgendein Text zugeordnet, wird der Befeh! ausgefiihrt. Ist der
Speicher der Zeichenvariablen dagegen leer, wird der Befehl (ibersprungen und das Programm
mit der néchstfolgenden Zeile fortgesetzt.

Unterprogrammtechnik GOSUB RETURN

Soll der gleiche Programmabschnitt mehrmals innerhalb eines Programms verwendet werden,
kann man ihn als Unterprogramm schreiben. Dieses Unterprogramm kann dann von einer
beiiebigen Zeile des Hauptprogramms aus mit GOSUB Unterprogrammadresse aufgerufen
werden. Die letzte Zeile des Unterprogramms endet mit RETURN. Das weist den Rechner an,
den Programmlauf wieder an die mit GOSUB markierte Ausgangsstelle zurlickzulenken.
GOSUB wird also eingesetzt wie GOTO. Der Unterschied zum absoluten Sprungbefehl liegt
allein im anschlieRenden Ricksprung zum Ausgangspunkt. Die RETURN-Anweisung mus als
Jetrter Befehl in einer Programmzeile steher; es dirfen keine weiteren Anweisungen auf
RETURN folgen. Schreibt man in einem Programm einen RETURN-Befehl ohne voraus-
gehendes GOSUB, meldet der Rechner diesen Fehler im Satzbau mit Fehlercode 3.

Die allgemeine Form eines Unterprogramms lautet:
GOSUB Unterprogrammadresse Unterprogramm RETURN

Als Unterprogrammadresse kann ein Ausdruck stehen (GOSUB 10, GOSUB A, GOSUB 2 %3),
ein Text {GOSUB “U.PR.1"") oder eine Zeichenvariable (GOSUB A$).

Innerhalb eines Unterprogramms kbdnnen weitere Unterprogramme aufgerufen werden.
Insgesamt sind 4 Unterprogrammebenen méglich. Die Schachtelung von Unterprogrammen
zeigt das folgende Diagramm:

Haupt- 1. Unterpro- 2. Unterpro- 3. Unterpro-
programm grammebene grammebene grammebene
400 510 600 :

/ | /5:30 : G(IDSUBBUO/

: GOSUB4N0 450 : GOSUB 510

\ E \590: RlETlIFW\

500 : RETURN 680 RETURN

300 :
0: GosuBIO—""

A 340 : RETURN

Den Einsatz der Unterprogrammtechnik bei der numerischen Integration nach Simpson zeigt
das Programm 23, Um das bestimmte Integral _f:o’ Py dx numerisch zu ermitteln, teilt man
das Intervall zwischen x =xg und x=Xx2, in2p gleiche Abschnitte — 2p damit es eine gerade
Anzahl wird — und verwendet die Formel von Simpson

c= f:np fixldx = % [{yg + yap) +4lyy +ya + e+ ygp]
[
+2{yytyy o b yap a)]
mit h = ___(XQp_xO)
2p
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In dieser Formel mull y{x} an mehreren Stellen berechnetwerdén; riam.schieibit FYx ) daher
;. dls, Unterpmg_rarnm 1Wah|t‘man als ‘Be|splerwy = x?

TN sa.sleht da Mnterprogramm in sz ES.QQ ul?ja?h ik

500 Y={{x—2)kx—1)kx+2
510 RETURN

. Das Programm der Simpson- Hegel iautet dann
Do RNTVAY T

VISIITHS s

i Hinedy

70: IF F <>0 GOTO 40

80: C=A*B/3 Sustermenne et o el L,
80: BEEP 3: PRINT YINTE™; Couviom ogrean sy TSRO TR R
. ' [ I i, I
1 S M o
- B
il i il
x* 13
Wahltman x5 =0 und xzp—1 sowwdexakt fyti'cza—.— o ==
J1Y ; il ;

3333 Die Naherunguna_ | Slmpson liefert bef .gentigend, kleiner Schrittweite. das gleu:he
Ergebmsﬂ w:e man beim Lauf des Prugramms 23 mit xq =0y Xap = 1 und p=20 sieh®:

| - i i

i y i
‘ 3 HE { ;
I
| :
i
1
Eingabe Anzeige Anmerkung
[ DEF, oy o -Betriebsart DEF, 1 ¢
i* N ! 153G

[BrER)
20 &=| iNT. =

1.083333333 " |- Gesichted tntegral.

L
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3.4

Da das Unterprogramm wegen der groBen Anzahl von Schritten sehr oft durchlaufen werden
muB, bendtigt der Rechner anschlieBend an die Eingabe von p etwa 40 s Wihrend dieser
Zeit erscheint allein das Symbol RUN in der Anzeige. st die Rechnung beendet, meldet sich
der Rechner mit 3 akustischen Singalen.

Schleifenanweisungen FOR TO STEP NEXT

Mit den Schlgifenanweisungen erreicht man, daR eine Folge von Programmsatzen mehrfach mit
unterschiedlichen Variablenwerten durchlaufen wird. Zwar lassen sich solche Abldufe bereits
mit GOTO und IF programmieren; wesentlich geringer ist der Aufwand aber unter Verwendung
der Anweisungen FOR, TO, STEP und NEXT,

M&chte man etwa alle Sinuswerte zwischen 0° und 90° in Schritten von 2° berechnen, so ist das
»Sehleifenprogramm®’, namlich die Berechnung des Sinus, immer das gleiche. Gedndert wird
lediglicn das Argument. Der Rechner |65t dieses Problem elegant: Mit FOR bestimmt man den
Anfangswert, also 0; mit TO den Endwert, also 90. Die Schrittweite 2 wird mit STEP
festgelegt. Auf diese Anweisungen folgt das Schleifenprogramm, Berechnung und Anzeige
des Sinuswertes. AnschiieBend weist man den Rechner mit der Anweisting NEXT an, ein neues
Argument zu wahlen.

Die allgemeine Form der Schleifenanweisung lautet also:

FOR Zahienvariable = Ausdruck 1 TO Ausdruck 2 STEP Ausdruck 3

Schleifenprogramm
NEXT Zahlenvariable

Das erwihnte Beispiel wird damit wie folgt programmiert:

PROGRAMM 24

Programmzeile Anmerkung
10: FOR A=0 TO 90 STEP 2 Zahlenvariable A; Anfangswert A=0
Endwert A = 90; Schrittweite AA =2,
20: B=SIN A: PRINTEB Schleifenprogramm.
30: NEXT A A=A+ AA; welter bei 20t
40: PRINT “SCHLEIFENENDE" Falls A =90.
50: END

Nach FOR und NEXT muB immer die gleiche Variable stehen. Das mehrfach durchlaufene
Schleifenprogramm steht zwischen FOR und NEXT. Beim ersten Durchlauf des Schleifenpro-
gramms wird der Variablen der Zahlenwert von Ausdruck 1 zugewiesen. Erreicht der
Programmlauf die Anweisung NEXT, wird dieser Zahlenwert um das in Ausdruck 3 festgelegte
sogenannte Inkrement erhdht oder vermindert. AnschlieBend wird erneut mit dem geénderten
Wert von Ausdruck 1 das Schleifenprogramm durchlaufen. Ist die Schrittweite positiv, muB der
Wert des Ausdrucks 2 groRer sein als der von Ausdruck 1. Das Programm wird mit der auf
NEXT folgenden Zeile fortgefihrt, sobald der Zahlenwert der Variablen den Ausdruck 2
erreicht oder Uberschritten hat. Bei negativem Inkrement muB der Zahlenwert des Ausdrucks
2 kleiner sein als der von Ausdruck 1. Der Schleifendruchlauf wird beendet, wenn der Wert der
Variablen den Wert des Ausdrucks 2 erreicht oder unterschritten hat, LRkt man in der
allgemeinen Form den Befehl STEP Ausdruck 3 weg, gibt also keine Schrittweite vor, wihlt der
Rechner automatisch die Schrittweite 1.

Von den Ausdricken 2 und 3 wird im Programm lediglich der ganzzahlige Anteil verwendet;
der Zahlenwert dieser Ausdriicke muld zwischen +1000 und —1000 liegen. Ist der ganzzahlige
Anteil von Ausdruck 3 gleich Null oder Uberschreitet der Wert der Ausdriicke 2 und 3 die
angegebenen Grenzen, erscheint Fehlercode 1. Mit Fehlercode 3 wird gemeldet, wenn man bei
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1 FORUndINEXT verschiedenie: Variablergeivihlt hat! 10 i ian s
Nimmtmah als>Variable fir.die FOR:-NEXT- Anv‘velsunQI rien derSpeéichir A(‘l)n bis A'122), so
i>i: behdtigt, der: Schleifendurchlauf: mehr Zeit: alsiwenn .iman: 'Speicher: A(23) Une: drelfolgenden
verwendet. RS IR s T ST TR ; 97

FOR-NEXT-Anweisungen kdnnen in 4 Ebenen geschachtaltwerden ; ;. - iy A

| Ebene Er.bene ‘Ei;ene Ebene
73 IREEACIE MU (EEEERIEN R

180 : NEXT D

20:NEXT C

2 :NEXT B R e e S RN TIEE: STOE T TP

SRRV RTE SO TS

20 NEXT A

Beim Schachteln: durfen sich die Schiejfen aber nicht kreuzen,;sonst erscheint Fehlermeldung 3
oder 4, wie man'im folgenden Baispiel sieht,:Der Rechner erkennt den Fehler in Zeile 25,

10 FOR A=1 TO 20— ; Coe ot

o

@

15 FOR B=5 TO 10

v G NEXT A

. Fehler aloder i erschemt auch wehn man wue belm folge
o dns Schle|f'e

Gindio s W

: 10 FOR A =%TQ 20
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In Programm 25 sind mehrere Schleifen verwendet. Es ist ein Sortierprogramm, das in willkir-
ficher Reihenfolge eingegebene Zahlen nach fallenden Werten ordnet. Die Zahlen miissen vor
ihrer Sortierung gespeichert werden; damit ist ihre Anzahl natirlich begrenzt. Die Eingabe ES9
dient dazu, dem Rechner mitzuteilen, daft alle Zahlen eingegeben sind und er mit dem Sortieren
beginnen soll.

PROGRAMM 25

Programmzeile Anmerkung
10 *A* CL EAR :A=5 Programmname “*A"*; Speichervor-
bereitung.

20: INPUT ™ ZAHL =*,;D
30:|F D=EQBGOTO 50
40:A (A) =D:A=A+1:G0TO 20
50:FOR B=5TO A-1 —
60 :FOR C=B+1T70 A-1

70:1F A(B)>=A (C) GOTO 110
80 :D=A (B> Hauptprogramm mit zwei
90 A (B) =A (C) @\ @ Schieifen.

100:A (C)=D
110 :NEXT C
120 :NEXT 8
130: *B* FOR B=5TO A-1 ] '

Eingabeprogramm.

140:BEEP 2:PRINT B-4+A (B)
150 :NEXT B
160:BEEP 5:END

@ Ausgabeprogramm "B mit
dritter Schieife.
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35

Hat man in Stellung RUN alle Zahlen eingelesen, ruft man das Sortierprogramm mit E9S8 ab.
Mach Erténen des Signals erscheint die Ausgabe in der Form Ordnungsnummer links/ Zahl
rechts. Die Funktion des Sortierprogramms erkennt man am besten beim schrittweisen Aus-
fihren mit dem Befehl DEBUG.

Programmunterbrechung STOP

Das Programm kann an einer beliebigen Stelle mit der programmierten Steueranweisung STOP
unterbrochen werden. Man wendet STOP bevorzugt an einem logischen Ende eines mehrfach
verzweigten Programms an. Sobald der Programmiauf den Befehl STOP erreicht hat, meldet
sich der Rechner mit BREAK AT Zeflennummer, Nun sind manuelle Rechnungen moglich,
Soll im Programm weitergefahren werden, gibt man den Befehl CONT ein.

300:PRINT *C=* :C

Beispiel:
PROGRAMM 26
100:C=3%7
200:8TOP

Beim
Der Programmiauf wird in Zeile 200 wie unten gezeigt unterbrochen.

Eingabe Anzeige Anmerkung
“RUN" > Betriebsart RUN.

k= | BREAK AT 200 Unterbrechungsanzeige
[c1/C_
21, mggﬁgu?s Rechnen ist

) 4 18 32.
[E1EI[N] CONT_ For‘l;etzungfdﬁls g‘r)olaramnﬁ
mit dem Befe T.
c=21.
3.6 Programmende END

37

Am Ende jedes Programms muR die Steueranweisung END stehen. Sie teilt dem Rechner mit,
daR das Programm beendet ist, und ein neues beginnt, Ist nur ein Programm gespeichert, kann
man auf END verzichten.

Léschanweisuny CLEAR

Trifft der Programmlauf auf ein programmiertes GLEAR, werden alle Datenspeicher, also
Basisspeicher und flexible Speicher, geléscht. Die Programmie und die im RESERVE-Speicher
stehenden Ausdriicke bleiben jedoch weiter gespeichert. Einzelne Speicher 16scht man mit der
Routine

Speichername = 0
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.l
giten Konnen
By i
Programmsatz

[ A

geschrieben.

Beispiel:

): DEGREE; B =SIN A: PRINT 8
30: RADIAN: B =SIN A: PRINT B _
40: END i

T e e
ER N I VE S B R

ST I

3.9 Akustisches Slgnal BEEPJ, U s e e am n e B e e,

Mit dem Befehl BEEP.programmiert man kurze Piepstone. Der Befehl 'ist vorallem’ bei
Programmen mit langer Laufzeit interessant. Die allgemeine Form lautet: vl :

Beep Ausdruck | : : i

Beispiel: BEEP 10
BEEP A

Das Signal ertnt sooft, wie es der ganzzahlige Anteil des Ausdrucks angibt.

BN

Sty T e feanan g ST s g ey iyl
4. DIE KOMMENTARVEREINBARUNG Rem’ IR

Die Kommentarveteinbarung gestattet es, Pregramime mit Hinweisen zu versehen; die bei einef
_;spe‘:‘teren Ub‘er'prﬁfung ‘des Programms dem besseren Verstdndnis -dienen.  Vorailem beii;Uther}
programmenist ein derartiger Hinweis angezéigt. .Die Komivehtarigreinbarung ist keisie Anweisung,
die dem Fortgang des Programms dient. Sie wird beim Programmiquf iibersprungen und erscheint
iecil'glip_h beim Auflisten. ,dc'es Prqgramms. Die allgemeine Form der Kommentarvereinbarung lautet:

| REM Kommentsr © o .
,80: REM %UNTERPROGRAMM 1%

ST R I TSI

v

Belspiel:

5. - KOMMANDOANWEISUNGEN- -

Zusétzlich zu den programmierbaren Anweisungen kennt der Rechner Kommandoanweisungen, die
far den Start eines Programms, fir die Programm-Ausfilhrung, Unterbrechung und Auflistung
bestimmt sind. AnschlieRend an die Kommandeanwaisungen muf ausnahmslos, die ;Taste Ee=l
gecllefes werden, Bl Anweisung wird daraufnin sofort ausgefirt, "

ST Programiistart MirRUNT < 0 Lol s i Gy i ‘
Die Anweisung RUN kann in den Betrigbsarten RUN und DEF véiwenddt werdén Sk
veranlat den Start des Programmlaufs. Folgende allgemeine Forrr!elpas_ir'!gﬂ:‘w’:o_rgﬁgjghgn‘ -

CAYRUN B i e o 0 L g

CTE Bl R P S 0 S SED

. I T Bl RLA i T T TN o PR IR R NPT PR

" Diese Anieisimy startet das Programm‘l)Jeglnnend mit "der"Zeifa ‘it der niedrigster Zeilen-

AR e TS S R I A Tt Ik B s e
nurmer. - : s : S I

{2) RUN Ausdruck

Beispiel: RUN 30
RUN A{9}
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5.2

5.3

Diese Anweisung startet das Programm beginnend mit der Zeile, die dem ganzzahligen Anteil
des Ausdrucks entspricht. Dieser Wert muB im Bereich 1 bis 989 liegen, sonst erscheint Fehler-
meldung 2. Im obigen Beispiel beignnt der Programmlauf mit Zeile 30 bzw. der in Speicher
A{9) stehenden Zahl. Steht die gewilnschte Zeile nicht im Programm, meldet der Rechner
ebenfalls Fehler 2.

“Text'”
ey
(3) RUN { Zeichenvariahle} =

Beispiele: RUN “PRO-1”

RUN A%
Diese Anweisung startet ein Programm mit Programmnamen. Der Programmname ist entweder
durch die ersten 7 Zeichen des eingetasteten Textes oder durch den der Zeichenvariablen
zugeordneten Text bestimmt. Steht der gewiinschte Programmname nicht im Programmregister,
meldet das der Rechner mit Fehlercode 2.

Programmiberpriifung mit DEBUG

Die in den Betrigbsarten RUN und DEF verwendbare Kommandoanweisung DEBUG wird in
den gleichen allgemeinen Formen wie RUN gingegeben. Im Gegensatz zu RUN lduft das
Programm aber nicht automatisch ab, sondern kann Zeile fir Zeile Gberpriift werden. Diese
Anweisung ist also besonders fir die Fehlersuche nitzlich. Nach Eintasten der DEBUG-
Anweisung steht in der Anzeige die Nummer der angewdhlten Zeile. Andauernder Druck auf
[IJ zeigt den Text der Zeile; Druck auf [TJ wihlt die nichstfolgende Zeile. Mihere Einzel-
heiten findet man im Kapitel V7.

Programmfortfiihrung mit CONT

Die Kommandoanweisung CONT ist in den Betriebsarten RUN und DEF wirksam. Sie startet
den automatischen Programmiauf nach einer Programmunterbrechung. Grinde firr diese Unter-

brechung kdnnen sein:

An der betreffenden Stelle steht im Programm STOP.
Der Programmiauf wurde manuel! mit der Taste ON/BREAK unterbrochen.
Schrittweises Abarbeiten eines Programms im DEBUG-Betrieb.

Stopt der Programmiauf nach giner mit PRINT programmierten Datenanzeige, kann man ihn
anstatt allein mit auch mit der Kommandoanweisung CONT starten.

Die allgemeine Form des Programmfortfﬁhrungskommandus lautet:
CONT

Die Arbeitsweise der Anweisung CONT beim Uberpriifen eines Programms zeigt Programm 27.

10:A=0

20:FOR B=1TC 3

30:A=A+B:PAUSE B, A PROGRAMM 27
40 :NEXT B

50 :END
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s, In der Betrlebsart PRO Programme aufzuhsten und

I

: S IR -
Dlese Anweusung zeigt die dem Wert des Ausdrucks entsprechende Zeﬂennummel‘ Der Rechner
verwendet allein den ganzzahligen- Anteil.dieses, Wertes .Es sind, Zahlen van 1 bis 999 erlaubt.

ER RN

Steht die gewiinschte Zeite nicht im ‘Pl:ugrarpm,rmeldet

{ "Toxt” Ty
b Zeichenvariable |7

{3} LIST

st Ty ]
Beispiel:  LIST “PRO! B’

Diese Anweisung zeigt dig Programmzelle~ T e ‘Gebtichta’ Programmname’"steht“ Der

Programmname ist entweder durch die ersten 7 Zeichen des eingetasteten. Textes-oder durch

den der Zeichenvariablen Zugeordneten Text bestimmt. Steht der gewunschte Programmname
O ichit im Programmreglsfer mieldet das dée Redimar mii ‘Fefifarcod : HEK

Hat man mit einer ‘l:ler Formen {1) bis (3) die gewunschte Zeil gewahlt kann man die hach-
folgende Zeile mit der Taste (3] anwihlen; die vurausgehende bel (2) und (3) mit der Taste
JIJ . Haben Programmzellen mehr als 24 Zeichen, kénnen sle nrcﬁt‘auf e?nmal angezelgt
 warder: ' in’ dlesem Fall werden sie beginnend mit deri ersigr ‘Zdichen der.Zeilé. geschrleben
Der nicht sichtbare Tetl kann mit Hilfe der Taste =] in dje Anzeige gerollt werden

ITHER T

I T
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Das Auflisten soll am Beispiel von Programm 27 gezeigt werden.

Eingabe Anzeige Anmerkung
“PRO 3 Betricbsart PRO.
ME] LIST_
10:A=0 Anzeige der ersten Zeile.
(L[JEITMI30|LIST30_
30:A=A+B:PAUSE B:rA Anzeige von Zeile 30,

5.5 Loschen mit NEW
Das Lisehkommando NEW wird in der Form

NEW

verwendet, tm AnschluB an die erfolgte Léschung erscheint das Bereitschaftssymbol, NEW hat
in verschiedenen Betriebsarten unterschiedliche Bedeutung.

5.51 NEW in den Betriebsarten DEF, RUN und PRO

In diesen Betriebsarten bewirkt die Kommandoanweisung NEW die Loschung aller Daten- und
Programmregister. Allein der Inhalt des RESERVE-Registers bleibt gespeichert.

552 NEW in der Betriebsart RESERVE
In Betriebsart RESERVE bewirkt die Anweisung NEW allein die Léschung des RESERVE-
Registers. Der Inhalt aller iibrigen Register bleibt gespeichert.

5.6 Abfrage des verfilgbaren Speicherplatzes mit MEM

Mit der Kommandoanweisung

MEM

erfragt man die noch verflighare Anzahl von Proagrammschritten und Speicherplétzen des
flexiblen Speichers.

Beispiel:  Nach dem Lo&schen der Programm- und Datenregister sind beim PC-1212 1424
Programmspeicherplitze oder 178 flexible Speicher verfligbar. Die 26 Basisspeicher
sind in der anpegebenen Anzah! nicht enthalten.

Eingabe Anzeige
“pRO"
(] (E) W B | }
MEIME=w| 14245TEPS 178MEMOR 1ES

Ein Speicherplatz des flexiblen Speichers belegt 8 Programmschritte. Dementsprechend wird
durch ein Programm bis zu 8 Schritten die Anzahl der flexiblen Speicher um 1 reduziert; bei 9
bis 16 Schritten stehen 2 Speicher weniger zur Verfiigung u.s.w. Je langer also ein Programm,
desto geringer die Anzah| der flexiblen Speicher.
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Beade Tastén: [oschem den gesamten Inhalt des Emgabereglsters in allen 4 Betreibsarten, Fehfer—
i meldungen werden ebenfa]is geléscht, s
i

6.2 Manuelle rogrammunterhrechung Pl N
i Méchte man den Prugrammrauf manuell unterbrechen, verwendet man die ebenfalls der Ein
schalttaste zugeardnete Fuﬂktlan [

X pepr cvgmtp RERREING |

?
Jeem oy . .
¥ Pl ? i H

s B i
i
|
n
1
i

 Hat maﬁ eine Endlosschlelfe der Form 1wt ' i
e Sy e e e v e e e e i
10: A=0
20; A=A+1: PAUSE A PHOGHAMM 28
3¢: GOTO 20 S
o R R T D R T R R I

so ist die PBmd -Taste die einzige Mdglichkeit, um den Programmiauf wueder zu, stuppen Der
Rechner meldet snch in dlesem Fall mit

\'l"-'\-"t'_? R

BREAK AT Zellennummer
6.3 Eingabetaste

- Die Taste .. @1 gibt -den. InkHalt; des Eingaberegisters an die Rechen- Daten- und Proegramm-
register weiter.,Sie-ist daher am; Ende jeder Eirigabe zu bedienen.

P T Ut sy e gh
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X FEHLERBEHANDLUNG

Der Rechner erkennt Syntaxfehler, also formale Verstéle gegen die BASIC-Regeln und Ablauf-
fehler. Ein Ablauffehler lleat etwa vor, wenn ein Programmsatz zur Suche einer bestimmten Zeile
zwar formal richtig geschrieben ist, die gesuchte Zeile aber nicht existiert. Angezeigt wird ein Fehler
durch eine Reihe von Punkten und Fehlercode 1 bis 6.

1. FEHLER BEIM MANUELLEN RECHNEN
Beispiel:

Eingabe Anzeige

“RUN"
513 | 5+%3 _

1| 5+%3

Bei diesem Beispiel liegt ein Syntaxfehler vor, da in einem BASIC-Satz k] nicht auf T folgen
darf. Driickt man (=] oder ) wird die fehlerhafte Eingabe in die Anzeige zuriickgerufen und
der Cursor steht an der Stelle, an der ein Fehier erkannt wurde, also beim Rechenbefeh| % .

Die Fehleranzeige kann man mit einer der Tasten . , =] gder [=1] zum Verschwinden
bringen. Verwendet man D% oder (CL], so wird die gesamte Eingabe geldscht. Die Tasten (=]
und (4] dagegen holen die Eingabe in die Anzeige. Die fehierhafte Stelle wird durch den Cursor
markiert. Korrektur ist durch Uberschreiben, Einfiigen oder Léschen von Zeichen moglich. Nach
der Korrektur veranlaBt man die Ausfilhrung der Rechning mit .

2. PROGRAMMFEHLER

Beispiel: Die Zeile 30 eines Programms lautet 30 : A =5 +%3, enthilt also einen Syntaxfehler.
Der Programmiauf wird in diesem Fall in Zeile 30 unterbrochen. In der Anzeige erscheint die
Nummer der Zeile, in der der Rechner den Fehler entdeckt hat. Mit der Taste "] kann man den
Inhalt der fehlerhaften Zeile abrufen und kontrollieren. L&Rt man die Taste wieder los, erscheint
das Bereitschaftssymbol.

Eingabe Anzeige
“gUN” y
(Al [u] (k= | 30 : B
0J|30:A=5+%3
>
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Die Fehieranzeige kann man mit den Tasten B% , [8C] oder (LT I&schan Lediglich Fehler, die
im Zusammenhang mit dem Befehl CHAIN aufireten; lassen sich nicht mit’ (£] |éschen. Zur
Korrektur des Programmfehlars wahit man im-Anschiu® an die Loschung der Fehlermeldung die
Betriebsart PRO und bedient eine der Tasten (3] oder [T . In der Anzeige erscheint die fehler-
hafte Programmzelle Dre vom Hechner gefundene Fehlerstel!e ist n'ut dem Cursor markuert W|a

3. FEHLERCODE UND FEHLERURSACHEN

Fehler code | Ursache /0 DL Fehlar tritt i folgenden Fallan auts @
AETNEIC=
1 | Syntaxfehler Der Betrag eines Ergebmsses uherste:gt 10'°°
! ) Zahly Eme mathematlsche Funktmn‘[ _furdas gewahlte 4
i " |~ Argument nicht definiert.
] Fehler beim Eine Zeichenvariable wird aufgerufen der 'z'u'g'e‘-
Speichernamen hiérige Spéicher enthili aberieine Zah! u.u.
2 Zeailenfehler ; Zeilennummern odef Marken, die mit den Anwei-

sungenfplGOTQ, GOSUB, RUN, DEBUG oder
R . P < i[ws- LIST. gesucht.weérden, existieren nicht.

3 Schleifen- und Unterpragramme  {(GOSUB-RETURN) oder
Unterprogrammfehler Schlelfen (FOFI NEXT) werden in mehr als 4

11y

N Der Befehl NEXT"w

HiN -

rde

' " Speichatiiberlsuf

T

' -RESERVE-Atisdiicks' {ibuFstaigt dig’ verfugbaren
Programmschritte.

Es wurden |nd12|erte V rlahle

wahit. deren

R D 7 T T - I o
ERRRI AT - 2 % v Fehler beim. ;s i o bvray 3 Bel‘ der Uberpr"f ng; der auf Magnetband ger,
L s 101 I Rekdrderbetrieb il i, 4., schHriebenen o n -den,:Rechner gingelesenen;
Pl A s s s U b Programme;:und : Datenswerde

. Die errechneteﬂZahl lgann {nc
USING-Anwelsung gefardert;
stéllt werden.

.6 |, Formatfehle
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X DATENSPEICHERUNG

AUF MAGNETBAND

Die Computer PC-1212 kénnen gewbhnliche Kassettenrekorder oder Tonbandgeréte als externe
Speicher verwenden. Dafiir benttigt man als Zusatzgerdt das Bandinterface CE-121. Mit ihm kann
man den Inhalt aller Programm- und Datenregister des Rechners auf Band speichern und umgekehrt
vom Band in den Rechner einlesen. Weiter ist es zur Kentrelle maglich, den Bandinhalt mit den im
Rechner gespeicherten Informationen zu vergleichen.

Gibt man den auf das Band gelesenen Informationen, also den Programmen, RESERVE-Ausdriicken
und Daten in den Speichern Blocknamen, sucht der Computer die angeforderten Biocke beim
Auslesen aus dem Rekorder automatisch.

Auf diese Weise kann man sich eine leistungsfihige Programmbibliothek auf Band schaffen ohne
dal man die Programme jedesmal mihsam mit der Hand eintasten muB.

1. ANFORDERUNGEN AN REKORDER ODER TONBANDMASCHINE

Das magnetische Aufzeichnungsgerdt mul folgende Eingenschaftenund Daten besitzen, die jedoch
von den meisten handelstiblichen Geriten erbracht werden:

{1} Mikrofoneingang mit einer Eingangsimpedanz kleiner 1 k&2 und einer Empfindlichkeit ven
mindestens 3 mV,

(2) Lautsprecher, Kopfharer oder Monitor-Ausgang mit einem Widerstand kleiner 10£ und einer
Ausgangsspannung griBer 1 V.

(3) Wiinschenswert aber nicht unbedingt erforderlich ist ein Fernbedienungsanschlul.

{4) Der Klirrfaktor bei Aufnahme und Wiedergabe muR kleiner als 15% im Freguenzbereich von 2

bis 4 kHz sein.

Soltten die Einginge Inres Bandgerdtes nicht mit den Anschliissen des Interface CE-121 zu-

sammenpassen, missen im Rundfunkgeschéft erhaltliche Adapter verwendet werden,

{&

2 ANSCHLUSS DES RECHNERS PC-1212 AN DAS INTERFACE CE-121

2.1 Einsetzen der Batterien in das Interface
Die Batterien des CE-121 liefern die Energie fiir die Fernbedienung des Bandgerdtes. Sind die
Batterlen verbraucht, arbeitet die Fernbedienung auch dann nicht mehr, wenn alle Ver
bindungen ordnungsgemak hergestelit sind. In diesem Fall ersetzt man alle drei leeren Batterien
durch neue 1,5V-Batterien der Grile AA. Wie im folgenden Bild gezeigt, muB man auf die
richtige Polung der Batterien achten.

3 Stick SUM-3(E] (AA oder RE)
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Etwa eln Jahr nach dem Kauf der Batterien solite man ihren Zustand dberpriifen, Um Sefisden
durch Auslaufen der Batterien zu vermeiden.  LiBt man eine Undichte Batteria im Gerat, kann
das nicht mehr reparierbare Schiden verursachen. '

2.2 _Verbinden des Computers mit dem Interface

Den Rechner schiieBt man auf folgende Weise an das Interface an:
(1) Der Rechner wird ausgeschaltet.
2} Man: entFernt die Schutzabdeckung seitlich links'am: Rechner,,lurn die AnscthEI ste freizus

CE 121

R y A""-z--‘-‘

zu verheren befestlgt man sie in der‘dafur vorgesehenen
Aussparung an der Hucksene des Interface (Ahb a2y SRR TR

. 18] Man legt den Rechner w]

LT F Abl:‘ "i‘sz.“:: o

il

am Irin

LS B S TR

Ty

: -(5) Nun schtebt mmiari den Reéchrier in Pfellrlchtung {a) wach varn 3 die Fuhrungsstege O]
- dés Inierface’ (Abb: 4} iA dis Nitery das Rechiners dificasten, 1+ /-1 Toarstiy

(6) AnschiieRend driickt man die Oberseite des Rechiiafs gk ! | Gewaltarivdr ] iR’ Pfail-
richtung {b) nach unten, sedaB die Filhrung (2) des interface in die entsprechende Nut des
Rechiners einrastet. Sollte sich ein Widerstand: 2zeigen, verschiebt man den Rechner ge-
geniiber der vom Pfeil markierten Position gerlngfuglg mch rechts odar Imks, bis er sich
leicht nach unten driicken 1a8t. Ik :

{7) Zum AbschluBl schiebt man den Rechner, der jetzt satt auf dem Interface auf |egen muB, in
Richtung {c) nach links bis 2um Anschlag, | sodaB die Steckerleiste’ des rnterface mit der
Kontaktleiste (3) des Rechners verbunden w1rd " Die| Einheit ist jetzt betrlebsb it

{8) Die Entfernung des Rechners aus dem Interface geschleh jF umgekehrter Relhenfolge

Man achte unbedingt darauf, dall der Rechner belm Verbmd n rmt dem Interfaca und beim
Lésen dieser Verbindung mit [B5F] abgeschaitet ist. -

T ) AR I RO I
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Wenn man entgegen diesem Hinweis den eingeschalteten Rechner mit dem Interface verbindet
oder vom Interface |8st, ist es moglich, dal anschliefend alle Tasten auBer Funktion sind. In
diesern Fall muB man die Taste ALL RESET am Boden des Computers driicken. Damit werden
alle gespeicherten Instruktionen ausnahmsols geléscht und der Rechner ist wieder betriebs-
bereit.

3. ANSCHLUSS DES INTERFACE CE-121 AN DAS BANDGERAT

Bandgeriit und Interface werden iber 3 Stecker mit folgender farblicher Kennzeichnung und Funk-

tion verbunden:

1) Roter Stecker “MIC”

2} Grauer Stecker “EXT. SP.”

3} Schwarzer Stecker ‘REMOTE"

Unter Beachtung der in Kapitel X-1 beschriebenen Bedingungen werden die Stecker wie folgt

angeschlossen:

1) Der rote Stecker des CE-121 wird mit dem Mikrofoneingang des Bandgerats verbunden. Der
Der Mikrofoneingang kann verschieden gekennzeichnet sein, gebrauchiich sind “MIC", “MICRO"
oder das DIN-Symbol,

Ungeeignet sind die mit AUX hezeichneten Eingénge hoher Impedanz. Bei Stereogerdten wird
entweder der linke oder rechte Kanal verwendet.

Bei Mikrofoneingingen mit 6,3 mm-Buchse mul ein handelsiiblicher Zwischenstecker verwendet
werden.

2} Der graue Stecker des CE-121 wird mit Lautsprecherausgang verbunden. Der | autsprecheraus-
gang kann verschieden gekennzeichnet sein, gebrduchlich sind “EXT. SP.”, “EAR-PHONE"
oder das DIN-Symbol. Bei Stereogeriten miissen Eingang {roter Stecker) und Ausgang {schwarzer
Stecker} dem selben Kanal zugeordnet sein,

Bei Lautsprecherausgingen, die nicht zum grauen Stecker passen, mufl ein Zwischenstecker
verwendet werden.

3} Besitzt Ihr Bandgerit eine Fernbedienung, so kénnen Sie das Band vom Rechner gesteuert
starten und stoppen. Dazu steckt man den schwarzen Stecker des CE-121 in den Fern hedie-
nungseingang des Bandgerdtes. Der Fernbedienungseingang kann verschieden gekennzeichnet
sein, gebriuchlich sind “REMOTE", “REM."” oder “R/C".

Bel Fernbedienungseingingen, die nicht zum schwarzen Stecker passen, mul ein Zwischen-
stecker verwendet werden,
Sobald man diese Verbindung hergestellt hat, [5Rt sich das Bandgeriit im allgemeinen nicht mehr
von Hand, sondern nur mehr computergesteuert bedienen. Mbochte man daher etwa fir den
sehnellen Vor- und Ricklauf manuell arbeiten, mul man den schwarzen Stecker aus dem Fern-
bedienungseingang ziehen.

4] Besitzt das Bandgerdt keine Fernsteuerung, ist eine Bandsteuerung vom Computer aus nicht

méglich. Der dazugehbrige Stecker bleibt unbenutzt und das Bandgerit wird manuel| gestartet

und gestoppt.
4. ANWEISUNGEN FUR DEN DIALOG RECHNER — BAND

Programme und Daten werden in Blécken auf Magnetband geschrieben. Jeder Block beginnt mit
einem Blocknamen, der aus maximal 7 Zeichen bestehen darf und in Anflhrungszeichen stehen
muB, AnschlieRend kommen das Programm, der RESERVE-Ausdruck oder die Daten. Abge-
schlossen wird der Bloek, wenn alle Programm oder Daten auf Band gespeichert sind, Um eine
sichere Trennung der Bldcke zu gewshrleisten, schreibt der Rechner vor dem Blocknamen auto-
matisch etwa 5 bis 7 Sekunden lang einen konstanten Signalton. Ein kompletter Block hat damit
folgende Form:

Start mit ENTER

Kopf, 6—7s Blockname Programme oder Daten
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4,11 Programmspeicherung
Das Speichern von Programmen ist in den Betriebsarten RUN, PRO und DEF méglich. Die
Speicheranweisung schreibt  zuerst den gewdhlten Programmblocknamen, im Beispiel
#PROG-1", und anschlieBend den gesamien Inhalt des Prlogrammregisters auf Band.

Beispiel:  Betriebsart PRO; CSAVE “PROG-1"

4,12 Speichern von RESERVE-Ausdriicken
RESERVE-Ausdrilke werden allein in der Betriebsart RESERVE gespeichert. Die Speicher-
anweisung schreibt den gewdhtten RESERVE-Blocknamen und anschiieBend a/fe RESERVE-
Ausdrieke auf Band.
Beispiel:  Betriebsart RESERVE; CSAVE “RESRV-1"

ZweckmaBigerweise legt man filr jedes Band einer Programmbibliothek ein Karteiblatt mit den
Programmnamen und den dazugehdrigen Programmen an. Hat man die Programmnamen
vergessen, ist es nicht mehr méglich, die Informationan in den Rechner zu laden. Um das
Laden der Programme zu beschleunigen sollte man auch die Lage des gesuchten Blocks auf
derm Band, eventuell die Nummer des Zahlwerks, notieren.

4.2 Laden von Programmen uncd RESERVE-Ausdriicken CLOAD

Mit der Ladeanweisung CLOAD werden Programme und RESERVE-Ausdriicke vom Rechner
gesucht und vom Band in den Rechner geladen. Das Laden ist nur manuell mdéglich; der Block-
name wird aber automatisch gesucht. Vor dem Laden solite man das Band soweit umspulen, dall
der Tonkopf vor dem gesuchten Block steht. Die allgemeine Form der Ladeanweisung lautet:

CLOAD “Blockname”

Der Rechner kann nicht unterscheiden, ob gin Blockname zu einem Programm oder zu einem
RESERVE-Ausdruck gehdrt. Bei falscher Wah! der Betriebsart besteht daher die Gefahr, daR
RESERVE-Ausdricke in das Programmregister und Programm in das RESERVE-Register
geladen werden.

Befindet sich der gesuchie Blockname nicht auf dem eingelegten Band, sucht der Computer
auch dann nach dem fehlenden Namen weiter, wenn das Band abgelaufen ist. in diesern Fall
mul man den Ladebefeh! mit jéschan. Das gilt auch fiir die in den folgenden Abschnitten
beschriebenen Anweisungen CLOAD?, CHAIN und INPUT#.

Tritt beim Laden eines Programms ein Fehler auf, wird allein das Programmregister geldscht.
Das gilt aueh fiir die spéter beschriebene Anweisung CHAIN,

4.21 Laden von Programmen
Programme ‘assen sich in den Betriebsarten RUN, PRO und DEF vom Band in den Rechner
laden. Die Ladeanweisung sucht zuerst den gewahlten Blocknamen, im Beispiel “PROG-1",
und |adt anschiieBend den gesamten Block.

Beispiel: Betriebsart PRO; CLOAD "“PROG-1"

4,22 Laden von RESERVE-Ausdriicken

RESERVE-Ausdriicke werden allein in der Betriebart RESERVE getaden. Die Ladeanweisuing
sucht zuerst den gewéh!ten Blocknamen des RESERVE-Ausdrucks, im Beispie! “RESRV-1",

und Vadt anschlieBend den gesamten Block.
Beispiel:  Betriebsart RESERVE; CLOAD “RESRV-1"
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4.3 Vergleich der Bandinformation mit der Rechnerinformation CLOAL? ' -

Mut‘ ‘Her Testanwaisung CLOAD?: *vergldicht man’ dis’ duF Band: gespeicherts Infofrhation, also
:--Frogramme 'wirid“RESERVE: -AlisdricNe, Tit dée’ Infa Vtion: gieicher: Blackiamahs i Com-
puter.\Der Vergleich kafifi fifr:mabtieli ‘abigeruten werder. Werden ‘Abwelchihgen. festgestellt,
meldet das der Rechner mit dem -Fehlercode- 5 .2+ In- diesem;-Fall liest, man dasvuberprufte
Programm nochmals auf Band und vergleicht im AnscthB wieder. Sind in den Registern des
Rechners keine Informationen gespeichert, meldetsich: dar-Rechinar sofdrt/mit déri. Beraif
:sehafissymboli-:Auch beim: Informatrunsuerglmch so|lte; man, den, Tonkopf des-Bandgerites in
er Nidhe des. Blackanfangs positionieren; ... , .
Die allgemeine Form des !nfnrmatmnsvergleuchs lautet:

CLOAD? “Blockname!, B, 111 11 5005 CIVA S

431 ﬁbetprﬁfen: von:Programmen; 1.

‘ n in der Betnebsart‘RESE‘RVE uberpruft werden Ver-
o gllchen werden! Hie' HESREVEAusdrucke auf’ Band m;t den im RESEHVE Register ge-

‘speichertar Au Kerv glei en’ Namens RS
- 1 B f HEN

4.4:: Flachnergasteuerte Anforderung yon; Bandprog:ammen CHAIN 1

i, IR I T

Steht in einem Programm die Anweisung CHAIN mijt Blocknamen, such- der ‘Rechner auto-
matisch das angeforderte Programm am Band, 15dt es ins Programmreglster und filhrt es
anschlleBend beglnnend bei ginei spezrfnznerten Zeiletniimmear aus;! "Buf didsé Weise kann man
' larige hneare'Programme weithie ‘dis’ Kapazitit deé ‘Prograrmmregistirs' liberschreiten, in-Blocke
" g lleh Und Block fiir-Block aatomatisch’ susfithrei. - Man erreicht so'gine: Vervielfachung der
Kapazitit des Programmreglsters Die Zusammenfugung der Programmblocke veranschaulicht

! (IR
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Ausfithrung
des ersten
Programm-
blocks

Ausfithrung
des 2. Pro-
grammblocks

Ausfithrung
des 3. Pro-
grammblocks

10: INPUT A, B

i
i
1
i
i
|
|
i
|
I
|
1
I
1
0

300 : CHAIN "PRO-2"

Anforderung des 2. Programmblocks

Position des Tonkopfes
e 7

g “ORO-2" “PRO-3"

£“
l?BInck gingelesen
10:

400 : CHAIN “PRO-3"

Anforderung des 3. Programmblocks

N
S ! “PRO-2" “PRO-3"
3. Block eingelesen
10:
i
]
]
I
1
|
I
1
]
|
|
350: END
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Man sieht, dall es zunachst notwendig ist, dei Tonkopt VoF das arste angeforderte Programm zu
bringen. Alles weitere steuert der Rechner selbsttitig. Der CHAIN-Befehl in Zeile.300 des
ersten Bloeks ruft den nichsten Block ab, ladt thn in den Rechner, arbeitet ihn ab und, fordert
in Zeile 400 Block 3 an. Diese Verketiung von Bldcken kann man itm Rahmen der.Band-
kapazitét beliebig oft wiederholen. i Do

Der Rechner kennt drei Méglichkeiten, Pr:ogramm zu verketten:

]

N
(1} CHAIN “Blockname” ! : i
Mit diesem Befehl wird das gewdhlte Pr@gramm geladen und begl‘nr:lentfi bel der ersten Zeile
ausgefiihrt, ‘ C T LTI
Beispiel: 100 : CHAIN “ABgHl: !
In Zeile 100 wird das Programm “ABC" gesucht, vom Band in den:Rechner geladen und von
Anfang an ausgefiihrt. i

{2) CHAIN “Blockname”, Ausdiék > i i ralsis

“Auch dieser Befehl f4dt das gewhite i amp Die :Aij‘sfi.‘lhrung beginnt aber bei der durch
.den_Ausdruck”bestimmien Zelleanummer,”*Als Zzilenniummer verwendet der Rechner den
ganzzahligen Anteil des Ausdrucks: Zeilennummern.von 1 bis 999 ;_ind!zulﬁssig.
“Fext” Lo
Zeichenvariable

(3} CHAIN “Blockname”,
Bel disser Anweisung beginnt der Pragra:!nmlauf nach dem Laden in i:lerf der durghi,girig_Maqlse
gekennzeichneten Zeile, Als Marke dientder “Text"”, der entweder in Klarschrift im Programm
steht oder in dem der Zeichenvariablen zu:geordneten Speicher zu finden ist.

Beispiel: 300 : CHAIN “XYZz”, "Ml%\TH-l"

In Zeile 300 wird das Programm “XYZ'? gesucht, vom Band in das Programmregister geladen
und beginnend mit der durch die Marke “MATH-1"markierten; Zaile dusgefiihrt.

4.5 Speichern von Daten PRINT # -« st o
Mit der Anweisung PRINT#werden die Inhalte der Datenspeicher auf Band geschrieben. Diese

Speichisring "Kanr '_ih';déﬁ ‘Betriebsarten RUN uid"DEF soweh! manuefl als auch rechnerge-
steuert erfolgén, Bei manueller Speichening muR direkt auf die Speicheranweisung folgend die
Taste _&@m)  gedriigkt. werden.  Der Rechnegr kann Datenbldcke von Programmbldeken unter-
scheiden. Es ist daher mégfich, die zu einem Programm, gehrigen Daten mit dem gleichen

MNamen zu versehen. Zwei allgemeine Formen sind- vorgesehen:

R NNHIERTS

{1} PRINT # “Blockname" : v !

Diese Anweisung versieht zuerst das Bandf mit dem Blocknamen. AnschlieBend werderi die

Inhalte aller Datenspsicher, also der Basissjpeicher und der flexible Speicher, beginnend bej A

bzw A$ auf Band libertragen. I ;

Beispiel fir das manuelle Ubertragen von Daten auf Band: oo
PRINT # “DATEN-1" S I

'Die Anweisung gibt dem Datenblock den Namen “DATEN-1" und speichert im Anschiu alle

im Rechner verfligbaren Daten auf Band.

{2) PRINT “Blockname”; Variable

Auch diese Anweisung gibt dem Datenblock den gewiinschten Mamer. Gespeichert werden
aber nur die Daten, die im Speicher mit dern gewahiten Variablennamen stehen und alle nach-
folgenden. Der Variablenname 'darf in der Form A bis Z oder A { ) geschrieben werden.
Der index muR bei der Wahl eines flexiblen Speichers so niedrig sein, daB der Datenspeicher-
bereich nicht das Programm erreicht, da sonst wie in diesem Fall {iblich Fehler 4 gemeldet wird.
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4.6

5.

Beispiel fir rechnergesteuerte Datenspeicherung:

150 : PRINT # “DATEN-1": A{26)
In Zeile 150 wird die Programmausfilhrung gestoppt. Der Rechner schreibt automatisch den
Blocknamen “DATEN-1"* auf das Band und speichert alle Daten ab Speicher Al26) = Z.

Laden von Daten INPUTH#

Diese Anweisung gibt den Befehl, einen auf Band gespeicherten Datenblock zu suchen und in
die Speicherregister des Rechners zu |aden. Dieser Ladevorgang kann in den Betriebsarten RUN

und DEF sowoh! manueli als auch rechnergesteuert erfolgen. Vor dem Laden empfiehlt es sich,
das Band kurz vor den Anfang des Datenblocks zu spulen. Entsprechend der PRINT#
Anweisung gibt es zwei allgemeine Formen:

{1) PRINT # *Blockname”

Mit dieser Form wird der Computer angewiesen, die dem Blocknamen zugeordneten Daten zu
suchen und in den Datenspeicher des Rechners beginnend mit A oder A% zu laden.
Beispiel fiir das manuelle Laden von Daten:

INPUT # “DATEN-1"

Der Rechner sucht den Block mit dem Namen “DATEN-1"" und 14dt alle Daten dieses Blocks in
den Rechner.

{2) INPUT # “Blockname’; Variable

Diese Anwelsung entspricht Form (1}, jedoch werden nur die Daten des mit dem Variablen-
namen gekennzeichneten Speichers und die folgenden geladen. Die Variablennamen sind die
gleichen wie bei PRINT # in Kapite! 45,

Beispiel fiir rechnergesteuertes Laden von Daten:
50 : INPUT # “DATEN-1"; A(26)

Der Rechner sucht den Block mit dem Namen “DATEN-1" und ladt die Daten in Speicher
A(26) = Z und die folgenden.

VORBEREITUNG DER BANDARBEIT

Vor der Verwendung von Band und Interface sind einige Vorbereitungen und von dem Bandgeréat
abhingige Einsteliungen notwendig.

(1)

2)
(3}
(4}

{5}

(B

{7
{8

Man stelle vorschriftsméRig die Verbindung Rechner-Interface-Bandgerdt entsprechend den
Kapitein 2 und 3 her.

Rostige oder verbogene Eingangsstecker am Bandgerét sind nicht geeignet.

Man reinige den Tonkopf nach Herstellerangaben.

Man verwende nur Markenbéander mit ausreichendem Freguenzgang.

Die Binder miissen sauber und frei von Kratzern sein. Bei fehlerhaftem Bandbetrieb eine
andere Kassette verwenden.

Fiir Aufnahme und Wiedergabe solite man das selbe Gerat verwenden, Ist ndmlich der Spalt des
Tonkopfes nicht richtig justiert, kann die Verwendung verschiedener Gerate Ubertragungsfehler
mit sich bringen.

Besitzt [hr Bandgerét die Bedienungselemente “Hahen' oder ‘‘Tiefen’, sollten sie zunachst in
Mittelstellung gebracht werden. Bei manchen Geriitetypen kann die richtige Justierung dieser
Knopfe Ubertragungsfehler vermeiden,

Falls vorhanden, muf@ die Bandsorteneinstellung entsprechend dem gewidhlten Band erfolgen,
Bei Bandgeriten mit wahlbarer Stromversorgung ist der Batteriebetrieb vorzuziehen. Manche
Netzgerite erzeugen auf dem Band einen so starken Netzbrumm, dal Stdrungen auftreten

kénnen.
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{9) 1st die Bandgeschwindigkeit wihlbar, sollte:man dentishersr Wertreinstallen;: 1% taivaey )

{10} Gerdt mit wihlbarer Aussteuerung stellt man auf.'AUTO"... Ist.der. Automatichetrieb nicht
vorgesehen, stellt man bei einer Probeaufnahme die optimale Ausstererung etry,” © -

{11) Bei Stercogeraten verwende man bei. Aufrahme ung Wiedergabe den selbeni Kanal. Der:Balance-
regler wird ¥dll :auf der verwendeten:ianaligestallt: '+ =0 =0y Jo Vg b 1ol

(12) Geréte mit Mischpuit sind so einzupegeln, daR der Regler voll auf dem gewshite
eingang steht. BRI Rt

1 i

g Sl

n Mikrofon-

EX IR )

[ SR B L R P S Ic ) St sl e panen
6. - SPEICHERN- VON- INFORMATIONEN AUF BAND
UnBandaiifahivier zu thathem; geht man Adek folgenden Schira vor:

R RS AT

6.7 Manuelles flberspielen

1

{1) Die auf Band zu Ubertragende Information muB im Proz;'r'a'rﬁ
R ”""';S'b‘éi'é'fic}i‘ ader in déﬁ“ﬁajténsbéiéhéFﬁ stehgh/ 0 ¥ w3
{2} Aufsuchien einer fiar die Aufrishitie gécighetsn’ Bandstall! It ack
man die Information in die Nihe des Bandaifangs' " Daks! bakchis mii; dafy’ Bavidanfang
und Bandende aus unmagnetischem, fir die Aufnahme, nicht geeignetern Materjaf;bestehen.
. Ein ausreichender Sicherheitsabstand von Bandanfang und Bandende ist daher notwendig,
1[5 dds 'Band ""t‘eillvUéi'sléJBEscHriﬁbéri," ‘sucht'ian ‘derl frelsii Plat? it Ahsehiui an das Jetzte
Programm. Dazu stellt man das Bandgerét auf Wiedergabe und I3t es sofangé Talrfén, his
die fiir die Rechnerinformation typischen Knackgerduschie;verstunmen. : Bei der Wahl der
Bandstelle muB man das Fernbedienungskabel zgntfernen, da der Bandlauf sonst nicht per
- Handzﬁ'sieuern St:.” ‘Jh:‘ HN ‘ .‘:3 CEE S A P I TS 0 T S T SO oIy
"' “{3) Dokurienttion von BIdckndmen Urd §te|Iung"(“‘:i:e\s‘jia"h&ég"adéffAh &
sowie des Inhaltes der gespeicherten Information; @ -0 0 T
{4} Der rote Aufnahmestecker und der Fernbedienungsstécker des Interface miissen mit dem
Bandgerit verbunden sein.

{8) Eingabe der Speicheranweisung entsprechend dé?i‘ Kabife[ﬁ 4.:1. i.liﬁd 45 T

)
RESERVE-
Dol e

das Band i "Hffe'é?,*si:ﬁreibt

" Beispiel: Uil Bih Programim zu speichern; wihit man die Betrlsbsalt RUN 'und tastat CSAVE
“AA" ein. Damit hat man die Anweisung gegeben, das “ifn “Programmregister
stehende Programm mit dem Namen “AA” zu versehen und auf Band zu speichern.
Handelt es sich um Daten, Wiihltimawn\PBJI:N_'I;'#‘MAA_':.___ Gt e

(6) Einstellen des Bandgerites auf “AUFNAHIME”. Das' géschieht bei den maisten Gorsten
"'dufch dleichZsitiges' Diriioken der Tastéh' "WIEDERGABE™ ihd “AUFNAHME". "~ Geriite

ohne Fernbedienung laufen bereits fetzt an. TN
- {7).Start-der Eingabe, mit: [Bom]-] Bei Gerdten:mit :Feenbedienung wird:automatisch der:Band-

lauf gestartet, T TR
{8) Im AnschluB:an B ist zundchst etwa 5 bis, 7 Sekunden.lang in Ton kopstanter Hohe 2u
vernehmen. Der Kopf des Ubertragu,ngsb!qcks,_wi:d;ge_s,t;hrigbgn.; pavnn-js‘t,'e_in unier-
brochener Ton zu,: héren: ., Blockname: und . informationen . werden geschrieben,; Dis
wit: i Zeitdauer. dieses Abschnitts hingt von der, Lings;der, Information ab und. kapn mehrere

Minuten betragen. RSN

"+ 119} Ist . die gewiinschte Information auf Band. iibertragen; erscheint jn.der Anzeige das Bereit-
vy sehaftssymbol. Die Information steht nun/sowohd am Band; als auch; fn,den Registern des
Rechners; die fehlerfreie Speicherung kann mit CLOAD? tiberpriift werden. ' Gerite mit
i zFernbediehung schaltén mit. dem. Erschainen des-Symbals > automatisch ab;handbedients

© v =..Gerdte milssen mit der Taste STOP arigehalters Werden. . s+ tovs oo o vovs et .-

R

NE

6.2 .Programmgesteuertes I'.'Jl_;e_r_s_gie!a_n.:,_: .

T e LR VT Y it
a:ics.Programmgestausries: Uberspielen-ist nur-bei:der Speichérung vori Daten méaglich.; Bei Gerdten
1.+ v-mit. Fenbedieniing berbcksichtigt man:-die Punkte (1) his (4} und schaltet das, Bandgerit auf

Aufnahme. Alles weitere steuert der Rechner selbst. L
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Um
71

7.2

73

Besitzt das Bendgerdit keine Fernbedienung, muB man zusatzlich zu {1) bis {4} noch den
Programmiauf unterbrechen, um das Band zum richtigen Zeitpunkt fir die Aufnahme starten
zu kénnen. Das erreicht man durch akustisches Signal und Anweisung STOP vor der Anweisung
PRINT #.

Beispiel: 140 : BEEP 3 ENTER
160 : STOP: PRINT # “ABC”

In Zeile 140 erinnert der Rechnar durch 3 Signaltdne an die bevorstehende Datenspeicherung
und hilt in Zeile 150 bei STOP an. Nun schaltet man das Bandgerit auf Aufnahme. Sobald das
Band liuft, setzt man das Programm mit CONT fort. Die Daten werden gespeichert. st
die Speicherung zuende, mull man das Band von Hand wieder anhalten.

LADEN DES RECHNERS VOM BAND
Informationen aus dem Band in den Rechner zu \aden, geht man nach folgendem Schema vor:

Manuelles Laden

{1} Aufsuchen des gewiinschten Blocks am Band mit Hilfe der Dokumentation {Kapitel
6.1(3)). Der Tonkopf muB geniigend weit vor dem Block steshen. Kennt man die Position
des Blocks am Band nicht, 138t man den Rechner vom Bandanfang suchen, bis er selbst den
gewiinschten Block gefunden hat.

{2) Der schwarze Wiedergabestecker und der Fernbedienungsstecker des Interface miissen mit
dem Bandgerit verbunden sein.

(3) Der Lautstarkeregler mul8 auf Mitte bis Maximurm gestellt werden.,

(4) Eingabe der Ladeanweisung entsprechend Kapitel 4.2 und 4.8.

Beispiel: Um ein Programm zu laden, wihlt man die Betriebsart RUN und tastet CLOAD
A A" gin. Damit hat man die Anweisung gegeben, den Programmblock “AA" zu
suchen und das Programm in den Rechner zu laden. Handelt es sich um Daten, wihit
man INPUT # “AA".

{5) Bei Geriten mit Fernbedienung driickt man die Wiedergabetaste des Bandgerdtes und
anschlieBend . Das Band setzt sich automatisch in Bewegung und der Suchlauf
beginnt.

{6) Bei Gerdten ohne Fernbedienung driickt man zuerst die -Taste und setzt das Band in
Betrigbsart Wiedergabe in Bewegung.

{7} Ist der gesuchte Block in den Rechner geladen, erscheint in der Anzeige das Bereitschafts-

symbol. Geréte mit Eernbedienung schalten mit dem Erscheinen des Symbols > auto-

(matisch ab; handbediente Geriite miilssen mit der Taste STOP angehalten werden.

Ist auch bei Bandende das Bereitschaftssymbol nicht in der Anzeige, steht wahrscheinlich

der gesuchte Blockname nicht auf dem Band. In diesem Fall bringt man den Rechner mit

Hilfe der Taste wieder in Betriebsbereitschaft.

(8

Programmgestetertes Laden

{NPUT# und CHAIN-Anweisungen werden programmyesteuert ausgefihrt, Bei fernbedienten
Bandgeriten beriicksichtigt man die Punkte {1} bis (3) und schaltet das Bandgerat auf Wieder-
gabe. Alles weitere steuert der Rechner selbst,

Bei Bandgerdten ohne Fernbedienung wird genau wie im Kapite! 6.2 eine BEEP und eine
STOP-Anweisung vor den Ladebefehl Ins Programm geschrieben und man startet das Band
manuell.

Fehlermeldung beim Laden

Wird wihrend des Ladens des Programms Fehlercode 5 angezeigt, beginnt man den Ladevergang
nochmals von Anfang. Tritt der Fehler bei mehreren Ladeversuchen auf, mul man den Block
neu schreiben und neu auf Band, moglichst an einer anderen Stelle, speichern.
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" Soilte dds Speicherd: uhid Laden tretz ‘ehrerer: Versuchia’ ‘nickit-mbgligh sein, 'e'htéi‘:"r'itzlii das
Bandgerat wahrschemhchl nrch den Anforderungen des' prtels“1f ridfman sollte 65. mlﬁ éinem

1d ¢ _em belm Laden also'|<ap Die Informatlonen werden aus.>dem
Band gelesen, Zeichen fur Zeichen mit der Informatlon i Reg|stern des Hechners verghchen
und sobaid eine Abweichung festgestellt wird, meldet das der Rechner mit Fehlercode 5.

Belm Uberpriifen geht man wie folgt vor: NP 5

(1) Wie..in; Kapitel,-7-% beschrjeben: ‘verbindet.man; Rechnermijt- Bandgerat ~5tellt.de starke-
regler richtig ein und sucht den zu {iberpriifenden Programmblock. Dieser Block ull vor dem
Tonkopf stehen.

{2} Elngabe der Testanwelsung entsprechend Kapjfel 4 3.

A ém.‘ Dal‘nlt glbt man die An-
" Waisung’ Zii Alifsieken dey Programmblocks‘ ”AA" Une th' di
mlt dem |rn Hechner gespemherten Programm

)
it Fernbedlenung bedlent man dle Wieder
Bandgeraten ohne Fernbedlenung druckt_man zuerst‘dm

5|
‘wird di Uberprufung- abgebrochen ‘und F e dlesem Fall\ sollte man den
*+Testlgif nochrials staiton. ‘Erscheintalich dann die Fehfeﬂ'neldung, lstYder ‘Bléck nicht korrekt
auf Band gespeichert und man muE ihn nochmals entsprechend Kapltel 8 speichisin,




x| DIE TASTENFUNKTIONEN

Taste Funktion
cA/BREAK Einschatten des Rechners.
Unterbrechung des Programmlaufs.
Léschung des Eingaberegisters und der Fehleranzeige.
Ausschalten des Rechners.
Abruf der iber den Tasten stehenden Doppelfunktionen wie etwa m
und A, x
Beispiel: 0B =wx.
In der Betriehsart DEF ruft die Taste gefolgt vom Programm-
namen, also einer der RESERVABLE KEYS [A]) bis , die mit
Namen versehenen Programme ab, Beispiel: e (A7,
In der Betriebsart RESERVE erméglicht gefolgt von einer der
RESERVABLE KEYS Definition und Abruf von Benutzerfunktionen.
Beispiel: .
In den Betriebsarten PRO und RUN ruft @A) gefolgt von einer der
RESERVABLE KEYS die zugeordnete Benutzerfunktion ab.
Beispiel: [EA) .
[GJbis (8] Zitferneingabe.
= Festlegung der Position des Dezimalpunktes.
AbschiuR der Abkiirzung von Anweisungen. Beispiel: D.2 DEBUG.
Festiegen der Anzahl der Nachkommastellen bei Formatwahl mit
USING.
Exponenteneingabe beim wissenschaftlichen Format. In der Anzeige
wird dieser Befehl E geschrieben.
bis [Z] Alphatasten zum Schreiben der BAS|C-Anweisungen.
Variablennamen, denen die Speichar A bis Z zugeordnet sind.
Divisionshefehl.
(E3) Multiplikationsbefehl.
Festlegen des positiven Vorzeichens einer Zahl; wird meist weggelassen.
Additionshefehl.
= Festlegen des negativen Vorzeichens einer Zahl.
Subtraktionsbefehl.
[soFT (AT Befehl zum Schreiben der allgemeinen Exponential funktion.
Festlegen des wissenschaftlichen Formats bei der Formatwahl mit
USING.
[emFT 3 Zeichen fur “kleiner” zur Festlegung der Vergleichsoperatoren <, <=
und <>.
s (3] Zeichen fur “groBer” zur Festlegung der Vergleichsoperatoren >, > =
und <> .

95




Taste

Funktion

Daten werden den links davon stehenden Variablen zugeordnet.
.. Zeichen fiir ”glelch" ~zur-Festlegung der Vergleichsoparatoren-=;-
und >=, i - i i

® Zuordnungsbefehl. Die rechts vom Zuordnungszeichen stehenden

& Klammerbefahl,

o Quadratwurzel,, ..

R R TR IR

® Die Taste [E°C - (space} schreuht Leerze|cher1'|n Programme und Texte.
Damit erreicht man eine-wesentiich bessere Ubersicht. Der- Rechenlauf
‘wird. dilreh Liarsaichien: it Allgemeinén Alicht: beemﬂuEt Eing"Aus-
nahme machen hijer Prograrnmarken und ZelchenVanablen “PRC-1"*
wird als eine andare Marke erkannt als: “PRO Pl

RS

El - Dé# anpelpunk-t irennt 'Prlogram
geschrieben werd .
SR D Soll e‘ ePH ei odermehrere Datendlrekt nebeneman-
Lol 0

derstehend anzelgen trénnt man d|e zugeho
S‘tnch punkt :

" dar Varlablen. A
¢ Bei der PRINT#- und INPUT#Anwelsung trennt der Strichpunkt

Blocknamen und Variablennamen. R

S ERTRN. 2 N

® Trennung ;der,. Ausdriicke: bei. glelchzeltlger. Elngabe mehrerer JAus-
, drilcke. ., o T

| e Salien ‘bei. der- PR]NT—AnWerung zwe: Daten in den Zwei Abschnitten
der Anzeige stehen, trennt man die zugehdrigen: Variablen mit dem
Komma

! o 'Bei dér INPUT: Anwarsung trennf das: Komma dén Kommentar von der
Variablen. A EREREIT

® Bel dor CHAIN—Anwmsung Arennt das Komma., Blocknamen und Aus-
druck oder Blocknamen und Pragrammarlge _I!s mcht beim Programm-
anfang sondern bel ‘der durch Ausdruck oder Marke festgelegten Zeile
begonnen werden soll. [EEERE B SRV P

] 8 Bei der Formatanweisung USING: legt # die Steflenanzahl fest.
. Festlegung der Anwelsungen PRFNT# und lI\lPUT;f"rL
|1_| [} Festlegung der Anwamung CLOAD?,. IR TR
=] ® Festlegung.der. Zeichenvariablens = ;- . i
E i | ® Kennzsichnung einer Zeichenfolge.al‘s‘:":l";kt'" g
i@ Festlegung von: :Programmnamen. tnd Marken.. .. .: - Lo

: Ha‘bé’n.k;elneulﬁu;ﬂ'(t;én, ’l;onnén aber in Kléﬁ;ﬁ.e-nt;ren als Textzemhen
(¥ ». h\\ﬂ‘ar‘wgr_ldetwerden gLl Yl g .

B8 - @ Wah! der Betriebsarten.DEF,.RUN, PRO dind RESERVE. | -

" | e Lasclit Eingabaragister, Anzaige und ;rléh:lé;rr,iriéf&_@‘i?g;. '
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Taste Funktion

Schiebt den Cursor nach rechts.
® Ruft den Inhalt des Eingaberegisters in die Anzeige (Playback).
s Ruft den Cursor in die Anzeige, falls er nicht bereits dort steht.

Schiebt den Cursor nach links.
® Die anderen Funktionen sind denen der Taste [®=] gleich.

Der Befehl schafft links des Cursors einen freien Platz. Er ist mit
dem Zeichen = markiert, das verschwindet, sobald man ein anderes
Zeichen darlber schreibt,

Der Befehl 15scht das mit dem Cursor markierte Zeichen oder eine
ganze Anweisung, falls der Cursor auf dem ersten Zeichen einer An-
weisung steht.

AbschluR einer Programmzeile.

e Abschlufl eines RESERVE-Ausdrucks.

# Ausfishrungsbefehl beim manuellen Rechnen und bei den Kommando-
anweisungen.

® Programmstart nach der Dateneingabe infolge einer INPUT-Anweisung.

s Programmstart nach der Datenanzeige infolge einer PRINT-Anweisung.

Die Tasten C£1 , O3] und haben abhingig von der gewihlten Betriebsart und dem Betriebs-
zustand unterschiedliche Funktionen.

aBritrlebs‘- Betriebszustand BN (I3
Rechner ausgeschaltet. Einschaiten.
RUN, Programmlauf. >—< Zeitweilige
Programmun-
Anforderung einer Anzeige der in Ausflhrung der 9 "
DEF N . . x terbrechung
Eingabe mit INPUT Bearbeitung be- Programmiiber- mit BREAK
findlichen oder priffung
":" Anschlu an schon abgear- {(DEBUG).
eine Datenanzeige beiteten Zelle
mit PRINT. durch Festhalten
der Taste.
Beij Programm- Abarbeiten der Vollstindiges
unterbrechung mit ndchsten Zeile. Léschen des
BREAK. Eingabe-
R - - registers.
Fehlermeldung beim Anzeige der flr
Programmlauf. den Fehler ver-
antwortlichen
Zeile durch
Festhalten der
Taste.
PRO Nur fiir den Fall, dal keine Zeilennummer angezeigt wird, etwa beim Umschalten
von einer beliebigen anderen Betriebsart auf PRO.
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Srettrmbs_ Betriebszustand L EER (| IR
. IR J LI 2 \ 7“
PRO l,lm AnschluE an.eing. L Anz elcher der.+ - |! Vollstindige
| " sin o Jrogramm .5 |1 Léschung des
CPRINT, T A i-Eingabere-
isters.”
Bel Programm- ., + .k, ¢
. unterbrechung... S :
i iz ] mit BREAK.- I‘ TR
Laschung der '
Fehleranzeige mit --
sasts 005 [ irgendeiner Taste 0 ofd it o) > T 31
A1) ANsgenoOMTMERTER] iy 7l 1ok
Nur fiir den Fall, dal eine Programmzeﬂennummer ang zelgt erd |
Uberprﬂfen, " Anze:ge\der, Anzelge der, o Vollst'a'ndige
vy Sehreibemund, |, r o, Morangaht.a.n.dem il nachSt‘fOlgenden: Léschung des
Andern des Prograramzeile. Eingabe-
i ~Programms.., . - . f- R registers.
Y N
RESE L . )
b Co e b e ey o ekly el et Lo U e
[FE%

Die mit der Taste @ wihlbaren Betrlebsarten bieten folgende J

Sy g RL’jN PRO
Manuelles Rechnen o ) .— X ‘—‘,- N ERCE S ‘ X
iProgramme schrelben ; 7 - . X e PR
Programmi a"“".’"d?"n T I X
HESER ‘,-Ausdrucke schre:ben)ﬂ? -
RESERVE- Ausdrucke anwenden —
Namensprogramme schreiben (DEF) -
Namensprogramine anwenden (DEE] [ 7 - X

SRRV [

,?‘CL INS DEL MODE SHFT und " verwendetwerden AN !

Y, B MM und spc

e en Namens aufgerufen
(2) In Betriebsart RESERVE werden RESERVE Ausd cke geschneben und Oberpriift,

'(3) In den Betrlebsarten F'HO und RUN werd Ist kein

i
X 1

Ple Austaste. . [OF: |
kelneWJrkung R I A R TR U ST
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¥i LISTE DER FUNKTIONEN

UND ANWEISUNGEN

Bei Abkiirzungen mul unbedingt der Punkt gesetzt werden. Nach Eingabe der Abkirzungen in die
Register, steht dort der vollsténdige BASIC-Befehl. Man sieht das beim Rickruf der Information.

1. FUNKTIONEN

Funktion | Abkirzung Anmerkung Seite
SIN Sl sin
cOos cos Trigonometrische Funktionen 18
TAN TA. tan
ASN AS. arcsin
ACS AC. arccos Arcusfunktionen 18
ATN AT. arctan
LN In

Logarithmische Funktionen 17

LOG LO. Ig
EXP EX. e Exponentiaifunktion 16
v x Quadratwurzel 16
DMS DM. Umrechnung Dezimalsystem - Sexagesimalsystem 17
DEG Umrechnung Sexagesimalsystem-Dezimalsystem 17
INT Ganzzahliger Anteil {Integer) 19
ABS AB. Absolutwert 20
SGN SG. Signum 19
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2. ANWEISUNGEN 7~ e

:::"’;“" ::l‘:.:;“r' Allgemeine Formen Anmerkung Saite :
LET LE. (1) LET Zahlenvariable = Ausdruck Die Zuardnungsanwei-
{2) LET Zahlenvariable = Zahienvariabte sung LET darf wegge-
{3} LET Zeichenvariable = “Text” lassen werden, 56
(4) LET Zemhenvarlab Zeichenvarlabfe Ausnahma LET nach
St SETE] sUER TR Bl . DRSS I TR T T I T vnrangehandem (ISR B LR
PR RV T Dl ' N S T S R S o) Tr TITHE TLT ATTE T O T JJ-4M<J—/|\H- NFE R
INPUT I, {1} INPUT Variable, Variable, . . ., .. Emgabaanwelaung 2ur
IN. 1 {2) INPUT “Text", Varlable, “Text”, Variable, . Ar
INP. [3) INPUT "Text" Variable, “Tex‘t" Variable, . ..
- INPU.- E I S TIPS P -1 -
Al ° | AREAD Vsriabla CT T T ] Automatischie Zuwer- .
AR. ! S sung van Datan zu Wi
ARE. : -Programemen, die mit 59
AREA. L Namen varsehen sind
; R A A und in Betriabsart !
- DEF laufen.
PRINT | P. [1) PRINT Ausdruck Ausgabicanweisung.
.o PR. {2) PRINT “Text" Programmierte und
PRI. {3) PRINT Zeichenvariable ) berechngte Infarma-
PRIN, Ausdruck Augdiﬁéii' tionen werden '
14} PRINT [ “Text" } , { “Taxt"” } angezeigt,
Zeichenvariable - Zeqchen arlable ~| .80
Alisditgi ™ Ty -
{6) PRINT {"Text" ) H ‘ ];
2efchenvariable Zefchen,\gariabre - oyl s
Ausdruck 1o 2' s
...... { "“Text” } '
Zalchenvariable
PAUSE PA. Die;allgemeinen Formen stimmen, mit denén von Ausgabeanweisung
PALL, PRINT iibergin entsprechend PRINT, |
PAUS. . ' jedoch dutamatische 63
Fortfilhrung des
Programmlaufs nach
I I : 0.85 Sekinden. - 1 '
USING. | U, (1a) USING #- .- #, %+ - #A Mit der Farm a wird
1 us. {1b} USING ENTER! Giigr v.0:' feweils ein bestimmtes
usl. USING ; Zahlenformat festgelegt,
USIN " Mit Fnrm b wird: diese 83
2al {PAUSE}H USING ‘Format”;; ;- Festleguny geléscht, ©
PRINT
(21:!) { ‘USEI} L‘ISING, , iy
GOTO G, t1) GOTO Ausdruck Absolute Sprunganwei-
GO. (2) GOTO “Text” . . ) sung zu einer Prg- .66
GOT. {3) GOTO Zeichshvarfilite <~~~ 11 L grammzeile oder einer  |':
Programmarke,
[ 1E (1) IF Ausdruck 1 Logischer Verglaigh' ' = ' Programiverawéigungs- |
i Ausdruck 2 Befehl anweisung. - Ist die
) {2} IF Ausdruck Befehl o Bedrngung erfillt, wird | |
‘ : 3 E “Text 1" o MTexp 2T die betretfende Zeile " |
T N - |- Zeichenvariable- 1] | Zeichenvariable 2 .. ...|..ausgefiihrt. -Wenin night,|...67_
Befehl léuft das Programm mit
{4) IF Zeichenvariable Bafehl der nichsten Zeile
' weiter.
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a’:‘:"l ’::::r Allgemaine Formen Anmerkung Saite
THEN T. Diese Anweisung ent-
TH. spricht im Anschlu an &7
THE. eine IF-Anwaeisung der
GOTO-Anwelsung.
GOosuB | GOS. Ausdruck Sprunganweisung zum
GOsU. GOsUB “Text" Unterprogramm Unterprogramm, das
Zeichenvarisble | RETURN durch Ausdruck,
RETURN| RE. “Text" oder Zeichen-
RET. variable markiert ist. 69
RETUW. Der Riicksprung zur
RETUR. Ausganpszeile wird
durch RETURN
programmiert.
FOR F. (1) FOR Zghlenvariable = Ausdruck 1 TO Schleifenanweisung
FO. Ausdruck 2 STEP Ausdruck 3 zum mehrfachen
Schleifenprogramm Durchlaufen des
TO NEXT Zahlenvariable Schleifanprogramms.
{2) Wie oben aber ohne STEP Ausdruck 3 Ausdruck 1: Ausgangs-
STEP STE. Es wird die Schrittweite 1 gewihlit, wart der Zahlenvari-
ablen. Ausdruck 2: "
NEXT N. Endwart der Zahlenvari-
NE. ablen. Ausdruck 3:
NEX. Schrittweite.
Mit NEXT wird der
nachste Schleifendurch-
lauf eingeleitet.
STOP s, STOP Untarbrechung des
8T. Programmlaufs. 75
STO.
END E. END Programmende 75
EN.
CLEAR | CL. CLEAR Loschung aller
CLE. Bei manueilem Rechnen: CLEAR Datenspeicher 78
CLEA.
DEGREE | DEG. DEGREE Festlegen der Winkel-
DEGR. Bei manuallem Rechnen: DEGREE einheit Grad [Altgrad,”).| 76
DEGRE-
RADIAN | RA. RADIAN Festiegen der Winkel-
RAD. Bei manuellem Rechnen: RADIAN einheit Radiant 76
RADI. [Bogenmak, rad).
RADIA.
GRAD GR. GRAD Festlegen der Winkel-
GRA. | Bei manueliom Rechnen: GRAD einheit Gon (Neugrad}. | 7°
BEEP 8. BEEP Ausdruck Akustisches Signal. Die
BE. Anzah| der Signalténe 76
BEE. wird durch den Aus-
druck bestimmit.
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Knmmarlltarvereinﬁa—; J f
rung zuriErliuteriing! |
des Fmg::'amms;'. HEI@G i
wird beim Programm-

' 2 Pl AT

lauf nicht beachtet-; " i
|

SNy P s

T W

Allgamemn Farmen

A|;1merkung

(-” UN‘ YUodbdmytan s alk
2VRUN Ausdruck
. el ) {"TEXt".

ERTTRA

Ze:ﬁenvarlable} e

‘ 'Betruebsarten RUM

; Befehl’zur Ausfuhrung
elngs Programms.’ Nur
wurksam in den

und DEF.

DEBUG

Schrittweise UberPru- ,
fung von Prograrnmen
Nur wirksam ig den
Betnebsarten RUN und
DEF.

77

comﬁ
|

Starten des Programm-
Iaufs nach einer Pro-
gramrnunterbrechung
Nur wirksam i in den
Betraebsarten HUN
und DEF L

77’

Dia al!gei-nei nen Formen entsprechen denen der
_ Anwelsung RUN

RN

Ll teyitafe

Auflisten der Prﬁgramrne
in Batriebsart PRO.

I SR HE

i s UE

sl

e

REREIE T

Vollstandige L'ésékung
], von Programm und
Datanreglster in dit ;-
* Befriebsarten’ ‘R!U'N"
DEFund PRG: 57

Vullstandme Losehung
{egis

1Y e

79

Abfraga derverfugbaren T
Programmschntte Dder 078
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4. ANWEISUNGEN FUR DEN BANDBETRIEB

Abkiir-

fu"‘,"';“" 2ung Allgemeine Formen Anmerkung Seite
CSAVE CS. Nur manuell ausfiihrbar: Ein Programm oder
CSA. CSAVE "Blockname' RESERVE-Ausdruck =
CSAV. wird auf Band ge-
speichert,
CLOAD | CLO. Nur manuell ausfihrbar: Ein Programm oder
CLOA. CLOAD *Blockname'” RESERVE-Ausdruck a7
wird in den Rechner
geladen.
CLOAD? | CLOD.? Nur manuel! ausfithrbar : Die Informationen auf
cLOA.? | CLOAD? “Blockname™ Band und im Rechner 88
werden verglichen,
CHAIN CH. {1) CHAIN "Blockname’ Programmgesteuerter
CHA. (21 CHAIN “Blockname”, Ausdruck Abruf eines auf Band
CHAL | 1) cHAIN “Blockneme”, | oTot } gespeicharten %
' | Zeichenvariable Programmblocks.
PRINT# | P.# {1} PRINT# **Blockname"’ Daten werden auf Band
PR.# {(2) PRINT# “Blockname’; Variable gespeichert. 00
PRIL.E Manuell und programm-
PRIN.# gesteuert ginsetzbar.
INPUT# | |.# (1) INPUT # **Blockname"’ Daten werden vom
INL# (2] INPUT# “Blockname’’; Variable Band in den Rechner
INP.# geladen. 91
INPUL# Manuell und programm-
gesteuert einsetzbar,
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antisse 10, Exponent 2 : BRI
“‘Algebraische Logik mit Hierirehis

‘.'F'”'BAS,IC

Programmspeicher: 1424 Schritte - -

"7 7 Datenspeicher: i

R

26--Sﬁaieﬁ'e'rb|atzq_n_‘-fj‘--f LA
Flexibier: Spéickar iderifiseh’ mit* dain Programm-

' vy ] speicher bendtigt 8 Programmschritte pre Spelcher-
P e ; . platz . S :
i e i ‘RESERVE-Speicher:  Bis zu- 8nA‘usdfi.'lckemit-insges‘ar‘hf‘43 Schritten/
| P ‘i '+ Eingabespeicher: B0 Zejgheri o LAl Ty . i
: YU Daten: 8 Ebenen ’ ‘
i .., Funktionen: 16 Ebenen

.. Klammern: -Bis.zu:15.Ebenen '
Unterprogramme: s4:Ebénen o
wti:Sehleifen: - 2.7t isd Ebenen “

*Grundrechenarten, lrralIg:e_mgir}é:,:;E};E(gén_p_engiailf:qi‘ﬁfc;ﬁit:n:'n, 'If_riggnpmét“riééhgi
und, Arcus-Funktionen, Logarithmische und Expongntialfunktionen,
.. Winkelumrechrung, Quadratwurzel, Signum, Absolutwert; Integer unc{

Vergleichsaoperataren. - .- . .‘
iy techts’und 1fAKS, 'Einfiigen: -£3schen tihd
‘ éheh; Autdnd Abwartsrolien der Iii'légrammzeilen;
\Bandgerat mit zusatzlichem Interface CE-121, b ’

Mathematische” "7
Fuiiktionen;

f

Editieren: '

1

‘Sicherimg.dar - Der minimale Verbrauch der CMOS-Bausteine wird durch die Batterien

Permanentspeicher: gedeckt.
Anzeige: 24-stellige Punktmatrixanzeige
Bauelemente: Héochstintegrierte CMOS-Schaltungen
étromversorgung: 5,4V Gleichstrom

4 Quecksilberbatterien Typ MR44 {1,35V)

Verbrauch: Rechner 0,011 W

Rechner mit Interface 0,013 W

Betriebszeit pro Etwa 300 Stunden bei 20°C. Diese Zeit héngt etwas von der Batterje-
Batteriesatz: marke und dem Gebrauch des Rechners ab.
Betriebstemperatur: 0°C bis 40°C
Abmessungen: 176 mm x 70 mm x 15 mm
Gewicht: Etwa 170g
Zuhbehbr: Schutzhiille, Batterien, Bedienungshandbuch, Abdeckschablonen,
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